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A Hamis igípofpií.
Százezer forint jutalom adatik annak. 

* I a I i s z a-rendszer ígéretei közt föl- 
íedez olyat, mely komolyan és őszintén be- 
valtatott. Ezt a hirdetést közzé teheti bárki 
a világnak minden hírlapjában a nélkül, 
hogy tartania lehetne, hogy egy árva kraj- 
ezárt is ki kell fizetnie. Olyan lehetőség 
nincs. Nem megyünk vissza' 1875-ig, az 
elvek felfüggesztésének vakmerő szédelgé­
séig. Nem említjük az önálló magyar bank 
kecsegtető ígéretét. Nem említjük 'Tisza 
Kálmán büszkeséges nyilatkozatait, me­
lyekben az Ausztriával * való uj kiegye­
zés előnyei oly fényesen festettek' a falra. 
Nem említjük r miként tagadták a bos- 
nyák politikát s miként hajtották azt végre. 
Nem említjük: mire csalták ki a nemzet­
től a 60 milliót s miként helyezték 
zen kilátásba Cralicziának

POLITIKAI ES KÖZGAZDASÁGI NAPILAP,

vanyara 
azon

álljon ott 
íető ig

mánynak nevében, hogy a kló 
véderőtörvény módosítása vs

a pénzügyi bizottság 
édesgető Ígérete és álljon ott a kor­

kor majd, ha a 
- . fagy meghosz-

szabbitasa lesz napirenden, a hadsereg ál­
lománya minden esetre csökkentetni s ek­
ként a jelentékeny megtakarítással az ál­
lami pénzügyek rendezésére a legelső ha­
talmas lépés megtétetni fog. íme ez volta 
hamis ígéret, meíylyel Tisza Kálmán és 
kormánya magának az 1879-iki költségve­
tést s az egy évi életet megszavaztatta.

Hamis igeret volt ez az első szótól az 
utolsóig. A véderőtörvény szőnyegre jött, 
meg is szavaztatott. Megszavaztatott a had­

szertelen magassága és pedig tizsereg

e pen-

hosszu esztendőre. Csengery Antal, az 
indítványozó betegen feküdt lakóházában : 
a pénzügyi bizottság tagjai, mint a paran-

gi am mai kellene eloallania. Tavaly előál­
lott a hadsereg leszállításával, az idén elő­
állott a fogyasztási adók fölemelésével. 
Mikor a hadseregkérdésre került a 
akkor azt monda, nem lehet ígéretét 
váltani, mert Bécsben nem engedik, 
majd a fogyasztási adókra kerülne a 
akkor majd azt mondaná : az 1878-iki egyez 
ség szerint a magyar fogyasztási adók fe­
lett Ausztria beleegyezése nélkül nem ren­
delkezhetik Magyarország, Ausztria pe­
dig bele nem egyez semmiféle, se jó, 
se rósz változtatásba. Talán jobb is’ 
hogy bele nem egyez, legalább igy min­
den botor ötletre a magyar kormánynak eze­
ket az adókat nem lehet emelnie. De hát

sor: 
be- 
Ha 

sor

és Erdélynek csolat, ngy szavazták agyon saját elvüket 
rnegeroditeset. Meg azt sem említjük, mi- s Tisza Kálmán, midőn ígéretére fiiéi­
ként hitegették a nemzetet szabadelvű bel- 1
politikával, igazságos adórendszerrel, be­
csületes közigazgatással s miként hitették

hogy ők, a „becsületes emberek“ pártja, 
miként fogják a politikai közerkölcsöket 
megjavítani. Mindezt ezúttal fölemlíteni nem 
akarjuk, csak a legújabb szédelgést, me­
lyet oly hidegvérű arczátlansággal űznek, 
akarjuk megjelelni.

Egy évvel ezelőtt, midőn az 1879-ik 
évi költségvetés tárgyalása volt napiren­
den, vészjósló csikorgással kezdtek szaka­
dozni a Tisza-kormány rozzant hajójának 
eresztékei. Hatvan milliós deficzittel záró­
dott az 1878-ik év. Negyven milliós defi­
czittel fenyegetett s mint most már tud­
juk, alaposan fenyegetett az 1879-ik év. 
Száznegyven milliós uj kölcsönt kért a 
kormány — múltnak és jelennek deficzit- 
jeit fedezni. Széli Kálmán zilált hajjal, ré­
mült areezal, kétségbeesett előrelátással hagy­
ta ott a kabinetet Az nj miniszterek: gróf Sza- 
p á r y és báró Kémé n yés doktor Pau- 
I e r mindenre vállalkoztak, csak épenség- 
gcl a roskadozó kabinet megmentésére nem 
vállalkoztak, Apróbb segédcsapatok egymás 
alán hagyták el a kormánypárt seregét. 
Borús láthatáron aggódó szemimnyorgatás- 
sal tekintgetett köröskörül Tisza Kál­
mán, mint dugárus, ha minden utón vám­
őrüket és pénzügyőröket lát maga felé szem­
közt jönni. Lehetetlen, erkölcsileg és poli­
tikailag lehetetlen volt a nemzet képvise­
lete elé lépnie a nélkül, hogy a kibonta­
kozásra valamely programmal ne állott 
volna elő,

Es Tisza Kálmán és hűséges pénz­
űi g y i hí z olts á g a és tanulékony pénz­
ügyminisztere csakugyan mondtak valamit. 
Azt mondották, hogy most egyedüli pro- 
grammjuk az 1874-iki kincstári utalványo­
kat beváltani s addig, mig ez meg nem tör­
ténik, semmiféle nj tervvel elő nem állhat­
nak. He igen is élőállatnak majd a jövő 
évre, majd egy év múlva, majd akkor, ha az 
1880-ik évi költségvetés tárgyaltatik. Akkor 
már lerázzák nyakukról a függő adósságot s 
akkor majd megmondják : miként kelljen s 
miként fogják Magyarország pénzügyeit ren­
dezni. Addig is Csengery Antal indit-

sag
rétét 
megszűnt

u figy
meztettük, csak nevetett a fölött' a bolond 

1 og.\ mi kép tudtuk mi azőigé- 
omolyan venni. A függő adósságé is 

p.^nnt s a függő adósság helyét iszonyú 
so kaság u szilárd, állandó adósság töltötte be. 
Megszűnt tehát minden akadály,"mely a kor- 
mány programmjának útját állotta s beállott 
mind azon föltétel, melynek bekövetkeztére 

1 1 s z a Kálmán a kibontakozási kormánv- 
programmot Ígérte. És vájjon hol ez "a 
programra ? Nincs sehol. Szóit már a pénz­
ügyminiszter, de összes programúja uj 
adókból és adóemelésekből s államadóssá­
gok elfogadásából állott. Szólt már apénz- 
ügyi bizottság is, épen tegnap, készült el 
gondos ürességü jelentésével. És vájjon hol 
van, miben áll programúja. Semmiben. 
Emelni a fogyasztási adókat: ime ebből 
áll Tisza Kálmánnak a pénzügyi bizott­
ság nyelvén tolmácsolt programmböl- 
csessége.

Otromba javaslat ugyan olyan időben, 
a mikor Magyarország nyakán, mint átok! 
oly snlylyal ül az eddig soha 
falt ínség, de ennek
— hiszen a feltevés
— hogy a fogyasztási adók emelése szűk
seges is, czélszerü is, jótékony is volna S 
vájjon minő föltételekhez köti' a kormány 
meg e javaslatot is ? Közvetlenül ezt a ja­
vaslatot életbe léptetni nem lehet._
Ezt mondja a pénzügyi bizottság. Sok­
es minden oldalú megfontolást igényel 
a ^ kérdés s azért fölötte most' véle­
ményt mondani nem is" lehet: ezt is 
mondja a pénzügyi bizottság, Végre Ausztria 
beleegyezése nélkül e kérdéshez nem is 
szólhatunk; ezzel végzi a pénzügyi bizott­
ság. „Hány forintod van?“ — kérdi egyik 
szegény legény a másikat. „Van nekem 
három forintom“ — feleié a másik. „Ugyan 
mutasd.“ —- „Az egyiken kalapot vettem,

elvesztettem, a harmadikat most 
kölcsön.“ Szegény legénynek 
forintját éri meg az a pro­

gramra, melyet a pénzügyi bizottság felállít 
s melyet ama soha lie nem következő, há­
rom föltételhez köt.

aztán meg kell kérdeznünk; miféle kor­
mány az, mely évről évre ily nyomorult.

v ügyetlenül hamis ígéretekkel merész!i 
a nemzet képviseletét hitegetni s miféle

” os

kolba nem kergeti kormányát s miféle al­
kotmány s miféle nemzeti önállóság az, 
mely megengedi, hogy Magyarországgal 
s ínséggel küzdő népével évről-évre ily 
nyomorult játékot űzzenek.

igeretere figyel- képviselet az, melynek többsége ily pajkos 
fölött a bolond- rokonokhoz méltó magaviselet után is po-

a soroksári gát átalakítását 1 millióra, mint mini­
mumra veszi fel a p. ü. bizottság. Az alsó tiszai 
kotrások, átmetszésének és gátjavitások s a szegedi 
munkálatok összevéve a legkisebb számítással* is 
többre mennek 3 milliónál. Ha ezeket a deficzit- 
hez számítjuk : az már hivatalosan is eléri a 32 
milliót. Ha még ehhez az előirányzat ; nélküli ki­
adásokat vesszük, melyek az állami s a közös költ­
ségvetésben évenként szabályszerűen elérik s gyak­
ran túlhaladják a 4 milliót:' a folyó évi defiezit 
előre láthatólag nem lesz kisebb az 1879-ikinél 
még akkor sem, ha a bevételi tételek az előirány­
zat szerint helyeseknek bizonyulnának is. a mi re 
pedig az Ínséges 
b i z t o n s z á m i t a n i n

viszonyok 
cm lebe t.

m i a 11

európai hatalmak bölcs 
mily teljes válságba jutott, 
egész borzadalmával föltárulni. ha

Bmiapest, feHi-iiíir 11.
A közép tanodái oktatásról szó 

törvényjavaslat a minisztertanács megállapo­
dásán keresztüljutva, most a legfelsőbb kabinetben 
van elintézés s jóváhagyás végett. Trefort Ágos­
ton vallás és küzokt. miniszter e törvényjavaslatot 
a költségvetési vita végén szándékozik előterjesz­
tem. Addig bevárja azon mozgalom eredményét, 
mely protestáns körökben a liczeális tanfolyam s 
időbeosztás tárgyában legközelebb megindult. A 
törvényjavaslatban az osztrák mintára nálunk is 
már rég behozott nyolez éves 
felvéve.

tanfolyam van

nem ía,pasz- 
daczúra is tegyük fel 
nicg nem kerül pénzbe

évi k ö 11 s é g vetési li i á n y 
1 irányzat szerint. A kép- 

pénzügyi bizottsága, mint általános jelen-

Az 1880-ik 
hivatalos el 
viselőhöz
lésének lapunk mai számában kbzöff sSöve'gélöi 
kitűnik, a folyó évi deficzitet a következőleg 
számítja ki:

összeg rendes és rendkívüli kiadás 259-146-944- 
összes bevétel ....... 281-724153.

évi hiány
Hz az összeg közel 10 millióval

a mai
kérem majd 
ezt a három

Hamis ígéret. Ez az egész. A kormány 
tudja, hogy a nemzetet megnyugtató pro-

27-422-791. 
több, mint

a mennyit gróf 8 z a p á r y Gyula pénzügyininisz- 
lei a múlt évi október 28-án tartott költségvetési 
előterjesztésében kimutatott. Ha már a pénzügyi 
bizottság szolgálatkész többsége is igy cserben 
hagyja, vagy jobban mondva, igy csúffá teszi a mi­
niszter számítását: alapos aggály merülhet fel az 
iránt, hogy a defiezit még annál is sokkal több 
lesz, mint a mennyit a pénzügyi bizottság kiszá­
mított. 8 ez aggály annál alaposabb, mert ha 
1878-ban 80 millió, 1879-ben 42 millió volt a do­
bozit, most a rank jövő insegor évben egyszerre 
1o millióval nem csökkenhet. 8 valóban 
lóg csökkenni s jó szerencse lesz ha 
kedik.

Ugyanis a kiadások közé nincsenek felvéve 
a Duna s z a b á 1 y o z :í s, a s o r o k s á r 
a 1 só ti sza i munkálatok s a Szeged 
tűsének és biztosításának költségei.

A Dunaszabalyozas költségét 500.000 forintra.

Az albán hamtér kilátásai.
— Saját levelezőnktől. —

Konstantinápoly, felír. 7.
Az Ottoman birodalom saját bűnei miatt az 

atyáskodó támogatásával 
majd csak akkor fog 

, , ha a berlini kon-
gressus told es népség osztó, határozatának komoly 
végrehajtásához fognak. Az európai hatalmak azt 
kívánják, hogy a szultán hív, és hozzá, úgy birodal­
mához ragaszkodott albán alattvalóinak egy részét 
mely többségében musulmán vallásu a gyaur, álta- 
, . gyűlölt százados ellenségük, a montenegroiak 
karjai köze, fegyveres hatalmával terelje, az albán 
musulmanság pedig készebb saját urának a szul­
tánunk hadseregét is tönkre tenni, vagy utolsó 
emberig elvorzeni. mintsem a berlini kongressus 
barbár tisztességes uralkodókhoz nem illő rablóha- 
tarozatanak engedni miben a leggyalázatosabb az, 
uogy jól tudjak, hogy Montenegro nem képes a 
nelne konczul odavetett birtok részt elfoglalni te­
hát arra a szultánt kényszerűik. De ezÁisakVv 
európai interventió által létesíthető, mert a szultán, 
ha akarná sem képes a berlini határozatnak ér­
vényt szerezni.

A szultán kiéhezett, rongyos, évek óta zsold 
nélküli akczio képtelen korrumpált hadserege sike­
res barezot vívni muzulmán népség ellen tökélete­
sen ^keptelen már azért is. mert a muzulmán kato­
naság az európai czivilizált katonaságnak módjára, 
testver gyilkosság színvonalára még nem emelke­
dett, az Ottoman katonaság, mely vallásának tanai 
szerint, vallasa ellenségei a kereszténység ellen 
oroszlányi bátorsággal küzdött mindenhol - nincs 
reá példa, hogy muzulmán hitsorsosai ellen siker 

. használtatott volna. Ki kételkedik benne, kérjen 
bizonyítványt Andrássytól a bosznyák kalandból, 
hol minden Boszniát átadni oda rendelt katonája a 
szultánnak testvéreik mellett, a foglalók ellen 
küzdött.

Hogy tehát a leendő európai intervenczióra 
mi var Albániában, elmondom : hogy az ottomán 
hadsereg, mely Gázi Muktár tábornagy parancsai 
alatt Albánia, Epirus és Tesszaliában a 30 000 har- 
ezost haladta meg szökés által már felére apadt 
a megszökött katonákat az Albán liga táplálja, és 
i uhúzza, egesz zaszloaljak szöktek meg ti sztestül:
Muktár pasának némely zászlóalja alig áll 150—
200 harezosból, és ezek is oda hagyjlk vezérüket. , hHiP770 , 
mihelyt testvergyilkosságra vezényeltelek; ezt jól "
tudja Luktár pasa, a fényes porta, és a Sultán és | “ályozza. 

bölcs Európa nem látja,

Hirdetések és nyiltterek
felvétetnek árszabály szerint 

a kiadó hivatalban:
Budapest TV. himz5»atczu és kalap-atzza 

sarkán í. sz.
Hirdetések felvétetnek a külfölden:

Bécsben: Oppelík A..-nál, Stubenhastei Nr. 2. 
Mosse Rudolfnál, Seilerstätte Nr. 2. 
Baasemtein és Voglern ti, Wallfiscbgasse 10. 
Raube ff. L. is tártánál, Wollzeile Nr 12 

Parisban: Havas, Lafitte & Comp.-nál, Place 
de la Bourse.

frankfurtban a/W.; Daube ff L. it társánál

szülődéseiket. midőn a rliodopei hegység hőslakói­
val, kiket ellenség fegyverrel még soha je nem má­
zott, s kik a hatalmas orosz hadsereget is elűzték 
az utóbbi hadjáratban határaikról — Áérszüvet- 
y e.t sé g e I esküdtek egymásnak vérrel szerzett. — 
őseiktől öröklött, földjük megvédésére, mert a rho- 
dopeiak és albánok jól tudják, hogy az. osztrák 
intervenczió dija Salonikig Albánián túl a rhodo- 
pei hegységre is ki van számítva.

Az albánok és Bhodopeiek most azon alkudoz­
nak, hogy a tavaszra várt megtámadtatások ese- 
tere, ki legyen hadvezérük a közös akczióban, az 
utóbbiak Saint-Clairt óhajtják, ki őket az oroszok 
elleni küzdelemben — minden anyagi segély hiá­
nyában, díj nélkül oroszlányi bátorsággal vezette a 
diadal hallovaihoz, a bámészkodó Európa bámulá­
sára: Saini-Clair jelenleg Rómában van, hol Gari­
baldival az irredentisták főnökeivel, sőt tán magá­
val a K . . . . al is értekezik a tavaszi események 
felett, az Albánok pedig a szinte hős, európai 
nevű magyar honvéd tábornokot Klapka Györgyöt 
óhajtottak, kit azonban, az Albán-szláv elem eíei- 
tetni óhajt.

Ha tehát sikerülend a habsburgi dynast iának 
Bismarcktól az interventióra az engedd ni et kikol­
dulni, Albániában az Osztrák-Magyar hadsereg oly 
ellentállásra fog találni a magyar választó piaczokon 
összevásárolt, többség dicsőségére, hogy a vérpadra 
luirezoltak nem megtizedeltetni. hanem ötödöltetni 
fognak.

Fáj a szivem, ha az Albániába rendelendő 
honfitársaim szomorú, de kikerülhetlen biztos bal­
sorsát akként kell megjósolnom, mint megjósolta a 
travniki orvos (1849-ki magyar menekült) András- 
synak a boszniai kudarezot tudatván vele jó eleve, 
hogj ott borzasztó ollontítllás készül az osztrák in- 
terventió ellen, ezt persze Andrássy nem hitte, in­
kább hitt bórenczei a konsulok és szerzetesek inve 
szerint készített jelentéseinek, kiket pedig a hós- 
nyak ellentállási comitébe solia sem hívtak meg. 
Andrássy a nevezett orvosnak akkor szórul-szóra 
ezt mondta ..Becsületemre mondom önnek, hogy 
ini boszniai foglalásra nem gondolunk, hogy ne­
künk Boszniának, egy köve sem kell, és ezt kérem 
mondja cl Boszniában mindenkinek „hogy az arany 
gyapjas vitéz, mikent váltotta be becsület szavát, 
s mily borzasztó vérfürdőt készített honfitársai szá­
mára Boszniában könnyelmű liiszékenyséo-ével azt 
’áttuk. ’ n

Budapest, fehr. 11.
A né m e C b irodai m i gyűlést holnap 

2-dikén d. u. 2 órakor fogja megnyitni B i s- 
m arc k birodalmi kanczcllár a berlini királyi var­
iak fehértermében.

Az olasz-osztrák határon mindkét 
részről erősen folynak az erődítések. A dél tiroli 
helyőrségek ’megszaporitására az olasz kormány 
szintén készülődésekkel felel. Mint a berlini „Na- 
cziona! Zeitung“-nak írják, a veronai műszaki 
parancsnokság sürgősen elrendelte erősség eme­
lését Male esinében a Saidetótónak északnyu­
gati partján. Ezen kis, de messzehordó lövegekkel 
felfegyverzendő erősségnek nyilván az a ezéija, 
hogy az osztrák határ fele irányuló csapatszál ütést 
fedezze s a River felől jöhető betörést megaka-

ezt csupán a 
"átni.

Az tehát.

vagy nem

nem is 
nem emel-

gát, az 
ujjáépi-

AZ ..EGYETÉRTÉr TÁRCSÁJA.

A szép himIőhesy8s,
BUUViEB ELEK REGÉNYE

- , 89
HARMADIK RÉSZ.

Kgy NzerzetcHuő szereiméi 
XI.

Egy kis családi jelenet.
(Folytatás.)

Minden tagjában remegett.
Ekkor a kapitány magán kivtil felvette a re­

volvert és igy szólt:
— Rajta, te nem vagy férfi, halj meg mint 

egy kutya !
Ezzel lőtt.
Máté felsikoltolt és arczczal a fold félé for­

dulva, összeesett.
Az ajtó kinyílt. A lövésre (»liver és Alibiét 

berohantak.
A kapitány hidegen igy szólt hozzájuk:
— Én niegbosznltam magamat, megöltem őt.
A két férfi elrémülve oda rohant, hogy fel­

emelje a szerencsétlent.
A kapitányt őriilési roham fogta el, azon 

ember láttára, ki szerencsétlensége okozója volt.: 
midőn emlékezetében felidézte neje borzasztó múlt­
ját. egész gyűlölete feléledt.

Ő nem tudta többé, hogy mit tesz; ittas volt 
a bosszúvágytól, midőn e két férfi a terembe lé­
pett, másik ellenfelére, nejére gondolt. A revolvert 
még kezében torta, azon szoba felé rohant, hon­
nan a férfiak jöttek és igy szólt:

— Most rajta a sor . ■ • én megölöm 
valamennyit ! . . . . becsületem tisztozására 
vér kell.

Anrelia remegve és elrémülve a lövés felett, 
melyet az imént hallóit, a szobában futkosott és 
módot „keresett a menekülésre.

0 ismerte férjét: jól tudta, hogy milyen sz0. 
kott lenni haragjában. Ismerte vad durvaságát és

állathoz.

azon
látta,

van

tudta, hogy a kapitány hasonló a vad 
melynek dühét a vér látása még fokozza.

Midőn látta, hogy fegyverrel kezében 
szobába ront, a hová őt vezették és midőn 
hogy egyedül vannak, érezte, miszerint el 
veszve és a kétségbeesés hangján kiáltá :
.... ~ Ne öljön meg . . . kegyelem ! irgalom !
r cl őrülten, magánkívül menekülni akart, — és a 
kapitány űzőbe vette. Már majdnem elérte: keze 
vallóra ért. Anrelia visszafutott a terembe, és kiáltá :

Mentsenek meg! mentsenek meg! _
ő megakar ölni!

Oliver és Aublet Taillies Máté bolt testét 
CL" kei eveti e tettek, Marby asszony könyörögve 
közelített hozzájuk, és a bútorok mögé bujt. ’

Á két férfi segélyére sietett. A kapitány nö­
vekedő dühhel fél re taszította. Megragadta Auróliát; 
revolverét felemelte homlokáig; szemei villogtak 
ajkai tajtókzottak és ordító: ’

— o megboestelenitett mindenkit: én életét 
akarom.

Épen lőni akart, midőn az ajtó kinyílt és 
Ehse reggeli öltönyben halálsápadtán, kimeredt 
szemekkel, felbontott bajjal a szobába rohant meg­
ragadta a fegyvert és testével fedezte nővérét :°a 
golyó (lilét érintette, honnan néhány csepp vér folyj.

— Te nem fogod „őt megölni Hilarius! férfi 
vagy-e, vagy gyilkos ? Ám legyen ! ülj meg mind­
kettőnket.

Az öreg katona kővé válva hátrált. Elszégyo- 
miivé tekintett íiz iíju nőre. elejtette fegyverei és 
igy szólt :

, ~ rU‘! te Elise kérsz bocsánatot az ő szá­
múra ? . . . de hisz egyedül ő okozta szereneset- 
Iensegedet ?

— Te is segédkezet nyújtottál. Én megbo- 
csújtottam neked, te is kegyelmet adhatsz neki. •

Oliver és Alibiét megragadták a kapitány 
karjai, ki annyira le volt sújtva, hogy talán el szé­
dült volna.

Elise felhasználta ezen önkívületet és macá­
val vonta nővérét.

gondolata

vissza

urgyra

teremből, igy szólt hozzá: 
tedd jóvá a múltates

Midőn kimentek 
— Meneküljél! 

javulás áltól ..."
Felnyitotta az utczára nyiló ajtót. Midőn Auré- 

fia a friss léget érezte és látta, hogy az ut szabad,

azonnal magához tért és első 
irányult, mely c helyre vezérelte.

— En megígérem Elise: de add 
szereimet . . .

— Te jól tudod kinél vannak, veté oda Elise 
és megrázkodott a gazember emlékénél.

— Kinél ?
— Kedvesednél, Mingnet Gynlánál.
— Minguetnél ! hol van ő ?
— Azt, nem tudom . . .
— <> megszökött ékszereimmel.
A teremben zajt hallottak. Anrelia félt, Elise 

az utczára tolta, és igy szólt hozzá:
— Menj! menj . . . Isten veled 1
Ezzel betette az ajtót. Auréiia az ntcza sar­

kúig futott, ott megállt és kezét hajába mól vesztve 
így szólt: ‘ v

— Hisz e szerint el vagyok veszve !
Lázas remegés fogta el, fogai vaczoglak és 

erőtlenül egy kapu mellé húzódott, egészen meg­
görnyedt, fejét kezére hajtó, és szüntelenül e szava­
kat ism ételé:

— Férjem él . . . ő meg volt halva... most 
Aublet lesz férjem; ő vissza fogja adui az éksze­
reket, miután ón azt mondottam, hogy nem ra- 
boita el . . Gyula védeni fog . .. helyesen abbé, 
imádkozzék érettem ....

Ezután az egyházi dalt kezdé énekelni, me­
lyet, reggel énekelt...

Aublet és Oliver elvezették a kapitányt, és 
most Elise kíséretében elhagyták a házat. Néhány 
lépésnyi távolban mentek el a szerencsétlen mellett, 
es nem látták őt . . .

Néhány órával később rendőrök fogták el a 
szerencsétlent, és azon megjegyzéssel, hogy ittas- 
san találták az utezán, az őrtanyára kísérték.

(Vége a harmadik résznek.)

NEGYEDIK RÉSZ.
& i 11 i e kisasszony.

Befejezés.
I.

A bevégzés kezdete.
A borzasztó jelenetek után, melyeket az imént 

felsoroltunk, Olivér tanácsára Taillies Máté bírái

hogy a szultán terelje híveit a 
ezernagoraczok karjaiba, teljesen lehetetlen. Az al­
bánok nemcsak elég erősek magukat a monte­
negroiak ellenében megvédeni, de magát a szultánt 
is lehetetlenné tehetik: nem marad egyéb hátra 
mint az európai intervenczió és ezt az albánok, az 
Albániára éhes habsburgi dynasztiától várják, mely 
keleti kalandjai keresztül vitelére — már is 10 évre 
szavaztatta meg magának, összevásárolt mám elük jai 
áltál — a szükséges hadierőt, és költséget.

Az albánok azonban ezen intervenczió illető­
leg hasburgi foglalási mánia ellen is megtették ké-

sziikségesnek látták mielőbb eltűnni szem elől es 
elhagyni a meiidoni kis házat; Aublet felszólítá­
sára Pouteaux-ba menekültek Madeleine anyóhoz.

Hajnalban Meyran marquis felkereste Nuret-et 
• Ez utóbbi mélyen aludt és hirtelen felszökve álmá­
ból, kórdó :

— Ki van itt ?
Midőn jóltevője fiának hangját hallotta, Nnret 

nyugtalanul felzárta az ajtót és kórdé :
— ()n az Oliver nr, ily órában, mi hirt hoz?
— Nagyon komoly dolgok történtek, Nnret.
— Oh ! Istenem, ön elrómit!

, — Ma éjjel Meudonba jöttek Marby asszony
es az óvatos Taillies Máté.

— Mit mond ön?
— A valót. Marby asszony megmenekült, 

ho! van most ? mi nem tudjuk. Máté meghalt és 
holt teste ki van terítve a földszinti terembe.

— Oh ön elrémit! — Taillies nr meghalt ’ 
megöletett! . . . mi történt?

És az ügynök ijjedt tekintettel leste a té­
nyek magyarázatát, melyek az ő vállalatából ered­
tek : mert ó feltette magában, hogy védeni fo<ría 
hajdani főnöke fiát arájával együtt,

Hallgass meg Nnret, majd elbeszélem, 
hogy mi történt ma éjjel.

Oliver részletesen elbeszélte a hajmeresztő je­
lenetet, melynek az olvasó szintén tanúja volt • ő 
csak egy ponton változtatott, ezt jóhiszémüleg tette 
es nem tudta, hogy ez által hazudott. Midőn Anré- 
hát a mellék terembe vonta, hogy megóvja férje 
haragjától egyedül hagyta a kapitányt ellenfelével 
rauhes Mateval. Hogy mi történt köztük ? Azt 
nem tudta; a kapitány könyörtelenül pár­
bajt ^ indítványozott az elnöknek : ez vissza­
utasító; Marby nr fenyegetni kezdé; Anrelia 
helytelenül közbe lépett; Oliver elvonta a fiatal 
asszonyt, és a többiről nem volt tudomása. Azon 
pillanatban, midőn megakarta nyugtatni Aureliát 
es biztosította, hogy ne tartson semmitől, e»y lö­
vést hallott; most Aublet kíséretében a terembe 
rohant.

Az amerikai Egyesül t-A Ham ok köztár­
saságának elnökségére a republikánus párt ismét 
G rant tábornokot, a mostani elnöknek Hayes- 
nek elődjét kandidálják. A köztársaság törvényei 
szerint egy ember csak kétszer egymásután választ­
ható meg a köztársaság elnökének. Grant már két 
ízben egymásután volt elnök. Most kérdés ar, hogy 
vajjön felléphet-e harmadizben is? Pártja úgy vé­
lekedik. hogy igen. A republikánus pártnak jelölt­
jei még az elnökségre Granton kívül: Blaine és 
Sh ermann, de ez utóbbinak legkevesebb kilá­
tása van s igy a republikánus pártnak csak Grant

Taillies Máté főbe lőve a szőnyegen elterült 
a kapitány kezében tartó revolverét, melynek csővé 
meg füstölt. Oliver azt hitte, hogy a tervezett

I ....- ---------- ------ párbaj létesült, és Taillies Máté áldozatul esett.
Lápnak mai szamához egy ív melleidet van csatolva.

, Tehát úgy adta elő a dolgot, hogy a tör­
vényszék elnöke tanuk nélküli párbajban veszett el.

Nnret az elbeszélés folyama alatt remegett 
a türelmetlenségtől és midőn Oliver bevégezte, min­
denek előli kérdé:

— Lenn vannak ők?
— Nem.
— Ah ! hol vannak ?

Fon teán x ban Madeleine anyánál. Te nagyon 
jól tudod, hogy én miért jöttem.

„ -Tói van, ön helyesen cselekedett, hogy az 
első nyomozásokat elkerülte. Hallgasson meg Oliver 
ui, most süni felhók tornyosulnak ; önt veszély fe­
nyegeti, óvatosan kell eljárni. On borzasztó dolgo­
kat közölt velem. En jól tudom. hogy nem 
ön az oka! de nagyon sajnos, hogy nem 
lephetek közbe. Menjen rögtön vissza Pouteanx-ba 
es rejtse el magát. Szerencsére még nem adtam 
be lemondásomat. így megtudhatom, hogy mi tör­
tént és figyelmeztethetem önt. Mindenesetre ma 
estig gondoskodni fogok, hogy a szökésre szüksé­
ges útleveleket megszerezhessem önöknek. Sokkal 
jobb lesz, ha elhagyják Franeziaországot.

— En teljesíteni fogom kívánságodat, Nnret, 
de meg egy kérésem van.

— Istenem, mi lehet az e pillanatban ?
— Meg kell találnod Mingnet Gyulát,

„" Ah ! a pillanat nem alkalmas ezzel tö­
rődni ?. . .

— Én csak akkor hagyhatom el Franeziaor- 
szagot, ha mar találkoztam vele.

iíjll nem tudom, hogy mi szándéka van e 
nyomorulttal ... de ma este elhozom önhöz és 
egyidejűleg értesíteni fogom, hogy mi történt . . . 
távozzék hamar és készüljenek az utazásra.

• T.r Uret ismátelten megígérte, hogy este felke­
resi Madeleine anyónál és ezzel elváltak.

Oliver visszament Pouteauxba, útközben meg­
vette a reggeli lapokat es azt hitte, hogy már meg 
lesz említve, hogy megtalálták Taillies Máté holt­
testet. Ez esztelen feltevés volt, mert ez órában 
még senkinek sem lehetett tudomása.

(Folytatása következik.)
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ps Blaine közt fog kelleni választani. A de­
ni o k r a t a pártnak jelöltje ismét Tieiden lesz, 
ki, mint tudva van, a mait választáskor is megvá­
lasztatott de az ellenpárt választási kamisitásai foly­
tán az elnökségtől elesett.

A c h i n a i követnek Tsung-Haunak Orosz­
országban elért sikeréről a következőket olvassuk 
egy pekingi deezember 13-áról kelt levélben: 
.Tsung-Haunak azon hirtelen elhatározása, mely­
nél fogva Trinkiangon keresztül a hosszabb száraz 
földi utón tért vissza, a helyett, hogy a sokkal rö- 
videbb tengeri utat választotta volna, sokféle föl­
tevésre adott alkalmat. Az alkirály Li-hung-tsang 
nemcsak hogy elhalasztotta Pontingfuba szándékolt 
utazását, hanem rendkívüli előkészületeket tett, 
hogy a „sikerdus“ diplomatát üdvözölhesse. Azon­
kívül a Taku erődök parancsnoka utasítást kapott, 
hogy a Pelsili öbölben czirkáljon és Tsung-Haut 
Tientfinig kísérje el. A követ úti programmjának 
e megváltoztatása valószínűleg visszavezethető a 
fhinaiak azon általánosan ismert princzipiumára 
„Semmit sem elhamarkodva cselekedni“, hogy t. i. 
a tervezett szerződést jól megfontolhassák. Orosz­
országnak érdekében áll, hogy a szerződés Jra- 
tifikácziója ne szenvedjen halasztást, azonban — 
tekintve az újévi ünnepek közbenjöttét, melyek 
alatt minden hivatalos működés fel van függesztve 
— körülbelül márcziusig tarthat, mig ez ügyben 
végleges határozat hozatik.

J a p á n b ó 1 ugyan ez ügyrevonatkozólag Írják: 
,.Az orosz lapok nyíltan beszélnek egy China és 
< »roszország közti szövetségről, mely China és Ja­
pan közt kitörendő ellenségeskedés esetében hatá­
rozott alakot fog ölteni, ügy látszik, hogy Péter- 
várott Tsung Hauval valami egyezség vagy szerző­
dés köttetett, s hogy ennek következtében az orosz 
hajóhad vizeinken a hatalmas pánezélhajó „Minin­
nék" és több kisebb hajóval szaporittatott czirkálás 
ezéljából, E hir nagyon fontos és China ten­
gerpartjának integritását legalább egy időre bizto­
sítani fogja. A már régóta rendszeres és folytonos 
háborúra való készülődés, mely most a menyei bi­
rodalom keleti partjain folytattatik, Chinát nemso­
kára hatalmas és aggressiv szomszédjává teszi Ja­
pánnak, És csakugyan Chináfcól azt a hirt kaptuk, 
hogy Tsung-Haunak viszatéróse után, Pekingben 
hadi tanács fog összehivatni, ügy hallatszik, hogy 
a közte és Goresakoff közt létrejött szerződésnek 
csak egy része kozöltetett és semmi kétséget sem 
szenved, hogy az bizonyos eshetőségekre föltétele­
ket tartalmaz egy véd- és Jaezszövetségre nézve.

Szapáry Géza fiumei kormányzó tegnapelőtt 
Bécsbe érkezett.

— Füzessóry Sándor elhunyt képviselő 
holttestét ma d. u. 4 órakor szentelték be a Ró- 
kus-kórház kápolnájában. A díszes koporsón a papi 
jelvények, ezüstös bot, süveg, misemondó ruha, biblia 
fe eltek. A szertartáson a törvényhozásnak számos 
tag,a volt jelen. Ott voltak M ajláth György és 
Szlávy József elnökök, br. Simonyi Lajos‘gr., 
Apponyi Albert, gr. Dessewffy Aurél. Mo- 
esáry Lajos, Orbán Balázs, Dtika Ferencz. 
T u r g o n y i Lajos, M u k i t s Ernő, Beöthy Al­
gernon, Juraszek Ferencz, Sárk özy Aurél, 
Lesskó István, gr. Széchenyi P.. Ivády b! 
Ott volt továbbá Henneberg osztrák tábornok, 
s a boldogulínak budapesti és vidéki rokonai. A 
holttest a beszentelés után a magyar államvasuton 
Zemplénmegyóbe szállíttatott. — Nem hagyhatjuk 
itt említés nélkül az Erzsébet szálló bérlőjének 
azon méltánytalan eljárását, hogy a család által 
azért, mivel Füzesséry 8—10 napi betegeskedés 
után e szállóban halt meg, 511 frtos számlát fizet­
tetett ki.

— Oláh

utolsó napján, számtalan álarczosi csoportokat lehetett látni, 
kik az utezákon csatangolva, egyik korcsmából a másikba 
mentek, azokban a vendégeket egy-két krajezárral Megadóz­
tatván. így ért 1 211 órakor este egy ily 14 főből álló álezás 
csoport, közöttük egy nőnek öltözködve, végig haliadván az 
üllői utón a Ferencz-utcza sarkáig, hol az összekéregetett 
pénzt maguk közt lelosztani akarák. E felett azonban csak­
hamar összevesztek s elkezdték egymást az időközben összc- 
sereglctt nép nem kis gyönyörűségére ütlegelni eiannyira, 
hogy a sisakok, tollak s az álarezos jelmezek egyéb dicső­
sége csak úgy repkedett a levegőben, különösen kíméletlenek 
voltak a nő irányában, kinek egész öltözékét szánalmas foszlá­
nyokra tépték. Végre egy csendőrsip harsány hangja szét- 
ugrasztá a verekedőket, kik azuttán ki jobbra, ki balra tűnt 
el a mellék utczákban. menekülve a befogatás elől. -E1- 
gázolás. Tegnap délben 12 órakor a múzeum körnton egy 
mágnás fogata (gr. Szapáry-féle) Grünwald Károly nevű 12 
éves fiút elgázolt s bár a kocsi, melyben három tin s egy 
nevelő ült, a flu mindkét lábán keresztül hajtatott, csontja 
még sem tört. Atyja Grünwald Adolf szabómester, kihez a 
gyermek hazaszállittatott. Az esetet a kocsis vigyázatlansága 
okozta.

evi gazdálkodás. Ríme 
re:. Közgazdaság, lárcza:

ÚJDONSÁGOK.
— február 11.

— Lapunk mai száma mellékletének tartalma: Tiz 
Edmond Adam Bismarck herczeg- 

, Sophokles tragoodiái.“
* Időjárás Budapesten. Borult. Hőmérő állása 

reggel — 4, délben 4- 1 B°.
— Személyi hírek. A király ő felsége 

L e e b Péter pénzügyi miniszteri tanácsosnak a 
Lipótrend lovagkeresztjét adományozta. — Bede- 
k ovi es horátügyi miniszter ma reggel Bécsbe 
utazott. — Korizmies Lászlóról egy kőnyomain 
lap után azt a hirt közöltük, hogy szembaját már 
meggyógyiiották; e hir most oda módosittatik, 
Logy a beteg szemén megejtendő műtét még nem 
történt meg, mert a zord időjárás miatt egye­
lőre elhalászhatott. — B r u k Lajos festő mii- 
vész hazánkfia, ki mintegy 2 hónapon át itthon 
tartózkodott, ma elhagyta Budapestet s ismét kül­
lőidre ment. — K. P a p p Miklós kolozsvári lap- 
szerkesztő egészségi állapota, mint sajnálattal olvas­
suk, a legreménytelenebb fordulatot vette. A vesze­
delmes kór a beteg egész szervezetét támadja meg, 
s fölemészti életerejét, Kórágyát családja és jó ba­
rátai, ezek közt gr. Teleki Sándor veszik kö­
rül. — S z i n n y e i József Finnországban időző 
fiatal magyar tudós az életben is valósítja 
a finn-magyar atyafiságot. Ugyanis jan. 22-én tar­
totta eljegyzését Bos end ah 1 Hilma kisasszony­
nyak a helsingforsi színház egy fiatal tagjával. A 
leendő magjai- menyecske már nagy szorgalommal 
tanul magyarul. Az eljegyzésükről szétküldött jelen­
tés igy hangzik: „Vilma Bosendahl, toht. J. 
Szinnyei Kihlm'ssa.“ — Ferenc zy János kir. 
táblai bírót tegnap hivatalos helyiségében szélütés 
érte. úgy hogy kocsin kellett lakására szállítani.
— Kenessey Kálmán a földmivelési mi­
nisztériumban osztályfőnök, a ki 3 hóval ez­
előtt egy kocsi felfordulása alkalmával súlyosan 
megsérült, már teljesen felépült bajából s tegnap­
előtt már megjelent hivatalában. —' Luczenba- 
c h e r Pál fővárosi ismert kereskedő, ki 40 évi 
működése alatt kitűnő tagja volt a magyar keres­
kedő világnak, az üzlettől visszavonult. — Gr.

nyelv B.-C s a b á n. B.-Csabán 
tudvalevőleg nincsenek oláhok, hanem van egy 
ó-hitii egyház, melynek lelkésze és tanítója oláh, 
hívei azonban leginkább magyarok és tótok. Ez 
utóbbiak közül egy lélek sem ért oláhul, s e nyelv 
általában teljesen ismeretlen Csabán ; mindamellett 
is az ó-hitü egyház anyakönyvei oláh nyelven ve­
zettetnek, sőt az egyház a hatóságokhoz küldött 
anyakönyvi kivonatokat is oláh nyelven állítja ki. 
így történt ez legutóbb a katonasorozás alkalmával 
is, a mikor a sorozó bizottság tagjai nagy fejtöré­
sek után sem tudták kisütni az ó-hitü egyháztól 
jött hivatalos iratok tartalmát. Megjegyzendő, hogy 
a b.-csabai ó-hitü pap Nika Demeter tökéletesen tud 
magyarul. Ilyesmi is csak Magyarországon tör­
ténhetik.

— Kossuth a nagyváradiakhoz. A 
nagyváradi iparosok tavaly Lajos napján díszes 
zászlót küldtek Kossuthnak Colíegnoba. Nagy ha­
zánkfia a küldeményre vonatkozólag a napokban 
levelet irt Nagyváradra Diósy Ferenczhez, ki a 
levelet ma 11-én olvasta fel a nagyváradi iparosok­
nak. A levélből, mint a Sz—g Írja, megérthetünk 
annyit, hogy Kossuth már irt egy levelet, melyben 
az iparvédelemről fejti ki nézetet, de e levél vala­
hol a postán elkallódott. Hogy Kossuth a nagyvá­
radi iparosok előtt akarja épen iparvédelmi nézeteit 
kifejteni, annak oka: mert ő Nagyváradot még ma 
is magyar Birminghamnak nevezi, s az iparvédelmi 
nézetek kifejtésére, városunk iparosai tekinthetők 
a fogkompetensebb fórumnak. Kossuth Dióssyhoz 
intézett leveléből is kirí ama mély fájdalom, me­
lyet a kimagyaritás fölött érez, s azt a borzalmas 
gondolatot sejteti velünk, hogy neki, mint páriá­
nak, nincs többé joga az ország ügyeibe befolyni.
Az említett levél megemlékezik a szabadságharcz- 
beli Nagyváradról is, s nagy elismeréssel nyilatko­
zik arról.

A „poste restante“ küldeményekre 
vonatkozólag a hivatalos lap mai száma következő miniszteri 
rendeletet közöl: A poste-restante postai küldemények (levél 
penzeslevél, csomag, utalvány) mogőrzési idéje 1880. évi ja­
nuár hó 1-től fogva, az összes bel- és külföldi forgalomban 
barom hónapról két hónapra szállittatik le ngy, hogy a mon­
dott naptól fogva rendeltetésük helyén megérkezett poste- 
restante küldemények a megérkezés napjától számítva csak 
két hónapig fognak a ezimzett rendelkezésére tartatni. A meg­
őrzési időt az nem szakítja félbe, hogy valamely küldemény 
azért, mert a ezimzett fél más helységbe költözködött át oda 
utana küldetik, hanem akkor is a két hónap azon naptól szá- 
mittatik, melyen a küldemény az első rendeltetési helyén 
megérkezett Az utánvétellel terhelt poste-restante küldemé­
nyek azonban tovább is, a belföldi forgalomban csak 14 na­
pig, a Németországgal Helgolanddal, Luxemburggal és 
Svajczezai való forgalomban pedis csak 7 napis tartatnak 
rendeltetésük helyén.

— Magyarok és 1 engyelek. A bécsi 
magyar bálról a ..P. L.“ a következő érdekes epi­
zódot jegyzi föl í Szünóra alatt az egész közönség I mnu Szerencseiden szerelem okozta. — Himlő-iár- 
az étterembe gyűlt össze, hallgatni a barna gyere- v?ny ütött ki Biharmegye több községében, s az 
kék pompás magyar nótáit, melyekben b. Hofmann | újabban érkezett hirek szerint veszedelmes arányo-

kät Ült. — A Incnnnví aí l* '..m • a

— Leány rablás. Görgény-Libánfalva er­
délyi községben az a régi szokás divatozik, hogy a 
legény elrabolja azt a leányt, a melyik neki tet­
szik. Habár szigorúén büntettetik a ‘rabló, mégis 
minden évben egy-két eset fordult elő. Egy ily rabló 
a napokban kisértetett be a járási szolgabiró- 
hoz. A regényes hajlamú fráter a vallatásnál elmon­
dotta, hogy a leány neki tetszett s miután egy 
más legénynyel a leányt már egyszer kihirdették, 
az okból három legénytársával összeegyezett s este 
elmentek mind a négyen a leányhoz, kit is a ki­
terítés alkalmával a már a kapu előtt állott szánra 
feltettek s elvittek. — Ezen rablás a g. n. e. 
segédlelkésznek tudomására esvén, rögtön titá­
nok ment s éjfél tájban visszahozta az elrablóit 
leányt.

A műegyetem és állatgyógyintézet 
felépítésére szükségelt pénzt — mint értesülünk - 
valószínűleg a néptanítók nyugdíjalapját képező 
pénzkészletből fogjak fedezni. A kormány ezt an­
nál inkább hajlandó megejteni, mivel ily módon 
a mintegy 300.000 irtot meghaladó tőke, jelenleg 
takarékpénztárakban van elhelyezve s ezek most 
tultömöttségöknél fogva kevés kamatot adnak, mig 
az említett utón a felhasználandó tőke után a tör­
vényes kamatok fognak fizettetni. A nevezett nvug- 
dijalap összege most már az 500.000 frt felé ‘ ha­
lad, ebből egy rész kincstári járulékokban, mint­
egy 100,000 frt állampapírokban van elhelyezve. 
Az intézetek felépítése mintegy 3 évet fog igé­
nyelni. "" 5

Hogyan keletkezett az „Eldo- 
rádo- mondája. Jules Crevaux egy jeíentésé- 
ben.^ melyet az 1876—77-dik évben Guyanába tett 
utazásáról irt, azt a nézetet ralija, hogy az ott elő­
forduló fényes kőzetek szolgáltattak indokot Előadó 
mondájához, ki tudvalevőleg dúsgazdag indusfőnök 
volt s testét reggelenkint aranyporral hinteté be. 
Valószínű, hogy a spanyolok kérdezősködéseíre el­
beszélték az indusok, hogy Poradó fényes palotá 
ban lakik, melynek falai szin-aranyból ‘ épitvék A 
Karnapi folyó mentén egy különleges fajú kőzet 
található, mely a napfényben ngy fénylik, akár az 
arany. A Panima-tó, melynek partjára a 16. és 17. 
század geográfusai Doradónak mesebeli csodaször­
nyek által védett fővárosát helyezik, Crevaux ma­
gyarázata szerint nem egyéb, mint az Alluvial-föl- 
dön évenkint meg-megujnló vizár.

— Az eltűnt Perezei Béla volt kópvi 
selo eleijeit adott magáról. Low N. new-yorki 
ügyvéd hazánfia s a „Magyar Amerika“ szerkesz­
tője, a napokban egy meghatalmazást küldött itteni 
testverbatyja Lőw Tivadar ügyvédhez, melyen Bér­
ezel Béla mint előttemező tanú szerepel. Ugylátszik 
tehát, hogy az egykori képviselő mint ügyvédséged 
működik uj hazájában.

1- hirek. A Király az eőrmezői
r. kath. hitközségnek iskolája fölszerelésére 100 
Irtot, as o ó s ó i hitközségnek iskola-épitésre Í50 
irtot adományozott, — üngyilkosság. Bécsből je­
lentik hogy ott tegnap reggel egy Ottlik Gyula 
nevű, ti. huszár ezrodbeli hadapród agyonlőtte ma­
gát. A fiatal ember még csak 21 éves volt s ha­
lálát szerencsétlen szerelem okozta

Tóth Ágoston kassai kir. törvényszéki Írnokot a kassai, 
C.sernyus József kalocsai kir. törvényszéki Írnokot pedig 
a kalocsai kir. törvényszékhez irodatisztekké nevezte ki, S z a-
I a i József módvsi kir. járásbirósági Írnokot a zentai kir. já­
rásbírósághoz helyezte át. A fóldmivelcs-, ipar és kereskede­
lemügyi miniszter altul állandó gazdasági tudósítói tiszttel 
Aogradmegye területér«, a nógrádi járásban Illés Ödön, a 
lalassa-gyarmati járásban ii a n z é 1 y László, a sziráki já- 
íasban Fajú o r Sándor, a szécsényi járásban Veres Gyula, 
a iiileki járásban B eniczky Árpád, a losonezi járásban 
Pokornyi Gusztáv bízattak meg. A pozsonyi pénzügy­
igazgatóság Szrneez Nándort a pozsonyi kir. adóhivatal­
hoz ideiglenes minőségű VI, osztályú adótisztté nevezte ki

Névváltoztatások. B e n j a m i n Manó buda­
pesti lakos saját, valamint Mór, Sándor, Frigyes és Oszkár 
nevű kiskorú gyermekei vezetéknevének „Bénesi“-re, T n-
II e 6 * József buziási lakos saját valamint Aurél és Elvira 
nevű kiskorú gyermekei vezetéknevének „Talaj di“-ra kért 
atvaltoztatása megengedtetett.

E g y 1 e t e k. Z o m b o r sz. kir. város törvényható­
sága területén alakult „magyar szabó és sziirszabó ipartársu- 
iat" a Sopronmegye területén alakult „B é p c z e-S z e m e r e 
es környékén! takács és szabó vegyes ipartársulat, az „orsó­
éi11 uj olvasó egylet“ s a „hírlapiról egyesület“ 
alapszabályai a bemutatási záradékkal elláttattak. "

gya: Pollitzer Samu értekezése Dél-Ausz­
tráliában szerzett műszaki tapasztalatairól. Az 
ülések az egyesület saját helyiségeiben (Régi 
Lloyd épület. 11. em.) tartatnak.

Fővárosi ügyek.

„Extrabl.“
operában

Színház, művészet.
— Spiegel Arabella k. a. az 

szerint pár hónap múlva a bécsi udvari 
kisérletképen vendégszerepelni fog.

Huszár Adolf városligeti műtermében 
már hozzá fogott a Deák-szobor segéd-mintájához. 
A minta, a „Magyar Föld“ közlése szerint úgy 
művészi, mint technikai tekintetben jóval felül 
fogja múlni a pályázaton kitüntetett mintát. Maga 
a talpazat, melyre az ülő szobor helyeztetik, most 
sokkal nemesebb stylben van tartva. Deák alakja 
pedig, mely a pályanyertes miután kissé nehézkes 
volt, most könnyed, mozdulata elevenebb és a haza 
bölcsének ifjabb korára emlékeztet. — A Petőfi- 
szobor már majdnem teljesen elkészült, csak az 
arezvonásokon akar a művész valamit változtatni. 
E szobor, mely mióta Huszár külföldi útjáról visz- 
szatert, lényeges változáson ment keresztül, a le­
hető legkitűnőbben sikerült, A szobor agyag-min­
tája egy-két hót múlva teljesen kész lesz és akkor 
a művész 8 napra megnyitja műtermét a 
közönség számára, hogy lássa milyen lesz a 
nagy költő szobra, E nagy munkákon kívül, a mű­
vész Kossuth Lajos életnagyságu mellszobrán s 
több apró művön dolgozik.

./ fj. Szotyori Nagy Károly fővárosi zene­
tanár tanítványai február hó 15-én, vasárnap d. e. 11 órakor 
a reform, egyház tanácstermében (Oalvin-tér 7. "sz. II. em i 
tartják első nyilvános matinée-jokat, ’

— Az aradi sz inpár to ló egylet leg­
utóbbi közgyűlésén elhatározta, hogy az aradi szin- 
íáznál az operát ez évi okt. 1-től kezdve megszün­
teti. Ez intézkedéssel a színház költsége havonként 
4500 frtra szállittatik le.

— D u n as zab á ly o z ás. Tegnap — mint 
'említettük — a gubacsi zárgátat, ma már a fd;ó 
párhuzamgátat vizsgálta felül a soroksári Dunaág- 
ban Boros Frigyes kir. tanácsos és a tegnap em­
lített többi kiküldöttek. A párhuzamgát hossza 61 ti 
mtr, ebből 386 mtr hosszúságban a 7.73 mtr ma­
gas gát 5.07 (16 láb) méterre szállíttatott le: a 
pesti part mellett 230 méternyi hosszúságú gálrész 
7.90 méterre (25 láb) emeltetett, kövezettel bébin- 
koltatott, a Dunába nyúló feje czölöpfailal és oda 
lerakott kövekkel biztosíttatott az ár ellen, mely 
230 méternyi hosszúsága gát hivatva lesz a kikö­
tőben levő hajókat oltalmazni, hogy pedig a kikö­
tőbe jég se tódulhasson, a töltésiénél öt jégtörő is 
lett felállítva. A kiküldöttek az építkezést minden­
ben itt is szerződésszerűnek találván, a vállalkozók­
tól átvették. Ezzel tehát a főváros ideiglenes vé­
delmére szükséges intézkedések végrehajtattak s 
igy a dunaszabályozási bizottság kevesebb ‘gonddal 
folytathatja a végleges védekezés keresztülvitelét.

Krausz 
Fülöp 

is fo­
hászon

jar- 
eltérőleg

miniszter és a persa követ Nerimán khán különös 
gyönyörűséget találtak. A vendégek közt a lengyel 
ifjúság nagy számmal volt képviselve, A búsuló 
lengyeleket felviditandók, a magyarok elhuzatták 
Berkessel a „Jesee Polska nye zginela“ kezdetű 
lengyel nemzeti dalt. A dalnak meglett a maga 
hatása; a lengyelek egyszerre ielvillanyozódtak: 
koczintottak a magyarokkal s végül testvéri ölelke­
zésre is került a dolog lengyelek és magyarok közt. 
E közben felhangzottak a kiáltások,: Éljen Len­
gyelország ! Éljen Magyarország! Éljen a testvé­
riség l Még Berkes is részesült néhány ölelésben s 
néhány pohár champagneiban. Annál vigabban ját­
szottak aztán ő és társai világos reggelig.

— Szombathelyről (Vasmegyóből) Kiss 
János evang. lelkész urtól felvilágosítást vettünk az 
iránt, hogy a lapunk hétfői számában közlőit eset 
mely szerint, a szombathelyi er. lelkész több ka- 
tholikus vallásii polgárt a templomból kiutasított 
volna, nem vele történt, a mit ezennel konstatá­
lunk. A kérdéses esetet B.-Szombathelyről irtát 
nekünk.

T H i r e k a v á r 0 s b ó 1. A bevett szokás szerint 
tegnap is, különösen a külváros részekben, mint a farsang

Cremieux.
Cremieux Adolf a franezia senatusnak ólet- 

hv'>ziglun választott tagja meghalt. Ezt jelenti egy 
páiiá távirat. Cremieux Adolfot a táviratban emlí­
tett

tisztének
határain.

senatorságon kívül, mely a franezia hazának 
szmtelt szolgálatok egy mindvégig nemesen meg- 
fiitott politikai pálya megkoronázása volt, még két 
minőség teszi nevezetessé a jelen kortársak előtt. 
11 1 tianczia „Orient" szabadkómivesség nagymes­
tere és a párisi „Alliance universelle Israelite“ el­
nöke volt. most bekövetkezett haláláig. Mindkét 

hatásköre messze túlterjedt hazájának 
de ez a két tiszt épen elég volt arra. 

hogy Cremieux Adolfot, a tiszta keblű hazafi, ren- 
ditheilen repnblicanust. nagy jogászt és kitűnő 
emberbarátot, a butaság és sötétség néhány szánal­
mas rabja egy valóságos Antikrisztnsnak, a világ 
minden gonoszsága apostolának hirdesse. Mert az 
ultiamontanismus.nádorainak a szabad kőmivesség 
az. miből minden hitnek, jámborságnak és erkölcs- 

megrontása származik, viszont az Istóczv szőr- 
embereknek az ..Alliance universelle Israelite“ 
pokoli testület, mely egy az égé z világra ki­

lő, a népeket kiszivattyúzó, corrupt zsidóura- 
megvalósitásán dolgozik.

Mi azt hisszük inkább, csak az Alliance uni- 
dle izraelite minden országnak oly zsidófiakat 

minő Cremieux volt Franeziaországnak, 
fogna használni hazájának,

- nem hogy használná- 
i‘... io árthatnak. Valósággal az Alliance univer- 

I Ü- izraelita keletkezésében nem volt egyéb, mint 
ü. Pistim szövetkezet, hogy az akkor Fränczia- 

yon kívül még sehol nem emanczipált, -sok- 
nldozott törvényen kivül álló zsidóknak se- 

menhelyet nyújtson. Mint ilyen tölti be
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czeijat ma is olyan országokban, hol rá még sziik- 
sóg van. Ez az emberbaráti jelleg volt az. mi 
Cremieux Adolfot a testület vezetésére kiválóan 
érdemesítette, ép úgy mint lényének nemes phi- 
lantroph vonása volt kétségtelenül az is, miért a 
szabadkómivesség tisztán emberiesen nemes szö­
vetkezésének fejéül választatott. Ilyen volt mindig 
pályájának kezdetétől, hol hasonlóan a hatalom ál­
tal üldözött í'epublicanusok védőjéül szerepelt. — 
mindig az elnyomottakért és gyengékért szállt 
síkra, mindig az erősek jogtalanságai ellen küzdött. 
Az alábbiakban adjuk a derék férfiúról, ki hazájá­
nak kétszer volt republicans igazságügyminisztere 
(mint zsidó Európában első emelkedett ily magas 
tisztségre) a kéznél levő életrajzi adatokat:

17QG Wn6 m -,eí1AX.,I^sák Adoh született Nimesben 
é,i ±1 W"! . igy leül 84 éves tort

, triors ifjusagahan tanujelét adta an- 
nak, hogy a termeszeitől szép tehetségekkel álda- 
noW “e| A Loms le grand-i Ivceumbán. hol kiké- 
peztetesét nyerte, több ízben pályadijt nyert. A 
jc|i pályájára adta magát 1817-ben ügyvéd lett, s 
™ i fe fényes vedbeszédei által tett szert hir- 
nevie 1831-ben kifizette csődbe jutott, s 1819- 
ben elhunyt atyjának összes adósságait. 1830-ban 
rarisban telepedett le s a semmítőszéknél Odilon 

aiiot helyet foglalta el. Védelmezte a Figarót s a 
Lonstitutionnelt s a régi régiménél" Vincennesbe 
elzárt egyik miniszterét; egy gazdag Deutsch nevű 
zsidónak vedelmezését, ki Cremieux támogatását 
nagy pénzösszeggel akarta megszerezni, nem vál­
lalta el. A vád alá helyezett sajtó védelmezésére 
mindig készen állt. A lengyel nemzethez inté­
zett. manifesztiim, melynek annak idejében gynjtó 
hatása volt, az ó tollából került ki. Védelmezte Gr e- 
goi re érseket, s védelmezte sajtó pőréikben Mar- 
rastot s Bastidet, 1836. deezember 5-kón a semmitő- 
szék mellett elfoglalt helyét elhagyta s a királyi ud­
varnál működött. Egy nyert pör által szerzett gazda» 
nyereséget a Junoíi (Nimes mellett) egyháznak

kát ölt. — A losonezi kaszinóból kizárták a S. 
Marton János tanító által szerkesztett L o- 
soncz és Nógrádmegyei Híradót- ”sze- 
melyeskedo s különösen erkölcstelen iránya miatt. 
— Gyilkosság. Egy Prágából érkezett távirat a kö­
vetkezőket jelenti: Hynek József 18 éves könyv­
kötő, tegnap este késszurásokkal meggyilkolta 52 
eves atyját. A gyilkost elfogták.

A hivatalos lapból. Kinevezések. A király a 
nyitrai szekesegyhazi káptalanban D u á 1 s z k y János szé­
kesegyházi foesperesnek az őrkanonokságra, G y n r i k o v j t« 
Mátyás trencsem fbesperesnek a székesegyházi^‘ főesperességre'l 
K o z 11 k Janos zsolnai tőesperesnek a trencséni főesperes- 

o e-Df*z.eU Ferencz garadnai «esperesnek a zsolnai 
JlZTJSTe eS C.zeile,r Gábor idősb mesterkanonoknak a 
gaiadr.ai fóesperessegre való fokozatos előléptetését jóváha<n-- 

u mcgurult ifjabb niesterkanonokságra C li o- 
b0 6SSÓ1 Tres:Plébánost és czimzetes prépos- 

ot tova-bba ugyanazen kaptalan tiszteletbeli kanonokává B a- 
logh Agos felső koeskói plébánost kinevezte, végre Özet
gelvrM nevezetTkaLt” -paPndv®Jde igazgatónak, a Szt.-Gor- 
geiyiol nevezett kalocsai czimzetes apátságot és Vaener Jó
zetsfÄ-0”^ aZ T'dvözitőrSl „evezett csanfcli ézim 
zetes prépostsagot adományozta. Ugyanő Ivády Gyula I 
sztalyn pénzügyi titkárt a pénzügyminisztériumhoz titkárrá 

Az igazságügyminiszter, B ó d y Pál budapesti kW 
ítejrt-tablai szamteletti igazgatósegédet, ugyanoda igazgatóvá

Tanügy.
A főváros elemi iskolaiszak- 

b í z o 11 s á g a — mint értesülünk — tegnapelőtt 
igen fontos indítványokkal tette emlékezetessé ülését 
Nevezetesen elhatározta kérni a tanácstól, ho»v 
eddig fennállott, de a tanács által a folyó tanévre 
felfüggesztett esti ismétlődő leányiskolák, a folyó 
tanév második felében ismét megnyittassanak. Azon­
ban tekintettel arra, hogy a serdülő leányok erköl- 
esisegi szempontból késő este iskolába nem 
hatnak, a tanítás az eddigi gyakorlattól
® \ Ü í ö r, Éf, ,k önn. és vas ár n a p, nyáron reg- 

'.,, Aratói 9-ig, télén pedig 8-tól 10-ig- 
tortepjek. - Javasolja továbbá az albizott- 
sag, hogy a lövő tanévre az ó-budai korona-utezai 
elemi iskolában nyíljék meg a harmadik fin és leány 
osztály is ; szintúgy szaporíttasék az ő s z - n t c z a‘i 
eiem! népiskola is hár o m újabb osztálylyal. Vé»ül 
indítványozza, hogy a fővárosi tanács folyó évi april 
vegejg terjedő határidővel hívja föl a tanügyi iro­
dalommal foglalkozó Írókat, hogy az elemi nénisko- 
lák szamara a czelnak megfelelő magyar és német 
olvasó könyveket megbirálás végett mutassanak be 
mely olvaso-könyvekben fősuly fektetendő a hazai 
történelem es alkotmánytanra.

— A fővárosi tanügyi 
olgái-i iskolai albizottsá 
atározta, hogy a teljes bizottság 

nak s közgyűlésnek ajánlani fog 
városi reáltanodákban a franezia nyelv tanszéke 
rendes tanszékké emeltessék, miután a‘franezia nvelv 

rendes tantárgy. J

Törvényszéki csarnok.
— Váltó hamisító uzsorás.

Adolf hordár szorult helyzetében Weisz 
uzsorást szokta felkeresni. IVeisz segítette 
lebarátját mindenkor, természetesen jó 
mellett, kisebb összegű kölcsönnel. Krausz 
Adóiig egy alkalommal nem volt pontos adós­
sága fizetésében, ezért Weisz a csupán Krausz 
által aláirt váltót beperelte, hanem hogy pépjéhez 
biztosan hozzá jusson, azt a bolondságot is meg­
csinálta, hogy Krausz nejének. Krausz Johannának 
nevet sajátkezüleg a váltóra irta. — A mai 
napon tartott végtárgyaláson Weisz istenre, égre 
tőidre esküdözött, hogy a hamisításban semmi ré­
sze nincs. Ennek ellenére azonban a szakértők be­
bizonyítottak azt, miszerint Krausz Johanna név- 
alairása a váltón levővel egyáltalán nem ha­
sonló, hogy nevezett nő latin, magyar betűkkel írni 
sem tud, mar pedig a váltón ilynemű betűk sze­
repelnek bebizonyították, hogy a váltón levő aM- 
nas, vádlott Weisz jrásával meplepően egyezik, 

egyes hetük és vonások kétségtelenül kjderilit’ 
hogy azt senki más, mint vádinti , . , ' —-
biidnpesti kir törvényszék a szakértői pyfia kozm 
melle vette meg azon körülmény is, hogy a váltó eZ
érdJke űz keZebeD /■’- h0^-V fjedül'csak neki rolt 
erdeke az asszony aláírására; ezen bizonyitékok 
alapján vádlott a váltó hamisítás bűntettében bű 
nősnek mondatott s 6 hónapi börtönre 
Vádlott folebbezet). ítéltetett,

bizottság 
ga tegnap el- 

utján a tanács- 
ogja, miszerint a

adta. Arc 
és Szent 
előtt védelmezte

Egyletek, társulatuk.
— A hírlapiról" egyes ii I et alapszabá­

lyai megerőltetvén, felhívjuk az egyesület tagjaiul 
jelentkezett hírlapírókat, hogy a véglegesmegalaku- 
las vegeit f. hó 15-én vasárnap d. u. 3 órakor az 
irók és művészek társaságának helyiségében (Ujvi- 
lág-utcza 1. sz.) tartandó közgyűlésen 
szíveskedjenek. Jókai Mór, id. elnök, 
id. jegyző.

, ~ A magyar mérnök- és építész- 
egylet február 13-án (pénteken esti 6 órakor) 
választmányi öles lesz, melynek tárgya: 1. a víz­
építési szakosztály emlékirata a vizmórezék hitelesí­
tése tárgyúban. 2. A brassói honvéd-emlék ifoye 
3. ügyvédi jelentés. 4. Folyó ügyek. Február 14 " 
(szombaton esti 6 órakor) egyetemes szakülés,

megjelenni 
Hindy Árpád

A magnetiseur a törvényszék előtt.

Tj ~ Becs, febr. 11. ;
tanár“ mtn/ ^eCsben nfgJ hirre vergődött dán 

l’íillm7tQÁtefna? e"m,a a becsi törvényszéket fog­
lalkoztatta km és hitelre találó tudományával. 4. tör-
Stff lgenlhP vételére részéről a következő ok 
oigott lenn. Hansen, ki tudvalevőleg a Bine- szín­

házban produkálta mesterségét, e hó 3-án megfo-
hetos gorombán osszekoczczant egyik „médiummal 
A közönség köréből felhívott egyének egyike ugvanis
í t Kl!1SCí-er Henrik ebemiai fonársel "í a 
kit Hansen szinten meg akart magnetizálni “ nvil- 
vanosan a színpadon c s a 1 ó n a k nevez e a dán 
professort. Hansen ezért beesuletsértési pírt infr
!iőríJt1SCher e ,eu’ mel^nek tárgyalása tegnap kez­
dődött meg a becsi törvényszék előtt.

A tárgyalás nagy közönség előtt folyt le s
toBterdekn részleteket szolgáltatott. 18 tanú idéz-
míl-L««8, 8 ket torvén.yszéki orvos, mint szakértő

a Henrik chemiai tanársegéd

működést fejtett 
1846-han ismét beválasz-

zkepe ott csüng a templomban Krisztus 
József között. 1840-ben Mehemed Ali 

0. ., , a d amask u si zsidókat, kik
WMw VÉd°1ra,'. hl>gy egy katbolikus
lelkeszszel kegyetlenkedeseket követtek el. Cre-
í1e1,eLu,nPk sikerült felmentésüket kieszközölni — 
1842-ben inmt képviselő bejutott a kamarába, s 
pedig G hí non képviselője lett, s a parlamentben 
Udilion Bariét mellett nevezetes 
ki az ellenzék somiban.
tatott a kamarába. Mint a Bonaparte-esalád jo­
gi-tanácsosa ő szerkesztette Bonaparte József vég­
rendeletet. ' • 6

A G u i z o t-mjniszterium ellen erélyes hav- 
ezot folytatott, sürgősen követelve a reformokot.

_ miut 1848-ban kitört a foiradalom, Cre- 
m 1Ü}1? a Tiiilleriák palotájába sietett, rábirta La- 
jos bulöpőt a polgárkirályt az elutazásra s elkísérte 
a szökő uralkodót kocsijáig: a kamarába ép akkor 
ért vissza, a mint Odilon Bar rőt az orleansi 
herczegno regensségét követelte; a mint az ülésen 
jelenlevő herczegnő szólni akart. Cremieux 
rövid, hatásos beszédet mondott. Az orleansi her­
czegnő regensségét kivinni nem lehetett, a köztár­
saság kikiáltatott s Cremieux is, mint jó ha- 
'H V a• j köztársaság ferfiai közé állt, A nép 
áltál az ideiglenes kormány tagjai közé beválaszta- 
tott, s mint ilyen a köztársaság igazságügyminisz- 

alkotmanyozó gyűlésbe a Szajna 
. v1 ,L° O;o departeipentoktólnyert man­

dátumot Alig lett igazságügyminiszter, egy hóval 
ezután Louis Blane perbe foghatása miatt, mivel 
Ír akart,a megengedni, s ezért az államiigyé- 
. zek lemondtak állásunkról, ő is kénytelen volt °fár- 
cziijátol megválni. Napokon Lajosnak jelöltségét 
valószinnleg a Bonaparte-esaláddal való szeméfyes
ársaeitóltttaSef'm!atí’ tamo^atta,s ez ügyben elíílt 

társaitól, kik C a y a, g n a c mellett foglaltak állást
A de.cz. 10-diki választás után azonban közeledett
egví/P!£t °Z Fr-ia ÍegheVW ellpn7.éki szónokok 
egjike (ett Erélyesen védelmezte a klubokat n'y 
elnyomatásukra ezélzó parlamenti yitákban

wv1?1; a deczember 2-diki áilamesinv 
végrehajtatott, Cremieux is elfogatott, előbb

en
Tiír-

a M a z a s b a, későbli 
tetett, csak 24 nap múlva

tere lett. Az 
és Indre

Vincennébe vi-
Csodálatos véletlen' folytán dec?. 2-dMra tset^há- 
zasságanak évfordulója, melyet minden éviién csa­
ladja koreben megünnepelt. Hogy elfogatásának s 
I szörny» államcsínynek emlékét e családi öröm- 
ünneptől távol tartsa, ezután mindig már októ­
ber 11-diken tartotta meg e családi ünnepet,

- A császárság alatt Cremieux visszavonult 
a politikától s kizárólag az igazságügyo-yel s a mii 
veszettel foglalkozott. Az 1860-ik°évf májusi válasz­
tások alkalmával a Drome kerületben lépett fol 
de a hivatalos jelölt ellenében elbukott, deP a no­
vemberi potvalasztasok alkalmával a Seine denar 
tempntben megválasztatott. pai*

1869-ben Páris yárosa III. kerülete , Vűfű 
ran republikánust beválasztotta a napóleoni kama" 
raba es ott kevés társaival folytatta Lt a küzTel"
rnánfoenyni10Vldi ld°D a Porosz-franczia háború alatt 
a napóleoni malom megsemmisüléséhez vezetett.
Un. /,A Sndani katasztrópha után 1870. szentem- 
bei 4-en Cremieux Jules Favre-val s a Szajm de 
partementbeh képviselőkkel elhagyta a parlamentet 
s a varos-hazara ment, hol a nép Napoleon? frón’

2rita 8 f köztársaságot kikiáltá. 
szept. 4-1 köztársaság kormányában az " 
ügyi miniszteri tarczát nyerte el.

Midőn a németek Párishoz közeledtek volt 
a szept. 4-iki kormány elhatározta, hogy meo-oszlik
Tourobf melvPébŐ1 Ä
parteLnÄ^SSakfrS> a ^

neir eiere G í e mié nx állíttatott Glais Bizoinnsl L
tki1 nífö?i ?enge™,ag-yg'ya1' Toursba érkezve az ér- 
► eki palotába szállt s monsigneur Ouiberfn^V o,*
vesen látott vendége volt Gamhetto r Wu 
ideiglenesen áu-attL n r LTa™betta tavolléteben 
-ueigienesen átvette a hadugyminiszteri tárczát is
^lint igazságugymmiszter a hazafiságtól láno-oló 
proklamacziöt intézett Francziaországhol fi 
yerszunet alatti választások alkaimriTrai

működött.'
A vádlott Fischer

L™!ertemen" Az-°n meggyőződését, hogy Han-

hatemt a,lt, ti ». Sikerült teleiül töltette fel 
azt, a mi szándékosán történt, mely alkalommal 
azon egyenek, kikkel a kísérleteket tette vele rfo 
szint egyet ertettek, részint nem. 3. E»yes medin 
mók a merevedési görcsöt tettették; H ámennek tu 
dotnasa volt erről s a színlelőkkel a produkeziókat 
meg kellett volna szüntetnie. 4. Be fog bizonvi?

. ^ ('J^*!y szándékkal ment ön febr. 3-án
^zSsek 'hogymegfog^cEm'"6 Hanse^hf

2 iSSÄ10 w &
ezéljaira alkalmas vagjok-é, Elöstó/’gSén a-tóil 
fokozott erővel nvomfo ejungen, a„tan
uo-v hoo-w 1 Áfo - “7 amat mebesontom feló- 
foy, nogy a nyomástól a vér fejembe szállt 
— Azután mutató és közénnii-wJ í • •
vacsaimif , KOzePŰ)javal konnyszi-hj s ™ Ugy’ ho^v S/Am tele lett nyul-

32 ‘llllzom görcsös ailapota következtében‘ oly

«r • - i “'.'ix

H)0,00TfríntTTajá2ttk^VaSlatba’ Gremiens:

Ghana, Wmw* 4Hr Hgíri ^

A
igazság-

mar
ritkán

a n z i tábornok

“ÄÄ'1 NwlÄiSi

let? kérdés került napirendre Sfo a" ke,"
nagy buzgalommal Pfogta pártját s phU"ur^samak

. 1 o m i e ii x továbbá näfifvmostprA irrip 
ano*ol s7Prtflvt«ícn ji „ 111 p volt az
• ■*. w r • ?.
tágját is számlálja.

isi zsi-

családjának* több

Cremieux nagy miiismerő
äeggy " '

volt, N e
"MW "»= T*S7SÄ?Ä!

agosan beszéli p1o= ,eJK8JZi. „Nyíltan s vi- hivi ,es hanggal s gazdag dialektikával
s mindig

8-dikán nem választatott be a 
tette miniszteri tárczáját.

február 
igy le-

bií't, mindig
nagy szerencsével replikázot“fWm" mind,g
kitűnő szónok volt ( 2 t Cremieux nemcsak
a szószéken, hanem kedves elbes^is 
111 a társaságban azonnal ^s, , '. , . » m kö-
azon kevesek egyike száll: ő í ,. ,képzodött. Vele 
T°lt|ak k'ranczia°rszág nagy namfon^ ®leíbeii
replő hősei kézül. Kétsélfofon^ elsói'endü sze- 
egyike hunyt el ő vele t n !a legjobb ffrmcziák

ki -

érzése 
harapj 
zőnséj 
k iüiliti 
azt inT 
előtte] 
azt
jemetJ 
nagyoj 
mitotti 
flőtt II
felhaj 
megbé 
a tanál 
kancsa 
velyké] 
vei fölt 
kívüli 
rém ki 
keze 
ban a? 
rá*, 
tart. 
nézteml 
let sikÁ 
letet sil 
hogy az 
Hansr.z 
Én azt 
ratombl 
„Igen. 
egészei 
tűm rés 
azonban 
ez az ii 
megcsal 
tenni.“ 
lólődés
U íBpinj
claque 
magát 
nek nyl 
s azt ki 
zönségel 
mentem] 
herezegi 
Azt is 
hjtn jele]
ugyeijei 
Mindezel 
vallanoiq 
néhány
lőtt leüli

Ez
ki hossz] 
saját és 
A vádló] 
nyegre 
vében vaj 
való kitel 
ról. E sz 
tráezióját 
neki egv 
hozzon 
megtehel 
mnsa vei 
valamely! 
szeritene] 

Hal 
a vádat 
hogy Fis 
rágilmat.1 

Bij 
Han sej 
az által,] 
nem az.

Bi: 
talon m] 
lakó erő 
részleges I 
mutat, azl 
vagy esujf 
ligyességéj 
Hanse 
tűn mimll 
20-an itt í 
megnevez] 
sen: Igq 
netikus ei 
Miért hir] 
íuegpróbá] 
En nem 
luk, azt al 
menye. h< 
erre haszj 
tűre van- 

Han] 
véleménye 
tál idéz el 
máz physij 
kívánják 
O téves kj 
testre neu 
azt monda! 
és a mega 
azután kői 
mányos ír 
«5s physiol] 
az mind 
erővel vai 
k izt a kö^ 
1840 óta 
Azok, a k] 
a mit másf 
a mint kéz 

Bin 
pedig tuti 
ismeri és 
Thiersch ti 
tettem kis 
de ő nem
pétiig hire] 
áüafouiiáua 

Védi 
litett gyűr 
azt Zöllner 
vállal feleié 
Fisehert ? 
neki öt at 
meddig az|

Védi
Ön tanára 
Nem. Csal 
Szeps szeri 
nárnak ne] 
nem vagya 
embereket,] 
Foglalkozol 
H. Nem. 
sen mutasd 
experiment 
ügyvéd elld 
meg, hogy] 
utóbbi néz 

Köve] 
tiltakozni 
tés után tö| 
azonban ez 

Az e] 
nak alkalr 
kérdéses _ 
leggy öngét 
scheren, h]
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érzésem támadt, mintha az ember * 
l.ara(). Mindezt beszélgetés köX1'1 a,mába
zönseg az egészről mif.sem i3“^fu tette » a kö- I S'"’ az°?ban- erélyesen tiltakozik az el-

iM'&'Ä «t’Ä&r; •r’ÄsSana?
ne n lo -il szinpadrol s 

„üyornja l,gy a le­
nyomta olyan 
Jött; megsi- 

megiut

színésznek, ki 
azon kérdésre, 
hogy „ő

•zva
azt monda: Tanár ur 
jemet, az első próbánál nem 
nagyon. Hansen ezután hozzám 
mitotta arezomat, aztán két növ,,...!‘lőtt babrált. Kanesalitanom Íeltó!/"e?'Ut szemem 
felhagytam evvel. tudrfTwS Vf "ft”™

Akként^ tettem ezt, hogy fél szemmel I h—lVasJriPka %>!?). ^ 
msei ’o UF hog-V nem kellett

velykét erősen hónom alá nyomta TF nv^L^i hF 
vei fölfelé vont. Meg kell vallannn hn„ a mas,k keze-
**. "’"I to, SÍKS“rif
"" “*Se" Em« reHemekSía^"

megbénul, 
a tanár fülében 
kanesalitanom.

keze nagy erővel szorítja hónomaUasmS
ban az erő engedett ■ ettől ^ngmt
rás, melyet a közönség a magnetismns^hV JT 
tart. Hansen ettm- „ r , t smus hatasanak

a sziníálak mögött állott, — 
hogy ő medimn-é, azt feleié,

JospftV c • r1' 1 meStette az intézkedéseket“- Josefíy színésznek azt monda, - hogv ez a
wm-Mumja«* nem égjél, cS,fenéi.- L cl
neve S 7 ?™ kl ?zt m°nda, hogy tulajdonképeni
benvomá t tattlrifkaKároI-y)’ az egész azt a 
oenjomast tette, hogy Fis eh ért nem engedték
azfmonrr1"' hallotta’ rnidőn Hansen előlépve 
fjv m°nda, hogy vannak emberek, kik ellene 
ranyzatosan demonstrálnak. Azt hiszi, hogv ő

te- I Az Sia!rz *S,te szintén esalónab nevezte volna.
I Az egesz eljárásban, úgy mond.

semmi különös és csodálatos, nem volt az egyéb

hittem hogy össze kell szorítanom a fogaimat (Do-
mmef8' T klfJ kÖ,vér °rvos azt mondotta, hogy 
ennek a hatul embernek merevség! görcse van De
elke/dfT-neSZUí6,fD Vfam- V4e a közönség 
elkezdő kiáltani, hogy keltsenek föl Azt
gondoltam, hogy hál’ istennek, valahára megszaba-
ÍJ» *„«* «' ti«™, hogy a tanál-
mondott. ' t"g-r:m ">zzi'm “P'1* és ,p«h--ot

bon « erő engedott: éttől ered";»™“™: I

tart. Hansen ekkor a közönse<rho,. r" j
ÄJ «IW

volna a kinA bi“ukl ff ineg ne csinálhatott
Lukescí, ín66! 1fhys!kai ere-íe ,ett volna hozzá. 

c h takíffekpenztari hivatalnok, ki szintén

Biró: Nem gondolta meg, hogv minő s/e-
Tanu: 's™ kl Ä

h»gj fér,*“” SÄ55M •*** "S! *
m ® ' yHért ment ön Kreisler orvoshoz ?
-i í J m , °lvastam az niságból, hogy ő volt az,

e tanú nem volt |

ett vo naV'T gPn' Tr' iNend:1 -• S ön fel kelbe- 
tPii vOina t 1 a n u : I^en.

tudta volna. Ha
let sikerült Egészen megibotránkozva hogy a kiséí" I ™ed,".m volt, valljaThoif HanseT'vde’ is ‘ erőSaX I hoffy azt mondá az ™ónt,
etet s^eniltnekaUitja, azt icérdém tőle - Azt hiszik- t, SZemót leszorította, állát összenyomta tudta Ädí-ö,roszIaD°ki-a hadonázott

a tagaméból kötettem ^ JÍ“,'esf“él^> sem izmai fölötti T ^
rianstin nemi zavarral a-i-u- t . • I mat nem veszte el. — Hansen fölszólitá

kövesse, s midőn ő vonakodott.
Vn a r nfc°i1 wwroü azt felelte: Igen ieen 
kn azt mondani hpH , c.„___ , ° .» 1sen-
Jgenbfgena“y(Derültsé Ö *^.4^ azt^hajtoía : 

egészen felháborodva hegemre mentem s'Xmakar- 
um res?t venni a további kísérletekben. Hansen 
azonban a közönség felé fordult, s azt kiáliá • Ha 
ez az ur azt állítja, hogy egek színleltek. s enw»<
íenniF Dm' •aZ6rt enÍem nem lehet felelőssé I mondta Á'b J-'iT' '^Cluuseg.j Azután
Sós kcSfH&tih0gya n-VUgalmamat I sz,SL”llrAdj-L-..a™1 azonban éPen nem
elűfles közben elvesztettem, de nem annyira. hoP-y

u tapintani m megfeledkeszem. Ekkor Lonban°í
daque működni kezdett s Hanson meghajtotta
magat koszonőleg Hansen tehát engem színlelő
‘ÍeLn£íílírt0tt"*M0St telJesen kijöttem sodromból 
s azt kialtam a tanar urnák: ,Un nem egyéb kö­
zönséges csalónál!“ s aztán kimért léptekkel le­
mentem. Becsületszavamra állíthatom. lVv a fő-

Flbreabtet> nem láttam a páholyban.
Azt is bebizonyíthatom, ho^r több szinháv 
ban jelen volt tanítványomnak azt mondám hogy 1 mag'netikus
Mindül. rmdenre;de botrányt ne csináljanak 
Almclezek után visszatértém a nézőtérre, s meg kell
vallanom, nogy kitünően mulattam, mert In őst 
néhány igen komikus kísérlet következett. fA vád­
lott leül.)

Ezután H ans é nt magát hallgatták ki, 
ki hosszabb beszédben fejtegette a hypnotismust és

őt, hogy
s/irmaU -----—erővel húzta ki ad kSerf HTeü ekkor azt áHltá, folytatja 

, hogy.61 vesztem emlékezetemet, s hogy
tarn Ä1 3Zabf’ <*** betűje. Én nem akaí
volt az !kő Tő 1Hansent’ anmü tevésbe, mert az 
II aL,elofdasa. S azért fülébe súgtam, hogy

TanS í-eg)rBlró: Mit tett ekkor Hansel 
Tanú: Ram fuvott. (Derültség.) Azután azt
sziikséw, J ' ’-a™ azonban épen nem volt
Ä,™1 a?y 1S ehren voltam. (Nagy ne- 

.».j E tanú továbbá előadja, hogy feltűnt neki a 
nagJ bizalmasság, melyben Hansen a színháziwW $5$sSTi u Lehmann tanuló is, ki szintén erő- 
site, hogy Hansen erőszakkal vonta ki őt kezénél 
fogva, s fejet és homlokát nagy erővel sajtolta," 
c -M 11 ,a n s é B Ha valaki szemét lehunyja s ké-S megcsalt1 fogékonynak, aklílr az en-
c egcsaJt. B1 r 0 : Ön azt monda, ho»v ereie 
nem magnetikus, hanem másféle titkos evő Aliért 
nll°mv liteihat u-tanukat- Hansen: Olv emberek- 
fök S -Dehf a hisérlet, mindeneseire haszná­
lok physikai erőt is, de keveset.
fr. , Kuben törvényszéki orvos kijelenti, ho»v 
Slyt Fd_F°™as altal e]ő lehet idézni oly állajm-

valószinü tehát,

fii 1 ’’ hogy azok csakugyan leopárdok nem
felt volrn e szörn»eHől» Tan,,: iLn tudta™

tot, a minőt Bansen előidézett:

saját és titkos és egészen mérlegelhetett erejét“, nőknél Vaovon köS'
A vádlott vedoje egy különös történetet is sző- I Binder nrmc^v it 1 
üvegre hozott, mely egy Zöllner nevű tanár könv- sen ^ ;■ eoadJa> hogy Han-

■ ' - 1 pen nek, ,== „sszenvomlm^ta fejét, orrát, állát, s
most m|r szemet nem

szörnyektől ?
hogy csak székek. - Dr. E ub en : ATanuTailo- 
masa azt a benyomást teszi reám, mintha csakugyan
Köréhőn rf plna- (?rav° kiáJtások a hallgató- 
sag kőiéből.) Dr. Benedikt ismételve azt a kér-
dest intézi tanúhoz, hogy miért csapkodta a sinm- 
Dr I.**»: **k ">« Klte-n.
toaéggd Unb,mnjl,ra ,rÄI at‘rt MM »

tpm TanU DNem biz(fny; csupán félelemből tet- 
„ , j - !' Benedikt: S ön esküvel is merné
azt bizonyítani, hogy eszen volt ? Tanú: igen is 

A. bíró későbbre halasztja Klein Dávid 
megesketését. 1

Dr. Kreis Jer Sámuel volt az, ki dr 
K r Í;T.a n n tarsa^ában Kleint vizsgálat alá vette, 
hitte » •/ 3 Vall-’at hogy első pillanatra valónak 
nil! tn!J" merevedési görcsét, de később kétes- 
nek talalta a dolgot Gyertyával akarta megvizs­
gálni, de ez ellen Hansen tiltakozott, azt mond- 
utm M-y eZ ‘fn a görcsökben szenvedő felébresz-
Í'piÍ ? fekereste ót. Klein » tanú. valamint 

neje előtt bemutata a színlelt merevedési gör- 
csot, a mit a tárgyalás véo-efeléa 
bíró előtt is ismételt. g 3
, nii Biró/dr"v Bubenhez): A színlelés, melyet 
tami az imént bemutatott, idézhet elő csalatkozást ? 
Gr. Ruben : Az első 

r ó: Még

lében Tan megírva, s melyben szó Tan á négy irányban I Sí,*.'Ss™nr»mkodta 
való titerjedémil, s egyéb m,l,phy5itai oSdSáSE I S5“A«*. h»?f 
'ól- f- Szfirint Hansen egyszer akaratának konczen-

hogy Hansen az ő titkos erejével nagy csalódásban ríVa ' Az, ef,sö P '11 a n a t r a igen!
van. Hypnotikus állapotot előidézni, kivált dete ® F,í?g °F°S0^aí 1S? f?r; E " b e n : Igen !

el- namrnn Vsmw, g s J Ezzel a taigyalast egy órára felfüggesztették.
mely idő eltelte után tovább folyta itatott

*

bírja
teket,

kinyitni
trafójával egy ékszerészt am kényszellteufhogy I tolna tartá szemót- bár felnyithatta
neki egy távollévő szobából három gyémánt gyürift T0 na- Hansen ekkor J- -
hozzon ki. Ha Hansen akarata erejével csakugyan 
megtehet ilyent, akkor csodálatos, hogy magnetis-

medinmnál

még varta a további kisérle- 
b

azt mondá, hogy ennél a

Becs, febr. 11. (Az „Egyetórtés“ tudósí­
tójának távirata.) A Hansen-féle ügyben az Ítélet 
mindaddig elhalasztatott, míg a magnetiseur egy 
szakértőkből (orvosok- és természettudorokból) álló

mnsa verejtékével keresi kenyerét, a “helyett,6 hogv I ifwz aL®géS?ígre vesz%eseknek mondáTtí- 
valamely milliomost vagyona 'kiszolgáltatására kény- meo-f ÍH ! Hansennek adott hatósági engedélyt 
szentene. J | b at a t la nn a k tartja. Hansen a

Hansen tört németséggel beszélt. Ő úgymond 
a vadat vissza akarta venni, most azonban látja, 
hogy Fischer komolyan veszi az ellene irányzott 
itigalmat, s azért ő kénytelen a vádat fenntartani.

Bíró: Hogy magyarázza ön ki produkezióit ?
Hansen: Hypnotismus által eszközlöm azokat és 
az altal, a mit magnetismusnak neveznek de 
nem az. ’

I »»ta«» prodSéúS:

hadügyminisztériumnak a 7. 22. és 23. ezikkro 
néz ve a „ virement “-et engedélyezte az osztrák de- 
legacziu azonban nem. Minthogy a liadügyminisz- 
tenum ezt a „virement“-et nem találja nólkülöz- 
het ennek, úgy ez iránt is elfogadható volna az 
osztrák delegaczio határozata, illetőleg mellőzhető 
Ipf.f. -virement“ megszavazására. (Helyeslés.) 
Minket indítvány elfogadtatott.

Dániel Ernő emel szót: szóló indítványozza, 
nogy a magyar delegáczió az osztr. delegácziónak 
a tengereszet1 költségvetésnek a 6. czikk 3. téte­
leben kifejezett nézetéhez csatlakozzék. Az áo-yu- 
naszadra előirányzott 140.000 frtnyi összeget Ille­
tőleg, melyet a magyar delegáczió" törölt, de az 
osztr. delegaczio elfogadta, előadó indítványozza,
. ,ó£) a delegáczió a hozott határozatához racra=-7. 
jek. Ez az indítvány, valamint

Harkányi előadó amaz indítványa, hogy a ma- 
Ef,rec^°LaTbatárvám 'betétek fedezésére megszava­
zott 5„»42 000 frtnyi összeg eltérőleg az osztrák dele- 
gaczm ebbel] határozatától, megtartassák, élénk lie- 
lyesles mellett elfogadtatott.

■ Ealk Miksa emel szót: Vau még egy elvi jelentő­
séggel bíró különbség : Az osztrák delegáczió ugyanis
al-bVtFÍV l0gyfa, bosnyák segélypénzeket a közös 
akt vakból fogja fedezni; tényleg azonban közős
aktívak nem léteznek, azok a monarchia két óUa- 
“a|°aknkldón Bilajdonát képezik, mi felett termé-

feletti
ügyminiszter
a delegaczio utasítsa az izeneti bizottságot, nogy 
az oda hasson, hogy a nevezett összeg, a fedezeti 
forms megnevezése nélkül szavaztassák meg. ille-
n - £ fogadtassek el a magyar delegáczió ez iránti 
nezete. (Helyeslés.)
,, kihirdeti az ez értelemben hozott ha­
tározatot es az ülést 12 óra előtt bezárja. Legköze­
lebbi ides pénteken lesz.

Péíervár, febr. II. (Az „Egyetér- 
t ® s ‘ tudósítójának távirata.) Siedlzy len- 
gyei városból ide érkezett jelentés szerint 
Ott a zsinagógában és annak melléképüle­
teiben igen nagy készletet fedeztek föl lő- 
, SAJÓ' ek,^ kardok, pisztolyok, revolverek 
es lőszerből. A vizsgálat kiderité, hogy 
Matowka és Mazneff izraelita kereskedők a 
fegyvereket titkos őzéiből tárták eldugva 
Ezek elfogatván, állhatatosan vonakodnak ' 
a titkosan vásárolt és dugva tartott fegy­
verek tárgyában felvilágosítást nyújtani.

Moszkva, febr. 11. (Az „Egyetér­
tés1^ tudósítójának távirata.) I. Sándor, 
bulgar fejedelem, ki most Kiewben tartóz- 
kodik, holnap ide vara tik. Itt egy napig 
fog tartózkodni és innen egyenest Péter- 
várra utazik.

hogy _ a kori 11 any iitasitassék; hogy az a középtanodák 
«»zamat Cseh- es Morvaországban, a cseh lakosság jogos 
igényéinek inegfe előleg szaporítsa, illetőleg hogy az 
ottam község, közeptanodákat állami kezelésbe át ve­
gye vagy azokat szubvenczióban részesítse és az ez 
.rant , felterjesztett kérvények feletti vizsgálatot 
haladéktalanul megkezdje, mindenesetre azon- 
ban meg az ülésszak folyamában egy az 1880 
évi költségvetéshez függesztendő póthitel által 
oly összeg alkotmányos utoni engedólvézését ke­
resztülvinni, hogy legalább az 1880—81 tanodái 
ev kezdetenel a legsürgősebb intézkedések ío»a- 
naiba vetessenek. Mintán többen, mint Herbst, 
bturm es Suez emez indítvány ellen szót emel­
tek Str e may r miniszter kijelenté, hogy ő elvben 
mncs a resoluezió ellen azonban a póthitel előter- 
jeszteserol bizonyos aránytalanság kiegyenlítése 
czeljabol meg az ülésszak folyamában szó sem 
lehet. Lehetetlen egyes tartomány vagy nem­
zetiség speezialis viszonyaival foglalkozni anéi- 

hogy. egyes községet vagv nemzetkörök 
knlon óhajainak meg ne feleljenek az ösz- 
szes cseh középtanodák átvétele a többi tartóményok 
liasonlo koveteleset. fogná maga után venni. Az indit- 
vanyba hozott eljárás, ilyen korlátlan szándékkal ha­
tározottan meg nem engedhető. A kormány minden­
esetre vizsgálni és méltányolni fogúi a szflksé»lAt»t

v ^ luiuiöz.Ltír siausztu
tok nyomán megczáfolja a niéltánytalanság szem- 
relmnyasat a cseh nemzet ellen és felemlíti, hogy 
liSb-5-ben meg teljes cseh gymnasium nem léte­
zett, míg jelenleg tíz teljes gymnasium és két 
algymnasmm van amott, a melyekben, az okta­
tás cseh nyelven történik. 1875. óta a cseh intéze- 
tek nagy részé subvenezióban részesül, e°y része 
iHiii az (illám kezelésébe ni. is monf c^y másikt J \ IlidOLa.
részé jovo évben fog átvétetni. A bizottság elhatá- 
íozta, hogy a szavazást, a kérvények feletti jelen- 
testetele után, a költségvetés közvetlen kapcsolatá­
ban fogja megejteni.

K4>Zfj,4Zl>ASÁGI TÁVIRATOK.

is, r 51 *l”l,l”si “mm «íj '«“s:

1 Prá0a, febr. 11. (Az „Egyetértés- távirata > ít..: 
elieubergi hiteles jelentések szerint a dél és z a k-n é m éti 

a szek°t„ vasút áliamitására az előkészületek gyorsan 
haladnak előre katonai oldalról a támogatás bizonyos!'

PeCS’ ^)r'. 11 iiE gyeié rtés“ távirata) 4ro- 
maniai konvenezio ügyében összeült enquete tegnapi ülésében 
konstatálta a vas- és érezkivitel javulását R™Li£ “

»éesi értéktőzsde.
'ebr. 11. (Az „Egyetértés-maielőtőzsdén teijes'lanyh^g^É^it éHZ&t

a yeteikedv hianya es a realizálások folytatása okozta afolytatása okozta Az 
mozgott és a reakezió, mely

TÁVIRATOK.
Szarajevó, febr. 10. (Az „E gye tértés“ 

távirata.) Bosznia és Horczegovina lakossága a múlt 
TJ- -I e . . évi népszámlálás hivatalos adatai szerint

hSSl eJ ™' Ind,lrá«fi™t tárgylása már, lm »Myetve. Egyfelől emSÍ , Ä f4ä8 <?»■ ~ A, 5000-en felüli lakossággal
osztandó segélypénzek mennyisége, amennyiben I b,ro Tl*rosok: Szer 
a segélyezendők közé utólagosan vétettek föl 
elkesve jelentkezett és a 10,000 forinttal bírók kö­
zül kireklamált felek. Másrészről ellenben a kö-

Bíró: Azon jelenségeket, melyeket a szin- . . ,
yalon mutat, úgy magyarázza-ó, mint az önben ' gyanant' 
Hko erő kifolyását, vagy mint különös testrészek 
iészleges behatását ? Az, a mit on a közönségnek 
mutat, az ön külön sajátságának következménye-e 
vagy -=------ A-a tt — - ■ ’

A mai tárgyalásról a következőket jelentik : 
,.. , ^ tárgyalás tiz órakor vette kezdetét. Az idő­
közben^ megbetegúlt dr. Fiséban er helyett dr.

sen ügyvéde

' aj e v o 
10.848, Banya luk a 9560 
Travnik 5887, Tesa

A e u d a jelent“meg a vádló, H a n

, , A mai tárgyalást szintén nagyszámu közön- 
teeg hallgatta. A bíró felolvassa a józsefvárosi srín- 
hazjgazgatojanak egy levelét, a melyben tudatja,

zölt osztályozási tervben kivetett összegek keves- 
bedm fognak, miután a megmaradt va°roná- 
nak 10,000 forintig lett kiegészítésén tol se­
gélyt senki sem nyer s miután az ingósá­
gokban szenvedett kár fejében 3000 forint maxi-
mR litt ClQQVOiTnuI í'Áf-_' ' . 1 f .—, —---- AuivikKziuenye-e. i . - a mérvűén tuaatia i mab:i összegnél többet egyes fél" nem kaphat! Fi-

?y csupán kézi ügyesség? Hansen: Nem kézi nogy Pent®ken; folJ° hó 13-dikán, újdonság kerül Syelembe veendő továbbá, hogy bizonyos c=ekélv
ügyesség. Bíró: Tehát erő, mely önben lakozik. szinrE raelynek főszerepét Gschm'eidler ját- (tan 30 írtig terjedő) károkat a királyi biztosság , - ________ lv,
H an sen: Erő, mely nem csupán bennem, de | ff f Józsefváros1 színház igazgatósága ennélfogva pgészben szándékozik megtéríteni. Egyébként pedig gadtatott, számos evviva halatszotl FT n m

aüt a köreimet terjeszti elő, hogy G s e h m e i d- az osztályozásnak mindezen tényezők figyelembe bért királyra Olaszország™ « pTJÍoÍ" 
l oglaltsaga miatt a 13-kára kitűzött tárgyalás ételével leendő végleges befejezése után mé^Zv dim Knoi T?’ t, i „fi„pF S, <£ailbaI‘

21,377, Mostar 
B j e 1 i n a 6090, 

a r a j 5372 és D o 1 n j a 
T ti s 1 a 5119 lakossal bir. A marha ál l o­
rn ány 831.285 darab juh, 854,877 szarvasmarha 
514,990 kecske, 427,091 sertés, 155,980 ló.

Skutari, febr. 11. (Az „Egyetértés* 
tavirata.) Amint az olasz főkonsul tegnap 
Pazarban megjelent, az ottani albánla- 
vossag altal viharos örömrivalgással fő­

tan minden emberben megvan. Talán 10-en va»y 
20-an itt a teremben is birják. Biró: Tehát °e 
megnevezetlen erő okozza e tüneményeket ? Han­
sen: Igen megnevezetlen erő. Biró: Ön mag- 
neLkus erőről beszél, mely tulajdonképen nem az.
\l 101*1 rl 1 i»/l aF i F aL /l L    1 *1 ... . _

I e r elfoglaltság ______ __
elnapoltassék. (Derültség.) ‘ Dr N e u d a 
további javaslatait.

A hallgatóság nagy derültsége mellett lépett
hó K lain ItnTTi'/] „ i. 1 ... A

tárgyalás
fentartja

\oieievei leenao vegieges Uetejezese után móe esv óira Knoi jr.,«„ , ,, R, , ,csakis a helyes osztályozásra szorítkozó íölsfólam- ké^n^t „Su+SS . kat1h,oI!kus lakossága

Miért hirdeti tehát, hogy a magnetikns erőt kiki * terembe Klein Dávid, a „tapsonezok főnöke “
-------- ■ ----- 1 A csinos, fiatal ember 5,1 '........................

állítása szerint „írnok
megpróbálhatja magán,' ha az nem az ? Hansen ■ I ™f?inos’ fiatal ember 21 éves, zsidó" vailásu“"salát
L - ------ - " 1 -"itasa S7Armt ii-nAP“ ’ •'En nem hirdetek. Ha azonban más nevet haszná­
lok. azt a közönség nem érti. Régi hiba következ- 
menye. hogy az „állati magnetismus“ kifejezést 
erre használják. Már megpróbáltam, hogy a delej- 
tiire ran-e befolyásom, de ugv találtam, hogy nincs.

Hansen elmondja továbbá, hogy Fischer azon 
vefomenyc, hogy ő (Hansen) physikai kényszer ál­
tal idéz elő hatást, téves. O úgymond, nem alkal- 
maz physikai erőt, ő csak gyöngéden érint, s ha 
kívánják kész megesketett tanukon kisérletet tenni 
0 tpves képzeteket nem idézhet elő, ha előbb a 
testre nem gyakorolt befolyást. Lehetetlen valakinek 
azt mondani, hogy a haja ég, ha előbb a medium 
es a megnetisenr közt összeköttetés nem volt. Csak 
azután következik a phisikai kényszer. További tudo­
mányos magyarázatot nem adhat; psyehologusok 
|1> physiolognsok adtak már erről magyarázatot, de
iiZ 111jnfi hiiibavalílttíior • ifef márr űrlríin* Íow»a.aF1a«

last fog a bizottság kiirni.

A tleiegacziAk.
Bécs, febr. 11. („B. C.“) A magyar delegá 

czió hetes albizottságának elnöke

is montenegróikésznek nyilatkozott, tovább 
uralom alatt maradni.

London, febr. 11. (Az „Egyetértés“ táv- 
íravata.) A Times megmarad Heratra vonat

nevezi, mi­
vel Per siána k,* bizonyos, Anglia által szabott

p , T' f I , —1 a i, r a vonat-
T«nnBÍEli: Mb NMM besiéljen. M>Mk lépett E°eTh baTe r reI' »7 o'Jrík „Z,: t",em«yei »«"«tt. A miniszteri <le-
téSi^TBiAiArsi,ssürjtoI-»»«Z“imenüt,T,mcs

ezmtol egy második üzenet érkezik be — a
mi valószínűleg pénteken fog bekövetkezni, _ a
magyar delegáczió teljes ülést tart, melyen az a 
fennforgó differencziákat ismételve konstatálja, mire 
a hetes albizottságok haladéktalanul összeülnek.

BÓCS, fehl. 10. A nr a g v a r d e 1 e 0» n c / i á i „z , . —-
ülése: Haynald érsek elnök 11 órakor megnvitia sef fzombat este a Wassili Ostrowon egy
azülést-Jegyzők Hegedűs, Baross ésMiske " '

ur,
T - - - több ízben működött

ÍSikli&fkSnífi "Sat HM*

Bíró: Miféle szerep jutott önnek ? Tan 11 • 
A, tanar er egy lencsét adott kezembe, én meg­
néztem azt s utána mentem.

Biró: érzett ön valamit? Tanú 
mit sem.

Biró:
Tanú: Igen 

Biró 
Nem én.

Biró:

Sem-

Megszoritotta az ön orrcsontját ? 

Volt némi fájdalma ? T

feltételeket kell teljesíteni; biztos, hogy Anglia e 
feltételek mellett Heratnak Persia által való okku- 
paczióját helyesli, s hogy a teheráni angol követ 
ily értelemben utasittatott.

Pétervár, febr. ll. Az itteni rendőr­

üzlet a legszűkebb korlátok közt

«Sä*#. stasrsá j
jirjait lagadta magával a lanyha irány és sokkal alac^o
SSTSESr* lanyhát

1 kp; oá y 6 V,-X e z t étik: Hitelrészvény SOI 40 an^ol bank

lombardok88LOain és Ínfűéi _J°S
150.75, ostran-friedlandi vLut'L." tS* inf!rUt

155.75, 'unf/hant* 'it'AftMa
»!A 35n!ér,2dí”j) ‘“»miül Z74 50. Eir.ly-Llj», Sm

i, , .D órakor zárul: Hitelrészvénv 30140 an col 
•adli^nzT’ Un-° baÜk 12ly0’ maS.T- hitelbank -. -, %

A hangulat később határozottan lanyha volt az árfo- 
yamok visszamentek, a kínálat minden télen nagy es a vé­

telkedv teljesen hiányzott. Valuták és váltók nemváltoztak 
1 tt a a 6 ^ Le,z *P, '1 k: Hitelrészvény 301.30, angol bank 
155.40 umo bank 121.40, magyar hitelbank 274 — bank- 
egyesület 15,.75, Karoly-Lajos vasút 258.75, gőzh’ részv 
616.-, kassa-oderbergi 127.50, papirjáradék 70 70- biro
arany WÉ™* ^ m3°~’ 20 frankM

Délután 2 orakor iftffveztpfit' RítűifAa-,
hiteíl 01 biink m ~ unió"bank 120-50, magyar
hitdbank 273 55, allamvasut 274.25, Károly-Lajos «.sut
->9.25, gozhajo reszv. G10.—, tiszai vasút 224.—. tramway 

- -T’ papji'jaradek 70.40 m. aranyjáraélék , 100.97 1864-k‘i
q0f;.egyiv7 i"7’ • ko?seg‘ sorsjegy 122.75, 20 frankos arany 
9.361/«, birodalmi marka 57.80—. }

Zárlatkor a következő jegyzések történtek • 
Bécs, febr. il. Hitelrészvény 300.10, lombard 88 75 

arany jár. 85.----- , London 117.05, galieziai 259- lseiül,
176.50, 1860-as 130.50, Frankfurt 57.25, nemzeti bank 842 —
angol-osztrak 154.—, allamvasut 274.—, Napoleond’or 9.35-' 
rente *0-j2—, hitelsorsjegy 179.50, porosz pénzutalv 57 77
Csendes5'52-’ SOrsjegy 18 _> ezüst járadék 71.8o!

Jószántából követte ön 
1 a n n: Ónként menteni utána meri

a n íi :

a tanárt ? 
azt hivém,

A 
R]
pénzű« 
tanácsosok,
nők és Ivállay osztályfőnök.

. ^t^napi/Hés jegyzőkönyve felölvastatik és 
hitelesíttetik, Ban f fi ------

Azok» a kikkel én experimentálok, mindent látnak, 
,i mit másokon véghez viszek, nevetnek rajta, de 
a mint kezemet feléjük tartom, rögtön követnek.

Biró: Ez erő, mint ilyen mfiködik-e vagy 
pedig tulajdona mindenkinek, a ki a szervezetet 
ismeri és az élettant tanulmányozza ? Hansen 
Thiersch titkos tanácsosnál kétszer betegekkel is 
tettem kísérletet. Megmutattam neki hogy teszek, 
de o nein tudott semmire sem menni. Thiersch 
pedig híres anatómus, a mi bizonyítja, hogy az 
anatómiának ismerete eh ez nem elég.

Védő ügyvéd szóba hozza itt a fentebb em- 
hfott gyűrű esetet, melyre Hansen azt feleli, hogy 
azt Zöllner tanár irta le nem 5, s igy azért nem 
vállal felelősséget. Védő: Mi módon kezelte ön 
Fischert? H. : Egészen gyöngéden bántam vele; 
neki öt annyi szó kell a dolog előadására, mint a 
meddig az tört ént.

Védő: Hol szerezte ön a

y Miklós gróf betegség foly­
tan akadályozva van resztvenni az ülésben. A de­
legáczió eme jelentést tudomásul veszi és elhatá- 
rom, hogy ezúttal mellőzni fogja egy póttag be­
hívását. Ezután következnek az izeneti bizottság 
jelentéséi. 8

mást éreztem a térdemen, "mely ä földre'terített 
Lahor összekulcsoltam a kezeimet.
,r, Biró; Miért tette ön mindezt? Tanú: 
ileg mindig azt hittem, hogy a behatás hátra van >

Biro: S aztan ? Tan n. Ekkor felemelt va­
laki s másik két egyén mellett találtam mamimat
Kénytelen voltam egyikkel tánezot járni. Az illető" I »ÜU “f“™“10* „"ozom Különbségek igen csekélyek 
kivel tanczoltam, szintén eszén volt mert folyvást l eS mkis ama körülmény folytán keletkeztek, hogy 
nevetett és mondott is valamit. ’ | ,az oszt- delegaczio az összegeket kikerekitette. Az

säjtot, több hamisított utfevolet, egy forra­
dalmi hír fon számos példányát és" három 

és az illető lakosztályban 
t letartóztatta. A vizsgálat 
megindittatott.

, ,,,.Pétlervár> feb,L BB Egy orvosi jelentés kon- 
vi rí ás1 ál 1 (>tt e a csaszarne egészségi állapotában j'a-

Beriin, febr. 11. A „Nordd. Alig. Ztg.“ figyel­
meztet amaz álláspontra, melyet az irhoni katholi- 
kus párt az angol parlamentben elfoglalt. A tréfa

Bécs, febr. 11. M. földteherm kütv. 89.50 erdélyi 
magy. záloglevél 102.25, erdélyi vasút 

" szö-
föld. kötv. 88.

Biró: Miért tette ön mindezt? Tanú 
f sak nem mondhattam, hogy alkalmatlan vagyok 
mert tálán el is fogtak volna. Félt'em 
a rendőrségtől.

izeneti bizottság 
csatlakozzék

ről

rják, mit fog tenni a minisztérium.
Berlin, febr. 11. Poroszország részé-

’ maSy kek vasút 81.50, Magy. sorsjegy 117 75 BZ0. 
lodezsma 90.50 arany járadék 101.10, magy. vas. kölcsön 
117,75, magy. hitel 273.75, alföld 150.— magy. éjszak-kel 
vas. 143.50, kel. vasúti elsőbb.«, 79.50, tiszai vasút 224 50 
kínost, utalv. 1873. 157.—
Ario ®éc„s- február Í0. Hitelré.szv. 300.50, magy. hitel
Ü3.—, lombard 88.75, magy. arany jár. 101.—, rente 70.40_’
angol-osztrak 153.—, allamvasut 274.—, Napoleon dor 9 35» 
gahcziai 259.-, osztr. aranyt. 84.90. Gyenge.; "

Bécsi gabuatozsde».
, , ®®cs, febr. 11. (Az „Egyetértés“ tavirata.) A han- 

14 V sf re I « üzleti forgalom csekély. Bu za tavaszra 
MöbtÁnt kotte,ett' de kesóbb az irány lanyhult, a vételkedv 
' a0hkTent’ ®.s erre tulajdonosok 14.47‘/2-en kínálták 

JefAZ“nk: Buza tavaszra 14.50—1455 rozs
z|k tavaszra 7.90 7 95, kereste- 
‘ptl. tengeri kész áru 7.60-7 65 

junins -júliusra 8.80 - 8.85, re ne z e- 
;2o—30 50. kész áru 30.75—31.25. szesz

Bíró: Hallotta ön, a mit a másik mondott? 
tanú: igenis, mindent tudtam.

Biró: »S mi történt azután ? Tanú- Mikor 
a tanar a „palr-ot mondott, örültem, hogv "meg­
szabadulok, mert már pihenni vágytam. Ekkor
aíanar azt mo^dotta, hogy tigris, vagy leopárd 
all előttem. Latja az oroszlánt ? Én egy széket

ajánlja, hogy a delegáczió I 74' f «zoveiseg-tanacsban előterjesztett in- 
.... ,, . , , lztrák delegáczió által eszkö- Hitványában, mely a szocziálista törvény

z°l módosításhoz. Azonkivül van még egy for- 30. §-nak megváltoztatását ajánlja az
SÄÄSfSÄ Äi tÄ

tanári czimet ? _______
Gn tanarnak nevezi magát. Hansen: (Zavarral.) láttam magam előtt, s elkezdettem jobbra-balra lra- 
Aem. Csak midőn ide jöttem, Wellenbad! báró donázni, úgy látszik, hogy ekkor vesztettem el a 
ozeps szerkesztőhöz utasított, ez aztán engem ta- botot is.
nárnak nevezett. — Mondtam neki, hogy ón Biró: Mindenesetre észre kellett vennie
nem vagyok tanár, o azonban azt mondá, hogy olyan hogy a publikum az ön dolgait olvbá vette mintha
embereket, mint én, itt ngy neveznek. Védő: aem lett volna eszén. Tann- Icen is ’
Foglalkozott ön valaha boneztani tanulmányokkal ? Biró: S mitsem gondolt T an u • Gondol
IB -Nem. v ad! 0 ügyvéd azt kívánja, hogy Han- I tam bizony, de attól féltem, Imgy hefognak. "

Bíró: Nos, mi történt Azután ^ T a n 11 • 
Hansen a sngólyukhoz vezetett, valamit kérdezett 
totem aztan két szúrást adott a tűvel. Azt gondol- 
c ím -ba Hansen nr fájdalmat okoz nekem, akkor 
felkiáltok ha nem okoz fájdalmat, akkor hallgatok. 
(Nevetes.) A második szúrásnál majd hogy elkiál- 
tottam magamat. (Harsány nevetés).

B i 1 ó . Tovább ? Több orvos lépett a szin- 
F)adra l megvizsgáltak Remegtem, mire Hansen 

Az első tanú dr. Braun fogorvos, medium- ur ezeket mnnda: Még sohase volt dolgom olyan 
nuk alkalmatlan volt. Azt állítja, hogy Fischer 9 médiummal, a ki reszketett volna. Mikor ezt mon- 
kérdéses kifejezésre provokáltatott, mivel Hansen a dotta, kinyújtottam a karomat. (Nevetés) 
leggyöngédtelenebbül bánt vele, mutatni akarja Fi- I Biró: Folyt a vére? Tanú: Az orvosok 
scheren, hogy nyomta ennek az állát a magneti- j megvizsgáltak s a fogaimhoz jutottak. Ekkor azt

irányzott 30,000 forintot, mint rendkívüli ki­
adást szavazta meg, míg ezen tétel a mi rezolu- 
eziónkban rendes szükségletképen állíttatott be 
lekmtve, hogy a közös kormány kijelenté, misze­
rint hajfondo a szobán forgó konzulátusokat miha­
marabb felosztatni, szóló inditványezza, ho^y fo- 
gadtassók el az osztr. delegáczió ez iránti határo­
zata. (Altalanos helyeslés.)

Elnök kijelenti a delegácziónak ez értelemben 
hozott hatarozatat.

1886. már ez. 31-ig;.

Steil mutassa meg Fischeren, hogy bánt vele az 
experimentáezió alkalmával; ezt azonban a védő 
ügyvéd ellenzi, mivel Fischer egyedül határozhatja 
ling, hogy Hansen hogy nyomta őt. A bíró ez 
utóbbi nézetet fogadta el.

Következett ezután a tanúkihallgatás. Vádló 
tiltakozik ÍZ- ellen, hogy oly tényekre, melyek a sér­
tés után történtek, tanuk hallgattassanak ki; a bíró 
azonban ezt megengedte.

A megbetegedett Márkus helyett Hegedűs 
tesz jelentest a hadügyi költségvetésben fenálló dif- 
ferencziak felöl: A két oldalról hozott határozatok
közt csak ------- .
s z e 
frtny
en szükséges es mintán nem volna lojális eljárás becsületességét.

annak kiépítését a súlyos csapásoktól ért város költ- Prága február
segen keresztül vinni olőaAA -------- , I r“*a“» muruai

februárra 36 - 36.25.

Külföldi értéktőzsdék.
,, B,erii?1’ f®br- fB Lanyhább bécsi árfolyamot lehan- 

gobsagot szültek. Jatetpapirok, bankok és külföldi fonduk 
nyomottak, vasutak szilárdak. k

Papirjáradék 6110 magyar aranyjáradék 87 25 10 
mjllio- kölcsön —, hitelreszvény 537 — lombard 155 50 
kassa-oderbergi 55.40, orosz jiapirpénz 218.25, ezüst járadék 
61.60, m. kinest. utalv k. vas. elsőbb», kötv. - 2
allam-vasut 4<7.—, galieziai 112.50, romániai 48 75 váltó 
Becsre 172.10, gyenge. ’

men meg folyton tar- I folyam’ járadék'“^243' ma^ar?1^''
észlelhető a javulásnak 87 7» osztr, bankrészvény 731.50, galieziai’ 224 25 Erzsébet

------rjesztesek közt felemii- u.yuSatl vasút 166.50, tisz»; »»■■ ' ’ Erzsébet
tendok az egyenes adókról, a dohányadó felemelő- tári utafv--.-. Gyenge.
ser.1, « államhivatalnokok hitolláaáról * Tiltó- | «^JRBSlSyi ^C!tSÜS&JtSSS

5°/0-os évjáradék 116.25, osztr. allamvasut 590 — török ’ 
jegy 39 son« » lulul1

. , Cristiama, febr. 11. A Northing ma déli 1 
orakor tronbeszeddel megnyittatott, mely hanesu- 
lyozza hogy a súlyos viszonyok, melyek a külön­
böző kereseti agakra nehezednek, még folyton tar­
tanak mindazonaltal már észlelhető a javulásnak i -----
Síe'aA2leÍ!Dt!“»!1?,terjeszt,éaek közt felemii- | 166iB^ai ’^bbs. 82A/,. magy"tií«:

törvényről szóló javaslatok.
Fáris, íebr. 11. (Az „Egyetértés“ távirata) 

Cremienx temetése pénteken

fensősógét s 

1B (Az „Egyetértés“

sors-

gén keresztül vinni, előadó indítványozza, hogy tártat? 4 u , , »»Lgye t.ertes“ 
delegaczio abbeli határozatához ragaszkodjék I l | Az lf|n csehek klubja ma esti ülésében

(Elénk helyeslés). Elnök kihirdeti az ez értelemben "Jhatkozatot fog kiadni a cseh püspökök memo- 
hozott határozatot. randuma ellen. Nehány kerületben már történt ily
,, Hegedűs eloado meg két különbséget említ manlfesztaezió 
tel: Az 1 czikk 1. fotelénél a magyar delegáczió1 -- - 
az összeget mint a „tüzelő fegyverek és karabmok“ 
atváltoztatasa“, az osztr. delegáczió pedig azt 
„ VVernd-fegyverek“ atvaltoztatására szavazta meg • 
eloado ajanlja, hogy a delegáczió fogadja el az 
utóbbi mcdositást. A magyar delegáczió továbbá a

osztr. aranyjár. 73.90. Gyenge.

Külföldi gabnatőzsdék.
febr. 11. (Zárlati árfolyamok). Búzaliszt 

foljo hóra 33.75, marczinsra 32 50 . : °32.80, májustól 4 hónapra 32.- Lifzt í hóra fin í"íMusra 
czinsra 69.75, május-iuniusra 65 69.75, mar-
68.25, Eepczeoíaj HtawSrikSS»

{“bóra111?!13 82"-’ májustól 4 hónapra 84.- Szesz" 
f- ,hora.. 74;T> marczinsra 73.50, május-,uniusra 73 5(1 
májustól 4 hónapra 71.-. Szilárd. Felhős. ™

Berlin, febr. 11. (Zárlatiárfolyamok) Buza anrilsas* ty°’ ”‘í™->.í-»232.4 ttó.rí.,,3- 
, “SS* nllr-z.-rlTu-SL -s—

Becs febr. 11. A képviselőház költségvetési j™"sra ,151-50- Bepczeolaj loco 54.50 aprií-Tsra 
bizottsága tárgyalás alá vette a középtanodákra vo- I maras ,nn,ne~ Mon Q— -májasia... ™e ti,« 1-cu.c ti Kozepianoaakra vo- I 60— 7uri]S mátó^dnon0" -zes? loco 60.30, februárra
MÍaTi ™- “,h.om*s»!lb "te "tón «Ifogadt, .' SiSSÍ bTL'SS,6 w _ „lr
Meznik tiltal indítványozott amaresolueziót, hogy -marczinsra 228. . Rozs februárra 169- februári.már 
3 tLe1blt^hl gjmnasiumban további két szláv parallel ®z*usza 169Repczeo laj loco 53.75, februárra 56 75 
osztály letesitessék. Ji récék előadó indítványozza, I márazYusraM-8™ Szesz Joeo 59 20, február-.
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A hurut, köhögés, rekedtség, mell-, gyomor- és gé»e-
íő-bántalmak ellen.

Hivatalos gyógyjelentés
az első valódi HOFF JÁNOS-féle malátakivonat-egészségi gyógy tápszer-készít­

ményekről.
Dr. Robicek főtörzsorvos Gráczban a Hoff János-féle malátakészitmények gyógyértéke 

felöl hivatalosan következő módon nyilatkozik:
e 1 A kir- '<■ s^mii helyőrségi kórházból (Mez. Folyó évi november 10-éről kelt becses levele 
toiytán íelkéretik, a fenti helyőrségi kórház számára az ön maláta-egészségi söréből ismét ecy szállitmánv 
küldésére mintán az a Boszniából váltóláz járványnyal visszatért számtalan betegnél s nevezetesen az 
olyanoknál kiknél az agyvérszegénység következtében őrülési rohamok s álmatlanság állott be valódi 
jótékony hatásnnak mutatkozott. ö

Grácz, 1878. november 25.__________________ Dr. Robicek, főtörzsorvos.

malátakivonat-egészségi sör
Legfelsőbb helyen 52-szer kitüntetve.

Malátacsokoládé és Hoff-féle malátaczukorkák.

w— Ő felség*« ^
L+!fn király Hoff János gyáros úrral szárnysegéde által tudatta, miszerint malátakivo- 
S ±,^teketJfl^n,a9yrV e?süli* j9y hangzik a királyi nyilatkozat, „örömmel 
többfajtáinál 3 e mala^a^lvona^ gyogyhatását úgy saját magamon, mint udvarom

A_csaknem^ minden európai állam csász^kir. íKlv^ szállitój'a: Hoff János csász. kir. udvari tanácsos nr-
—■ a koronás arany érdembereszt tulajdonosa, a főbb porosz és német rend lovagjának Béesben, Stadt,'
__________________________ _______ Graben, Briinnerstrasse Nr. 8.

A legújabb gyógyjelentés Ausztriából.
Mélyen tisztelt csász. kir. tanácsos ur, a legtöbb európai állam udvari szállítója.

magamat önnek a kitűnő malátasör és eznkorkák által nyújtott segélyért mélyen érzett köszönetemet 
in 11 vanItani Mnlt oszszel mar oly rövid lelekzetem volt, hogy szolgálataimat teljesíteni képtelen voltam

üt lad» malatasor es néhány zacskó eznkorkák használata által ismét erős és egészségesnek érzem maiamat lélekze 
fém ismét könnyű, es meJ fajdahn.T.m eltávolíttattak, mit már nem reméltem, minthogy mar 59 eves vagyok Istenem kívül esik 
önnek tisztelt ur. köszönhetem ezt és kész vagyok fentit mindenki előtt az igazsághoz híven megerősfteni Kérem 28 nataezk 
malatakivonat sor, 5 tont csokoládé és 5>s zacskó eznkorkának megküldését. Jvelem ** PataczK

Nennkirchen. Hálás tisztelettel Schoppen, hakter.

A világ közönség kiáltványa.
légiója a Hoff-fele malátakészitmények által nyavalyáinktól megmenekült egyéneknek, aleg- 

neghatobb kifejezésekben nyilvánították hálájokat és a Hoff János féle maláta-gyógytápszerck mellett térí­
tettek. Ezeknek felulmnlhatása a lehetetlenséggel hatásos. Azonban már az magáim véve is elé" vigasz 
minden szeme uio a. jia azt mondhatja önmagához; miért ne lehetne a gyógyulás üdve nekem "is épen 
u I osztályrészem, mint ama sok más ezer es ezer egyénnek ? A mit már az' orvosok, királyok s eay
moi;,z0v,eg ma?9rtal’ .an1nak ™ár. ff 'ónak kell lenni: egy ember öltőkor óta fennáll és bebizonyult 

hogy a valóban ertekes mindig folyvást keresett marad. 3

FióMtái: Budapesten,
zsibárns-nteza 7. sz.
Török József kinily-ntcza.
Weninger S. M.-nél Budán főnteza.

Elegáns
Felöltöny 10. 12, 17, 25; 50.
Papi felöltöny 24. 28, 32, 35. 40. 
Öltözék (complet) 16. 20. 25, 30, GO. 
Gyász! öltözék 30, 35, 40. 45, 50,
Séta kabát (bamgarn) 16, 25,35,40 60 
Vadász kabát 9, 12, 15. 18. 30.
Utazó köpeny (angol facon) 25, 30 35 

40, 50. ’
Nadrág 6. 8. 10, 12, 18.
Liberia öltözék 20, 25, 30, 35, 40. 
Gyermek felöltöny 9, 11. 13, ío 20 
Gyermek öltözék 10, 13, 16,’ 20. 30.

Mindez a legújabb fagon szerint 
gondosan készítve a legolcsóbb szabott 
árak mellett (az idoviszonyokat te­
kintve).

Az ár minden darabon kitéve vám

Téli áruk 10% lerovattal a 
határozott áron alul csupán

1THBIGEH JAKAB
csasz. és kir udvari szállítónál

_ Legnagyobb
url- es f.uruha-raktárának,

Budapesten,
Krf rfóf-tér 2. 8*. 1. erneiet 

fSAagy Krlstdf«..iicz.
Vidéki megrendelések ponto­

san eszközöltetnek. 17

ARAK : Maláta-kivonata egészgégi-sür 1 pa- 
laezk úu kr, 11 paí.G írt, 3b pal. 15 frt 68 pal. SO 
irt Maláta-esokoiád. I. */* kilo 2 frt 40 kr. */- kilo 
1.30, >/, Mio 70 kr. II. */, kilo 1.60, 7. kilo 90 kr, >/, 
60 kr, Ili. V, kilo I 'frt, ’./* kiló GO kr. bf, 36 k'r 
Ma.ata-ezukorkák 1 zacskó 60 SO és 15 'kron — 
Oyermek-tápmalátallgzt 1 frt,' — Sűrített ma­
láta-kivonat 1 üvegese 1 frt, v. 60 kr is. — Egy 

20 kész maláta-fttrdő 80 kr. Maláta-szappan 80 60.
4U és 20 kron. Nagyobb megrendeléseknél megfelelő 
engedmény. A csomagolás legolcsóbban számitíatik.

Evőeszközök
britannia ezüstből,

Egy birminghami angol gyár megbízása folytán bá­
mulatos olcsó brltanla ezüst evö-eszközök nagy készletben 
kaphatók csakis

C3-TA.ttm.anrL ^ároljmál,
Budapesten, kerepes! ti! 9. sz. »„

A kővetkező evő-eszközök; n. m.
6 db evő-kanál
6 db kás valódi angol aezélból 
G db villa (mindegyik egy darabból) 
b db kávés kaná/
1 db leves merítő kanál 
1 db tejmeritő kanál 
6 db ezüst táleza

... Összesen 32 darab csakis 5 frt 60 krajczárjával kap­
ható Guttmann Károlynál, Budapesten, kerepes! ut 9 se.
mn=«i,kVldékli.™®?reKdÍ,ések' miS a készlet tart a legfigyel­
mesebben eszközöltetnek. 28

Katonaság részére.
- A legnagyobb egyenruha készitő-rakiár Magyarország, 

Ausztria és a melléktartományok részére a hol cs. kir. tábor­
nokok^ törzs- és főtisztek, m. kir. honvédek valamint egy­
éves önkéntesek (minden szakmabeliek,) m. kir. posta hiva- 
.alnokok, távírda, vasúti és pénzügyőrök, ép úgy minden 
magán-egyletek n, m. : tűzoltók, tornászok, veteránok és 
leveszek, magukat szabály szerint olcsón és jól felruházhat­
ják és felszerelhetik

Tiller Mór és testvére
a m. kir. hadsereg szállítóinál.

Budapest, országút, Károly-kaszárnya. 
Bécs, Mariahtlferstrasse, Sttftskaserne,
., JWT. árjegyzékek kívánatra ingyen. Megrendelések 

utánvét mellett leggyorsabban teljesittetnek. 55

Kopaszság ellen, __
a baj ószülése s korpaképződés meggátlására, a naponkint beérkező 
mzonyitvanyok es köszönő-iratok tanúsága szerint egyedül és kizá­

rólag hatásos a

tannin-olaj dr. Moras-tól.
.... Hatása valóban csodás, mert nemcsak a nevezett bajokat tá- 

vomja el hanem a tudomány alaptételei szerint a hajnak szükséges 
erőteljes tap anyagokból összeállítva minden beteg hajat uj életrí 
hoz, s a haj növését bámnlatosan előmozdítja.
a »"hhi if” ■?1re.,!ülénydus hatást számtalan bizonyítvány hirdeti A többi közül álljon Itt a következő:

Fl|s.t gyógyszerész urnák Prágában. Sok gyógyszer
1 volt kepes nalam a haj kihullását megakadályozni, a mig or­

vosom tanácsára a Dr. Moras-féla tannin-oiajt próbáltam, mely rö- 
t idő alatt ezen bajt eltávolította. Erdemszerüleg nyilvánosan di­

cséretet mondok ezen készítménynek és feltalálójának legforróbb 
köszönetemet. ”

Prága, 1877. február 10-én Kinsky, s. k.
Tisztelt gyógyszerész ur!

. , 's megadom dr. Moras tannln-olajának a megillető di­
cséretet, nemcsak a haj kihullását és a korpaképződést szüntette 
meg nulam, hanem uj, erőteljes hajnövést is idézett elő.“

Sefis/ .... Andrássy.
Kapható uyegenkmt 2 es 1 írtért Budapesten Törők József 

gyogyszeresznel, király-uteza 7. — Határozott,au dr. Moras tanniii- 
olaja kerendó.
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forintért jótállás mellett
egesz uj mgonyos hajtó (kntseher) kocsik va- 
lanunt minden alakú uj kocsik igen 
jutányos áron állnak nagy mennyiség­
ben eladásra, ezek közt még halottas ko­

csik is vannak.
BORDÁST JÓZSEF
■’) raktárában,
Muzeum-korut 10-lk szám

Kocsi-gyár helyiség: 
páva-uicza 10. szám. alatt saját házában
BXTDAPESTEN.

Titkos betegségeket
1 >Ll!e,l,eteUensí‘get (elgyengült férfiéról),

tizel“i nehéziéffetet, Ángy ■ so szűküléseket, friss és idült nyákfolyátt nőkről TT-^ríotyást, a buja« fekélyeit t 
*fl<vÍm-d>,b«Ja/0A aiakjaiban és eleenfitásaiban,
Katonm es polgári főkórházakban, mint a magángva - 
felfS“ a legújabb tapasztalatok s buvárlatak Nyomán 
kiválóan tartós surer biztosítása melleit bámulatos gyorsan 
s alaposan gyógyít (újon keletkezetteket 48 óra alatt)

Igen terjedelmes, gazdagon képekkel ellátott

ío mag-árjegyzékem
gazdasági, kerti-, mezei- és virágmagvakvtíl, vetöhur- 

gonya. virághagyma sth. 2
megjelent és kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.

Minden kerti rendeiményhez egy igen díszes, 120 ábrával 
kiállított, kertészeti tenyésztési müvecske ingyen mellékeltetik.
«Első magyar kertész-gazdászati ügynökség.11

Freund Adolf D. maitaesMése,
Gazdasági magvak legnagyobb r aktára 

Budapest. Mária Valeria-utcza, Thonet-udvar.

Gyönyörű, szépII ---«/------,7 ”»

MYRiAmi:
a legkedvezőbben megszerezhetők

HAMBURGER, ADOLF-nál,
Budapest, koronaherczeg-uteza 8. sz.

Minták I ingyen es bermsntve bárhová ktUeuieL

Kiadásunkban megjelent és megrendelhető:

Magyarázatok
az uj magyar

Büntetőtörvényhez
a nagyobb közönség használatára,

a füzet ára 80 kr. Postai elküldéssel 10 krral több.

Schlesinger es Mauer
könyvnyomda, rostély-nteza Budapest.

Becsbe való átköltözés végett
eladom^az egész raktáramat, a mely áll: vászon, asztalkcszlet. férfi-, 
női- és gfycrmekfcliérncinnck, nyakkendők, Iiarisnyák, se­

lyemkendők és esernyőkből, stb.
.1 óval az előállítási ái*akon a 1 ó 1

Ihrentbal Ignácz Budapest,
Gizella-tér, Haas-palota.

, \ helyiség bórbeadandó, a berendezés és egy < iizmeníes szele-
jreny (Wertheim F. és Társ.) eladandók. 67

KÖSZVÉNY-VÁSZON
mindenféleköszvény, esuz (rheuma), 
inszaggatns, — mell-, gerinez-fáj- 
dalmak, keresztcsont-fájás (Hexen­
schuss), lábköszvény stb. Egy cso­
mag ára 1 frt 5 kr kePős erejű 
2 írt 10 kr. Dr. Hufeland hires 
orvos gyógyászati müveiben követ­
kezőleg nyilatkozott: Két betegség

el,en a?; oryosi tudomány sikertelenül látszik erős gyógyszere­
ket Malaiin ; ezen bajok fejköszvény és köz köszvény (podagra)
e gyógyszer most a fentebbi köszvényvászon használata által

feltaláltatott.
Dr. Búron párisi ál talános seb-tapasza

m , „ .. , mindenféle sebek, genyedések és daganatok ellen.
ál’a, a ha,sznáiati módszerrel együtt 70 kr, kisebb köcmg

J^ef urjyógyszertitiban, király-uteza yFszám. 
sobnotr nv Z1 ^ E^°Tuyf-Zi *• ^őer : Köllner ur győgysz., Dobreezen : Both-

g} 0ysz. es E. \\ eiglein urnái kapható. Budapesien elszállítási főraktár Török Jó- 
zset ur gyógyszertárában király-uteza 7. szám alatt. 15

35 kr.

A Borison labdacsok
mindennemű emésztésine-| 
kézséget és gyomorbajt 
gyógyít.

A Borison labdacsok
haemoroid és aranyeres 
bántalmak ellen kitűnő 
szolgálatot tesz.

A Borison labdacsok
gyökeresen gyógyítják a 
székdugulást, epe és ideg­
bajokat.

A Borison labdacsok
kitünően szolgálnak bőrbe­
tegség, vizkórság. köszvény 
és csuzbajok eben.

A Borison labdacsok
közvetlenül a vérre hatnak, 
azt tisztítják, és a test rósz 
nedvei, jókkal újítják.

A Borison labdacsok 
szemfájás, búskomorság és 
lépbajok ellen szolgálnak. 

A Borison labdacsok 
esak is növónyes fűből ké­
szülnek és két nemből ál­
lanak, melyek 1. és2. szám­
mal jelölve, változva bevé­
tetnek

A Borison labdacsok
minden altesti bántalmak. 
bőrkiütés és bőrbetegsége­
ket gyógyitnak.

A Borison szobor Lon­
donban a feltaláló iránti 
hálából penny gyűjtésből 
készült, és a város egyik 
díszét képezi.

A Borison labdacsok
valódian csak is főügynö 
künk Grosse Gyula krakói 
nagykereskedő utján (vagy 
oly ismertebb kereskedések 
által, k i k igazolványnyal 
magukat igazolhatják) meg­
szerezhetők. 44
London, 1880. január hó.

„ |i-t
Borison.

Örök emlékül. 
Csak 3 frt osztr. ért. 

Arcképek életnagyságban

4

NFŐRft!

1 fénykép beküldése után a leg­
finomabb kivitel és a iiacgs-sJ- 
laailásig hű hason latban csak 
3 írtért festetnek.

Előlegfizetés az arczkép b kül­
désekor 1 irt. — A maradók osz- 
szeg a kép elszállításakor. Szállí­
tási h-tári-ió 5—8 nap.

Bodascher V. műterme
Becs, II, Grosse Pfarrgaese 2 B 
azelőtt: Liiwtmgacse.

Első osztráls

A
faszővőde, ablakredőny, görfiiggöuy

cs. k. szabad.

es

faáruk gyára
Becs, Hernals Hauptstrasse 108. a lóvonatu vasat mellett.
.........«a „szjLbad-, fa-görfiiggöny, ablakredőny, spanyol falak*

nvéktakarók (o-inTfi^- n e,-Z0’i fa", es Ral)!rkosar, asztalgyékény, kárpitkimélő, ár-
S5™ (8'"%8»ny. növényházak szamara) kertisátrak gyártmányt leg,, abb 
szerkezetben ismert jo minőség es olcsó árakon. {q

Képes árjegyzékek ingyen és bementve.
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Oppel i k
1858-baii alapiiott első osztrák

»^hirdetési irodája^
Sécs, 3tad.t, Stu-Jo enloastei 3STr,

, (a Wollzeile 36. szánni sarokház.)
Ajánlja ni agat hirdetések felvételére az

Ő s s z c s b e I- cs külföldi 1 a g» o k s z á ni á r a.
A beérkező megi endelések pontos és megbízható kiviteléért 

kezeskedik az általánosán mint szilárdnak ismert és e szakmában 
legrégibb ezeg Osztrák-Magyarországban.
Árjegyzék és köllségelöiráiíjzat ingyen és bér- 

ment ve.

2.

14

„Bgyszerüsitelt gyorsírás.

HIRDETÉSEK
W9T e láp részére,

felvétetnek

a kiadó h i va t a I

fhinrző- iteza L sz. a.)
a ü

Miután a valódi malátakivonat, melynek használata 
Oppolzer, Heller. Rock Cs Memeyer profe- 
szorolc véleményadásain alapul, a szenvedő nyákhártyára sok­
kal kedvezőbb befolyást gyakorol, mint a közönséges ezukor 
annálfogva az abból^készitett

Wilhelmsdoríi

Megjelent, a Stolze-Fcnyvcssy-félc ee-vszerii< ...
!l‘^s1l.'rin.lv,"”:P'e' t'ilőnös tekintettel a magántanulásra, A uiao-yar 
kor- bíráló bizottságának legújabb megállapodásai szerint Ki-uiif' " !!

. gyorsiró-kör.“ Második kiadás Budapest 1880. ' "111:1
A Stolzc-Fenyvessy-fcle gyorsírás elismert tanférfiak Ítélete 

szerint a legrendszeresebb es nyelvünknek legmeo-felelőbb l f 'í SS"***»*. Gyakorlati próbáját évet éle I.ÍIÍSS' 
a melynek gyorsirodaja túlnyomó részében ezen Írás követőiből á l e ré m 
szer megalapítója e.gyszersmind az országgyűlési gyorsiroda főnöke '

E3^orsirás”
tankönyve, mely F/., »litografált ivén, beleértve a nagyszámú példákat és „vn 
korlatokat, az egesz gyorsírást művészetet kimcritŐcn előarli-, »<JL vJ í 
útmutatást tartalmaz a tankönyv használatára a , 2,T

atSStiT*'*’ "*** iSmm“ mai
. ,.Aí..eHS.zeIíiSÍtett gyorsírás tankönyvének első kiadása néliái.v

(Bndapestj°rVZezéldíaeilml'sÍí!^)zia^,1 n,Lynr* "rn:il
trón; lm postán tiníntatit megtliMetni (í trón inelv ^ó” WkŐ”” J"

iaaÄÄfr tt;
példány jár. - Bnyvtástedésekfen, UtplSÍ

■Egyszerűsített gyorsírás.
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specialista "WEISS T.
?H0\*e\etz és, »zülész, az itteni cs k. ka- 

tonai fit kórházban volt osztályorvos, bel- és külföldi 
tudományos és humanitási társaságok rendes, s tisztelet- 
st * J3-61. t*®a' t5l)b kitüntetés tulajdonosa 21 
Rendelő intézeti Budapest, belváros 

*■
Naponkint délelőtt 7-IO-|g, d. u l-4-lg. este 7-8-lg

sokkal nedvesen tartóbb, ingercsilapitóbb és nyák- 
oldóbb mint mindazon mellczukorkák, csak is ezu- 
kornál semmi egyebet vagy e mellett melyek felet­
tébb közömbös anyagokat tartalmaznak.

Ennélfogva különösen felkéretik mindenki, a valódi 
Wilhelmsdoríi malátakivonat-ezukorkákat a. Hoff-féle maláta- 
kivonat-eznkorkákkal össze nem téveszteni, melyek ezen elne­
vezést meg sem érdemlik, miután azok semmiféle ma­
ma kivonatot nem tartalmaznak.

A wilhelmsdoríi malátakivonat-ezukorkák kétféle mi­
nőségben állíttatnak elő; piros skatulákban 10 krral, tneza- 
tonkint 1 frt és több malátakivonattal dobozokban 25 krral 
40 kr és 66 krral.

Kftfférle József és Társ.
Budapest, váczi-utcza 13.

Hatvani-uteza 15. sz. Fanta Károly, fürdő-uteza a 
„Stmcz“-hoz. továbbá^ Steden József-nól Budán, 
fő-uteza 30-ik szám, es a legtöbb gyógyszerész és 
kereskedő uraknál.

Malátakivonat-chocolade 1 forint 20 kr, 1 frt 60
kr, 2 frt és 3 frt fél kilónként. 19

Poiidre de Serail,
Blalia L«uiza iuüvőszhö teflvencz arezpora.

tűnő tubajdon^^kafköjpon/osit^hogy^ntinden^dd^a11 tóL^és^beirid'^* f™tes és o]* ki"

sebb szem sem kepes a port rajta észrevenni .„-,1,, i'-v-116/, ^,kölcsönöz, úgy hogy a lee-éle következő sorokkal tüntette ki eMrevenm> mcl>' kitűnő hatásaiért Bláha Uuifa asszonfság

Tlszt MÜiierJ. L, ezelőtt Vadász l ereaez ö.v in t 4
Budapesten. W“a'lllat8Zerész u™ak

A Poudre de Serail, melyet ön feltalált woi -v, ,
mert nemcsak az arezon láthatatlan és tartós, "de egvszersmi ni tan5 és ne"«óbcn páratlan 
lansaga által az arezra oly különös jótékony hatástTvakoro t haszuáLtnál ártalmat-

■ arezpornal nem tapasztaltam, mely kiváló hiI-iöFnLS-t - minöt még eddi» semmiféle
■ kizárólag fogom használni és meg v&ZZ J°/iŐb,en mint kedvencz°arczwoílt

elismerésnek fog örvendeni. S gy°k gyŐz6dve- ^^Ihatatlan jóságáért EZ

pest, nyomatott Schlesinger és Wohlauer könyvnyomdájában. Károly-kaszárnya (rostély-nteza) 3. szám.
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kiadásokat, 
s é g e k e t, melyek

32,138 760 frtot tettek-e ? azért a felelősséget a zár- 
szamadasi bizottság viseli.

Helyeslem azt is, hogy némely nagyobb épít­
kezések, mint a sugaraira költött 2,892.982 irt a 
Danaszabály ozásra kiadott 7 millió 882.600 frt, a 
Immei kikötő építésére fordított 3,897.508 frt szin­
ten kiszakittatott a zárszámadási bizottság által az 
allami költségek sorából. Kevésbé tartom azonban 
igazol hatónak a kőntak építésére fordított 7,436 756 
Írtnak es a vizi utakra költött 8,490.417 írtnak ki- 
szakítását. Az uj kőntak építésére s a viziutak 
tentartasara és szabályozására szükséges összegek 
íendszermt az állam rendes jövedelmeinek terhére 
'e I hogy essenek, s csak kivételkép igazolható 

rendkívüli esetekben az eltérés: azon rendszer 
mely minden útépítést a rendkívüli forrásokra 
akarna utalni, túlzásokhoz vezetne.

De másrészről nem tartom helyesnek, ho»y 
a zárszámadási bizottság az állami vasutakat ter- 
nelo p/jO/o-os interkalaris kamatokat, kiszakította 
aziiliam1 költségek közül. Ezen kiadások 1868— 
18i2-ig 6.956.046 frtot tesznek s

e,a rendes á 1- 
azon kormányzati

~ P s' t deD tS- ™ e“_e” * ’ mÜegaí %

Fi kérdésnek ertelinpyéséi 
felelet tá» tért nyit -i k i .. az arra adandó
illI ffl»l kamatait képőselil,-,

0 n‘ fo|nE kérdésben lenyeges eltérés van 
dliami számvevőszék, másrészről a 

- zaiszámadási bizottsáo* kö/ntt Híinn 
fe e szempontból bírálják meg a bevételek és kT 
adások számos tételeit s természetben a részi-" 
tekre nezve egymástól eltérő, de a lényedben 
teljesen megegyező eredményre jutnak. 7 °

Mindhárom, mind a

vasúti kő 1- 
melyet azon 
még teljesen 
a rendes ki-

0 rm a nyzati 
fedezik.' Ezt 

e 1

egyrészről az 
kormány és a

körülmény, hogy a vasúti kölcsön 
befektetve nem volt, nem foszt meg 
adás, az államöltség jellegétől.

Az sem helyes, hogy azon többletet, melyet 
a szőlőváltsági adósságnál ráfizettünk, a zárszám- 
adasi bizottság szintén kiszakítja az államköltségek 
kozul s mint előleget számolja el. A szőlővált- 
sagí adósságért az állam jótállást vállalt: ha az 
allamkozvetitesének eredménye az, hogy az állam­
nak evenkeiR tetemesen többet kell kiadnia ezen 
adósság ezimén. mint a mennyit a váltságkötele- 
zettektol bevesz: ez az állam terhe. Igaz. hogy az 
allamnak megmarad a maga követelése a váltság- 
kote ezettekkel szemben, s ha ezeket behajtja, azok 
az allam bevetelei közt mindenesetre szerepelvén, a 
mer legre befolyással lesznek. De a szőlőváltsági 
adósság mai állapotában, hacsak magunkat ámítani 
nem akarjuk, a teljesített ráfizetést, — mely 1877 
végéig 2 181 428 frtot tett ki - ignorálni, az ál­
lami kiadások közül kihagyni, nem lehet.

Hogy a zárszámadási bizottság mily elfogultságod 
járt el, mennyire igyekezett a pénzügyi helyzetet 
s a tíz évi mérleget a valónál kedvezőbbnek tün­
tetni tol : mutatja különösen az is. hoo-y mio- a 
vasúti kölcsönnek 1872-ig fizetett kamatait, a s°ző- 
lo vált sági adósságra teljesített ráfizetést, kihaoyta 
az allami kiadások közül: másfelől a régibb állami 
előlegek s msegi kölcsönök törlesztéséből befolyt 
összegeket — melyeket az állami számvevőszék 
nem vett számításba a rendes bevételek közt — az 

maradt 1868-ban 9,989.905 trt 1869-ben sülő 84ß I Ti reníies jövedelmi forrásai közé igtatta be.
«, ISTÍUben a,787.6*6 frt; de Storni .™ iSWÄS® 186#-1877-ig
les kormányzati kiadásul- ás ___ ■ , I lí-aaU,14 7 írt. Ezeket a rendes bevetelek közé

sorozta a zárszámadási bizottság. De uo-yanezen a
11(71 IYI ATI 1-1/I eí „e, t v. 1— — li 1 Oiy

elfo-

e g f o n-

elhelyezésére 
egy k rajé zárt sem, 

nem adunk semmi sül íven-

kormány, mind a zárszámadási TézottsáU azon 
eredményre jnt hogy az állami netto Led™ 
“ka sz°rosabb értelemben vett netto állami 
költségeket a tíz évi időszaknak csak első fe­
leben fedezték, de második felében már tete­
mes kormányzati deficzit mutatkozik. Azaz rendes 
afiann bevételeink, most már a kormányzat felada-
Ha° ni m' rendeS- alLami költségeket sem fedezik. 
Ha nem építünk, nem ruházunk be 
semmit, ha institncziónkat épen nem 
fejlesztjük, hanem csak tisztán az
allamg epe zet legprimitívebb funk-
ezion-a szorítkozunk.- még akkkor is 
deficzitunk van.

Az állami számvevőszék ki miit írásai szerint az állami költségek tédezóse ufán még fen 
maradt 18b8-ban ° ooo - ~ p-
frt
des kormányzati kiadások és terhek oly mérvben 
növekedtek hogy a bevételekben fedezetűket nem

1324127 frt, 1872-ben
1S~/. 1 már 18.307.653 forint,
is'fiín írt’ 18T5'ben 12,439.444 frt,
18,6-ban 14,0o4.4od frt, 1877-ben 13,079.572 frt
volt a hiány.

A zárszámadási bizottság által —
a kormány mtencziói szerint — rektiíikált kimu-

találták: 
8.624.757

ugyanezen időszak 
1,300 frtot adtunk ki.

nem volt 
a rendes

Vü“í aö<á-fian már 8.615,699 forint­
ra'^611 12.001,896 frt; 1875-ben 7.034,102 frt: 
1816-ban 4.829,316 frt: 1877-ben 5.643 045 frt 
hiányunk.

Nem akarom részletesen bírálni az állami 
szamyevoszek és a zárszámadási bizottság eltérő 
számításait; a esoportositásban, a részletekben az 
évenkénti eredményekben eltérők ezen kimutatások 
de lényegükben konstatálnak egy fáj- 
dalmas igazságot, azt, hogy az al kötniá- 
nyos korszak első tiz évének második 
leiépen mar odáig jutottunk, hogy 
rendes kormányzati budgetunkben 
— eltekintve a rendkívüli kiadi 
tol es beruházásoktól — 
vált a deficzit.

, Csak a dolog tisztázása végett akarok egyet- 
roást elmondani. Az állami számvevőszék az eddiri 
elszámolási rendszerhez s a képviselőháztól nyert 
utasításokhoz ragaszkodva : állami költségnek vette 
mindazon kiadásokat, melyek az államvagyonban 
megfelelő értékeket nem teremtenek. — s így ren­

ts
lások- 

1 a n dóv á

czimen kiadásaink is voltak 
alatt inségi kölcsönökre 1.47 , ,, lVL
Ezekre azonban a zárszámadási bizottság 
figyelemmel; ezeket nem helyezte vissza 
allami kiadások közé. Egyoldalii s helytelen eljárás, 
mely mutatja, hogy a zárszámadási bizottság tulsá- 
g°s buz go sággal igyekezett a valónál kedvezőbbnek 
tüntetni fel a lefolyt tiz évi gazdálkodásnak mér-

nem tartom helyesnek, hogy a rendes 
költségek közt számoltassák el azon 3.265 576 

frt, melylyel a 153 milliós kölcsön e»y ré­
szenek visszafizetése 1877-ben többe került s me- 
lyet mind az állami számvevőszók. mind a zárszám­
adási bizottság, mint rendes állami kiadást vett 
fol'jgaz’ h°g/ Pzen kiadást is teljesíteni kellett; 
es lSiS- es 1879-ben az e czélra kiadott össze»- 

nagyobb volt; de az nem rendes kiadás, a 
lo3 milliós kölcsön visszafizetésének befejeztével 
megszűnik s igy azon kérdés megítélésénél, mikép 
viszonylanak rendes állami bevételeink, — rendes 
az allami czélok megvalósításából folyó kiadásaink­
hoz . csakis egy év terhét nem képezheti.

Megtéve mind a zárszámadási bizottság, mind 
az allami számvevőszók kimutatásain az itt főbb 
vonásaiban jelzett változásokat, t. i. kiszakítva a 
kozosugyi beruházásokra fordított összegeket a jel­
zett nagymérvű vizi és egyéb építkezéseknek ősz­

eink az allami elet alapjait képező kiadásokat nem 
fedeztek, s hogy 39 millió forintot rendkívüli for­
rásokból, részben kölesen utján valónk kéuvfole 
net pótolni. J "
• ff°^ az itt elősorolt kiszámítások közül, me- 
!)ik a leghelyesebb ? Vájjon a számvevőszéké, a zár- 
szamadasi bizottságé vagy az enyim ? a fölött to­
vább nem vitatkozom. Tisztáztam a lehetősérie a 
kérdést es előadtam az indokokat, melyek engem a 
jelzett rektifikacziokra vezettek. Nem lévén nn-mil- 
apitva az elvek, más valaki, ki ezen kimutatáso­
kat szinten tanulmányozza, ismét más eredni ó- 
nyeikre juthat. — De liát, hogy az egyes években 
több vagy kevesebb millió volt-e a íölösle» va»v a 
deficzit : az alárendelt kérdés. A fő, az ef nemW- 
gadhato tény az, hogy az utóbbi években 
rendes bevételeink t 
kiadásainkat
semmiféle szamcsoportositás
ne m e s k a mo tiro zz a. Ebben egyetért a 
.amvev őszek, a kormány, a zárszámadási bizottsá»- 
kimutatása. Ezt konstatálnom kell az általam 
gadott rektifikáeziók után is. És ez a ’ 
in o r u b b, d e egyszers m i n rí
\ ° ? a b b, 1 a n.» 1 s á g. melyet t i z 
e v i g a zdal kodás unk e re d m é n v e 
gyanánt le kell v o n n u n k. — A teuv 
az, hogy rendes kormányzati kiadásaink, adóforrá- 
saink áltál nincsenek fedezve. — hoffv hí i L-r, 
zös hadsereg és a Iionv ' ’ * 
és felszerelésére nem költünk 
ha a v a sut akna k
cziót semmi adósságot nem törlesztőnk, n e m 
e p i tu n k semmit, de semmit: nem állítunk fel 
egyetlen tavird a oszlopot; nem szerelünk fel 
egyetlen postát; nem fektetünk be semmit 
egyetlen allami g y á r b a sem : nem építünk több 
K out at, nem szabályozunk semminemű v 
ket; nem erődítünk semmi partot, szóval,“ha 
csak tengunk-lengiink szerényen és fizetjük a ka- 
t o n a s a got, az á 11 a m a d 
j a i t és tisztviselőink 
bízván a többit: hát rendes bevételi 
kor sem futják ki!

Ez azon tény, melylyel pénzügyi 
pofot! kantnak a jelenben s a legkö­
zelebb, evekben le kell számol ni? Eb­
ben fekszik allam háztartásunk bete »•- 
s e ,^le,r? b°gy nagyobb investicziók, véletlen 
rendkívüli kiadások javára igénybe veszszük az ál­
am hitelet ; abban még nincsen semmi baj, föl 

teve hogy a kellő óvatossággal s a kellő mérték- 
kel .iáinkéi. de. a baj ott van. ha nemcsak ezen 
rendkívüli kiadásokat, hanem a kormányzat felada- 
taiho* tartózó rendes állandó kiadásokat sem tudjuk 
többe rendes allami bevételeinkből fedezni. Az ilyen 
allamhaztartas mar nem egészséges ; az ilyen állam- 
haztartasban a bajok már komolyak. Ezeken a bajokon 
mar segíteni kell, különben mindinkább "' 
sulnak s következményeik veszélyesek.

• . V.
Állítsuk szembe egymással a le 

íolyt tíz évi időszaknak azon két évét. 
melynek eredményei a legfeltűnőbbek. A z 1873 
íki evet, melynek költségvetése a hetvenes évek 
elejen tapasztalt rohamos haladásnak milliókkal telt 
légkörében készült, - az 1877-iki évvel, midőn 
a kiábrándulás nemcsak bekövetkezett, hanem az 
annak presszója alatt foganatosított nagymérvű adó- 
folemelesek es redukeziók már teljes mértékükben 
érvényesülték.

Tehát 18 < 3-ban volt a hiány, melyet kölcsön 
utján kellett fedezni 69 millió frt, — 1877-ben 
csak 33 millió frt; 36 millió írttal kevesebb

^ ;/le 18?3-ban (kölcsönök nélkül) csak 
181 ™llbo frt bevételünk volt, 1877-ben ellenben 
mar ^18 millió frt, tehát 37 millió írttal több. Ezen 
bevetek többletnek legnagyobb része az 1873 óta 
foganatosított adóemelések 

, ingatlanok szerzésére, vasutak építé­
sére 1873-ban 24 millió frtot fordítottunk, 1877- 
ben csak 3-8 millió frtot, tehát ~ 
vesebbet: a

osság kamat­
ét, isten gondjára 

forrásaink ak-

-4 pénzügy, helyzet, melyet a fiz évi időszak 
nto so éveiben konstatáltunk, s .„elv az előbbeni 
™,ez tepest pénzügyi szempontból javulást tün­
et tol. 18(7 után nem javult. A gazdasági ka-

kétl,hmU0n-rkvÜ , Í87S 4s 18751 folyamában 
két lendkivuh körülmény nehezedett reánk mc-
yek allamhaztartásunk rendezését elodázták • i
boszniai foglalás és a 153 milliós

í’11 Vo-o oa-f i 7Ue 1 s p- Kzek folvián az 
/8 íe^o ?S !8(9-iki_ deficzitek ismét felemelkedtek 
az i_8(8. es 18,-4-1 ki deticzitekmagasságára. Az ok- 
kupaczio költségéi már eddig 3 millió írtnál na 
gvobb kamatterhet, a 153 milliós kölcsön konvev- 
talasa szinten 3 millió kamattöbbletet okozott melv 
allamhaztartasunk terhére esik és rendes állami Jö- 
vedelmemkbol fedezendő. A rendes bevételeink 
kormányzati kiadásaink közt mutatkozó hiány tehát 

J leszonttatott 4 millió írtra. iSSO-ra
körülbelül 10 millió írtra emelkedett, (A kormány 
áltál javaslatba hozott s részben már el is fogadott 
uj ad,»javaslatok valószínű eredményeit tekintetbe 
nem veve). 1 1 p

S^nie Edmond Adam Bismarck herczegröl.
E »I mA ”?0l"'e,le. Revne'‘ szerkesztője A d a m 
E dm o n d n e e havi szemle legutóbbi számában 
Bismarck herczegröl egy ismertetést irt, mely 
Németországban nagy zajt ütött. A kanczellárhoz 
közel allo lapok, loleg a ..Kölnische Zeituno™ he- 
vesen megtámadta a czikkirót s a czikk szellemi 
szerzőjéül B e u s t grófot az osztrák-magyar mwv- 
koietet állította. Teljesen megbízható mágáninfor- 
maczionk alap ja n határozottan írhatjuk, hogy Beust 
giol semmifele összeköttetésben sem áll Á d a m 
Kdmo ndné asszonysággal, ennek 
látogatja, s hogy a czikket senki 
mint maga a szemle szerk 
ban Juliette La m bér 

Közöljük a 
lilében :

salonjait nem 
más nem irta, 

jsztője, ki az irói világ­
név alatt ismeretes, 

nevezetes czikket egész terjedel-

feltornyo-

Azelőtt létezett kormányzási művészet. Mióta 
Bismarck ur a hatalmon van. már csak módszer 
létezik, melylyel az embereket vezetik: köznapi és 
egyformasagaban nagyon fitymáló módszer Hazug­
ságok kötelező ígéretek, fenyegetések, felforgató 
elemek, mesterségesen előidézett szított és kiakná­
zott versenygesek, Íme ezek azon módok, melyek 
áltál minden európai nemzet egymásután íiieo- 
hagyja magat fogatni, vagy melyekbe beleütközik 
minden kul- es belmüködésóben. ha Bismarck ur­
nák különös ezeljai vannak vele és akkor is ha 
pártfogolja.

E végzetes ember háborús müvét mindig 
ugyanazon csalfa eszközök által viszi előbbre és a 
un csaknem hihetetlen, azon eszközök mindig eo-v-

meglepetést okoznak és egyenlő hiszékeny­
ségre találnak.

Ha terünk engedné, valóban nagyon könnyű 
lenne az egybegyüjtött adatok segélyével felvilágo­
sítanunk az európai közönség elméjét, De miért^ne 

a közvetlen hatást, a kezünknél

,--------- milliós kölcsön törlesz­
tésére fordított felpenzt, - ellenben visszaállítva a

a - --------------------“I - - i6, icu- , ^.suti koksön kamatait, s a szőlőváltsági adósságra
des allami költségeknek vett oly kiadásokat is, (mint yeJJesiteM ráfizetést, az inségi kölesönökből befolyt 
p. a fiumei kikötő, Dunaszabályozás stb.), melyek ''ss^geket pedig — mint a rendes budget keretén 
tulajdonkep rendes állami bevételeink terhére I alvu e,So kezelest — figyelmen kívül hagyva — 
pem eshetnek. Másrészről a zárszámadási bizottság az eredmenyek következők: 
is. azon intenczió által vezérelve Imcrv a míi-in^n» I fiilösleo- liiánvintenczió által vezérelve, hogy a mérleget 
mmel kedvezőbb színben tüntesse föl — tulment 
az igazolható határokon. Lássuk egyenként a tett 
rektifibácziókat.

Helyesnek tartom a zárszámadási bizottságnak 
azon felfogását, hogy a közös hadsereg elhelyezése 
es felszerelése érdekében hozott nagyobb, rendkí­
vüli kiadásokat, kiszakította az állami költségek so­
rából. Ezek rendkívüli ideiglenes kiadások, melyek 
a rendes bevételek terhére nem eshetnek. Ho°y 
azonban ezen kiadások 1868-tól 1877-ig csakugyan

„Sophokles tragoediái.“
(Fordította Csiky Gergely. Kiadja a Kisfaludy-Tái-saság.)

— Második közlemény. —
a Sophoklestől ránk maradt tragédiák ily sor­

ban következnek a magyar kiadásban. Oedipns ki­
rály, Oedipus Kolonosban, Antigone, Elektra, Aias 
Philoktetes, A trachisi nők.

A nemzeti színházban mikor Sophokles be­
mutatására gondoltak, „Antigonéit választották 
valószínűleg azért, mert akkoriban adták a bécsi 
Burgban is, s mert a német aesthetikusok nagyon 
sok ömlegést halmoztak e tragoediára, s Antigone 
alakját egyenesen „Lear király" szelíd leánya, Cor­
delia mellé állították. A nemzeti színház később 
bemutatta Oedipus királyt is, s ez képviseli 
legméltóbban a nagy belien költőt és a hellen 
tragoediákat, Aeschylos „Cassandrá■‘-javai, melyben 
az isteni végzet oly költői nagyszerűségben nyilvá­
nul, hogy a világirodalom legszebb tragikai jelene­
tét alkotta meg.

Oedipns király a belien tragikai küzde­
lem legkitűnőbb példánya, a legtisztább és átlst- 
szóbb szerkezettel, az érzések igaz kifejezésével, a 
tragikai erő hatalmasan növekvő nyugtalanságával 
és megrendítő katasztrófájával. Folytatása e tragoe- 
diának „Oedipns Kolonosban“, de azért 
mindkettő önálló. Oedipns király, a Laios király fia- 
kiről még születése előtt az oracnlum azt a jóslatot 
adta a szülőknek, hogy Laioszt fia fogja megölni. 
Szülői e jóslatot kikerülendők, a fiú megölését el­
határozták, s elvesztését egy pásztorra bízták. A 
pásztor azonban nem ölte meg, Oedipns felnő, be­
teljesül rajta a jóslat, s egész életét e jóslat balkö- 
vetkezmónyei dúlják. Gyilkosa lesz apjanak, férje 
anyjának, s kétségbeesésében önszemeit ássa ki ; 
száműzik thébei trónjáról, koldussá válik, fiai ellene 
törnek, s a legkeserfibb csapások érik. Pedig bölcs 
és derék ember.

„Oedipns Kolonosban“ azért is ér­
dekes, mert a méltatlan szenvedések által felidézett 
visszatetszés kibékitésének egyik legkiválóbb pél­
dája. A belien tragikusok költői értéke tisztában 
volt azzal, hogy a fátum feltarthatatlan hatalma ál­
tal okozott fájdalmak hatása az emberi igazságot

fölösleg
1868- ban 8.116,917 frt
1869- ben 12.041,779
1870- ben 5.127,434 .
1871- ben 7.096,115 „
1872- ben 2.296,073 „ 
összesen

1873- ban 9.179,531 frt
1874- ben 12.371,153
1875- ben 7.382,062
1876- ban 6.608,143
1877- ben 3.763,375 
összesen34.678,318 frt összesen 39.404,264 trt 

Látjuk tehát azt, hogy míg az évtized első 
leleben rendes kormányzati kiadásaink fedezése 
után összesen 34 millió frtot meghaladó fölösle- 

J?jréi^naradLE^)-tól kezdve már rendes bevéte-

kihivja és fellázítja. Ennek enyhítésére a darab W 
gén vagy esilapitó szavakat intéztek a karok a kő 
zonseghez, vagy isteni kijelentés hangzott, mely 
kiszenvedettnek az Olympon nyert jutalmát adta 
tudtuk Oedipns Kolonosban“ befejező 
senel Sophokles a sorssal való kiengesztelődésre 
egesz bo toii tehetségét igénybe vette. Az annyit 
szenvedett hős azt a jóslatot nyeri, hoo-y a föM „ 
hol meghal boldog lesz, s az istenek pártfogásában 
részesül. A thebeiek tehát mindent elkövetnek, 

vak királyt visszavihessék a vá-

21 millió írttal ke- 
termesztmények, anyagok és szerek 

gyarapdasara pedig 6 millió írttal adtunk ki többet 
18i3-ban, mint 1871-ben.

Ellenben emelkedtek 1877-ben 1873-hoz ké- 
pest a rendes kiadások, leginkább azon államadóssá- 
gok kamatai folytan, melyeket a hetvenes évek nao-y 
dehezitjemek fedezése végett kellett fölvennünk.

* *
, S ezzel befejezem a lefolyt tízévi időszak állam- 

üaztartási eredményei fölötti szemlémet. Igyekez­
tem a lehető tárgyilagossággal, tisztán a szám- 
szerinti eredményekből merített legjobb meggyőződé­
sem szerint, megfelelni az általam fölvetett, s le­
folyt tíz évi gazdálkodás elbírálására nézve döntő 
kerdesekre S a számok tömkelegéből merített ta­
nulságot abban foglalhatom össze, hogy az ön s o r-
!7a"ak. v'ssza ad ott Magyarország b i rt
az ónálló allami eletnek pénzügyi 
erojevel s hogy államháztartásunk 
. aj ai csakis a rohamos haladási váo- y 
es o szag nnk határain kívül is k {ter­
jeszkedő válságok és rendkívüli kö­
rülmények miatt következtek be

hogy az elűzött 
rosba de a megsértett szerencsétlen agg eílenszegül 
s hiába fosztják meg leányaitól, kik végső gyámo- 
loi, o Kolonosban akar meghalni, s ott. egy szent 
berekben midik ki, s fölragadtatik az Olymba So­
phokles egeszen a mondát követve irta e tragédiát 
de az érzelmek arányos egyensúlyba hozására oly 
nagy súlyt fektet, hogy Oedipns eltűnésével mér­
nem végzi be a tragoediát, hanem a hátralevő 
reszt egeszen ama visszás hatás eloszlatására építi 
melyet Oedipus meg nem érdemlett szenvedései 
keltenek. Az árván maradt két leánynak. Antigo­
nénak es Ismenének azt mondja Theseus'l

Hagyjatok a sírást ! nem illik a bánat 
Misz boldog örömmel szállt a sötét föld 
Keblere atyátok. Bűn lenne a könr.

A kar is engesztelő szavakkal végzi be a da­
rabot : „Szűnjek hát a köny, s ne keljen már több 
panaszra hang.“

Az Oedipusról szóló monda folytatása An- 
t íg o n e", a szerencsétlen király leánya. A legköl- 
toibb alak a hellen tragédiában, a testvéri szeretet 
áldozata. Mellette az emberi dölyf van feltüntetve 
Oedipus két fia, az apa átka következtében, mint 
ellenségek törnek egymásra, s egymást ölik meg
Jwt ftttM A, ír®?n klrá,y a Theba védelmében 
elesett Eteoklest hadi pompával temetteti el, ellen- 
ben Polymkes holttestének eltemetését halálbüntetés 
mellett megtiltja, hadd legyen a honáruló a raga­
dozok martaléka. A görögöknél az volt a hit, hogy 
a kit el nem temetnek, az alvilágban bolyongnia ra i, , ,
kell. Ezért Polynikes húga Antigone elhaforolza E ektra bekialt 
hogy daczolva Kreon tilalmával, eltemeti bátyja 
holttestet. Végre is hajtja gyöngéd és nemes szán- 
defcat, s ezert Kreon ot is eltemetteti elevenen. E 
tragédia hose különben nem Antigone, hanem

kisérlenők meg
levő rendezetlen adatok segélyével is ? Valamely 
bizonyíték megczafolhatlan lehet lényegében, ha 
tormája nem is kifogástalan és közvetlensége ’ erő­
sebb halast gyakorolhat a lólekre, ha nyers alakban 
es nem simitottan adatik elő. Ezenkívül egv elő 
nem készitett támadás legalább bátorságra vall és 
sokkal jobban megfelel a franczia temészetnek 
hogysem meg ne kisérlenők.

a - ?°M mérsékeltek legyünk, a birodalmi kan- 
czellart tetteiről fogjuk megítélni, nem pedig azok- 
nak: leleményei után, kik akár diplomata, akár tit­
kár létükre hozzá közel álltak.

Bismarck ur frankfurti durvaságai s a póter- 
van semhzmusa is Párisról kürtőit sérelmei után 
I8b2-ben miniszterré neveztetett ki.

lVln/!™lpkeI;ittI a háború iránti kizárólagos 
előszeretetétől indíttatva, szenvedélyesen foglalko- 

a hadsereg szervezésével. S mielőtt elckészité 
haderejét, egyúttal próbát tett külpolitikai eljárá- 
“b?1 ,S1 ,melJ mindig azon egy szóba lesz össze­
foglalható ; csalas. Titokban bátorítja a leno-yel fel­
kelést, mialatt Oroszországgal szerződést kői ennek 
Jetiprasara.

, Aztán szövetséget kötött Ausztriával a sze­
gény Danország szóttépésére. Ljabb árulás • szövet­
ségeset rábírja Lauenburg birtokba vételére és eo-y 
vacsora után Gasteinba, amúgy asztal alatt azon ajánfa- 
tot teszi Rechberg grófnak, a német szövetségi 
gyűlés egykori elnökének, hogy megveszi tőle Lau- 
enburgot 800,000 tallérért s ekkép kijátsza ek­
kori trankfurti elnökét, megbeesteleniti Ausztriát és 
az apró nemet államok előtt bebizonyitja hoo-y a 
Habsburg dinastia képes őket pénzért eladni.
\ égie e fogásává! a legnagyobb cynizmussal di­
csekszik !

E kiseiletek után megerleli a csata tervét te°-- 
’mP1 szövetségese ellen. Franeziaországot már rég­
óta elokeszité, úgy alakoskodván előtte, mintha 
béna es beteges volna. A szegény idő m tál an 
Poroszország - ez volt saját kifejezése - nem 
akar egyebet, mint kiegyenesedni. Ez okból aMaj- 
navonalra van szüksége. A jó Franeziaország .el­
veheti Belgiumot, a demagógia tűzhelyét; Lu­
xemburgot, melynek semmiféle létoka sincs

Saarbrükkennél kiigazithatja természetes hatc- 
rait. Olaszország Velenezét követeli: Bismarck 
tu megígéri neki , hogy támogatni fogja iré- 
nvu.. Ha az 1867-iki hírlapokat végig nézzük, 

juk ezéles polémiát Bismarck ur 
• a, , aijm 0 r,a tözt, valamint az 1866. június 
n, j1 ‘.'’rés levelet is. melyben Usedom 

f y' °-v baditervet ajánlott La Marmora tábor­
noknak. mely „döfés legyen Ausztria szivébe“. 
Lis marék ur látván, hogy az apró német álla­
mok a lauenburgi szerződés ' 
ház hívei maradnak naezara is a Habsburg 

és nem bízván még hadserege 
ergeben, mely eddig csak apró háborúk! 
íatta meg tehetségét, szokása szerint nem 
el felhasználni a forradalmi elemeket.

Kétszínűsége egyébiránt minden oldalon tö­
kéletes volt. B i s m a r c k ur mindenekelőtt elal- 
... \ \ 1 ") 0 s királyt, azután egyszerre egy csapat 
1°, jara ;,a p,oít’ csaknem nyilvánosan igy ' kiáltott 
tel: ..Elvezettem őt az árokig, 
kell !“ Franeziaors

»an mu- 
mulasztá

ugornia
így

most már
, szag kötelezte magát , -,

Németország közt létre jövendő szövetség esetén 
hogy nem fogja lerontani saját müvét. A o-onosz 
emberre nezve az egyetlen veszély abban állt hoo-y 
Francziaorszag jó tanácsainak sikerülhetne Ausz­
triától kieszközölni Yelencze átengedését pénzbeli 
í agy egyeb kárpótlásért. Az osztrák udvarnál kel­
lett tehát működni e lehetőség ellen mely eo-v 
pillanatra fenyegető volt. B i sáu a r c k ur Íratott 
a poroszországi jó rokonok által Ferenci J ó- 
z s e t császár anyjának. Zsófia főherczegnőnek, 
valamint több inas főherczegnek és főherczegnőnek. 
hogy ne tartsanak a háborútól. Ausztria, bízva a 
bekehen nem akart tágítani. Z só fi a fóherczegnő 
meghalt a nélkül, hogy megbocsátotta volna 
rósz udvarnak a Bismarck sugallta 
méltó lett volna Maechievillihez

a po- 
eljárást, mely 

vagy Nagy Frí-

Említettük, hogy B i s m a r c k ur a forra­
dalmakat is telszokta használni. Itt helyén lesz 
megemlékeznünk erről, hogy Magyarország 1849.
\ v:l1I V1 7arí? a pillanatot, midőn visszanyerhesse 

szabadsagai. Ez valódi kincshánya volt Bisman-k 
urra nezve. Sokan még bizonyára nem feledték el 
az L ze dóm grófhoz intézett sürgönyt, midőn La 
M a r m óra tábornok Bismarck 
gálioz mérve nagyon is késett 
országi felkelést.

ur
szervezni a

kivánsá-
magvar-

1 o ” S.,U1 arpk üzedomhoz 1866. julius
L». - Lrelyesen sürgetni, hogy érintkezésbe lép­
jenek a magyar bizottsággal; La Marmora vo­
nakodása bizonyos gyanúkat ébreszt bennünk 
Olaszország es azon szolgálatok iránt, melyeket a 
háború alatt tehet. A jövő hét folytán megakarjuk 
kezdeni az ellensegeskedéseket. Rendkívül megle­
pőek rank nezve azon megmagyarázhatja!! haboza- 

OJaszorszag részéről, szövetségre lépni Mao-yar- 
orszaggal. Ez iránybani aggodalmainkat még inkább
£—,aZ’ ha Olaszország meddő háborúba 
oocbdtkoznek a varnégyszögben.u

. A porosz hadsereg megveri Ausztriát 
anal. Poroszország 

Olaszországot, mely 
kelés tervében.

hanem 
szövetség

Kteon, kt gúnyolja a vallásos hitet, az alvilág iste­
nei, s uralkodó jogainak alkalmazásában oly szigorú 
bogy fia Haemon is szemére veti, ne tagadja az is­
tenek jogát lektelen dölyfóben a szent Tiresiast 
is hamis jóslónak mondja, s elhizakodása folytán 
fölhívja a sors haragját, mely ellene fordul, és vészt, 
meg pusztulást hoz családjára: fiát, feleségét egy­
másután veszti el, s végi-e azért könyörög, hogy ő 
is meghallhasson. A kar ekkor megmondja neki ■
vóo-zetef “lban SZfÍ etetl soha ki nem derüli az

Ne sértsd meg az istenek égi jogát.
A merész fölemelt szava visszaesik
-Lesújtva reá,

om v, Antigone“ valószínűleg a legrégibb darabja 
Sophoklesnek, s e müvéért nyert legtöbb kitünte­
tést ; ennek eloadasa után az atheneniek hadvezér­
nek is megválasztották.

„Elektra“ merő ellentéte a szelíd Antfoo- 
nenak; Fektelen és boszuszomjas, ki apja gyilko­
sait bünteti meg. E gyilkosok közül pedig az egyik 
tulajdon edes anyja, Klytaemnestra, ki szeretőjével 
Aegisthossal együtt gyilkolta meg orozva Aganiem- 
nont. De nem volt egyetlen férfi, ki boszut álljon 
Agamemnonert; Elektra csak fivére, Orester 
érkezésére vár hogy a boszut végrehajtsa, s meg- 
oleti Orestessel anyját és annak kedvesét. Az e^ész 
tragédia izzó elemekből forr össze.

Elektra a boszu gondolata által női lényéből 
ki van forgatva, s csak a fivére iránti szerétéiből

es

egy

gondolata által
van forgatva, s 

nyer egy-egy gyöngédebb vonást. Gyakran "még a 
fiatal lányra sem ismerünk benne a szenvedély 
emésztő tüzeben. E lány, ki anyja bujálkodását oly 
nagy es lazas szemrehányásokkal támadja meg 
méltán fakad ki Klytaemnestre előtt:

Szégyen pirítja arezomat, habár 
Nem is teszed fel rólam; azt jól tudom 
Hogy nem hozzám s koromhoz illők tetteim 
De a te ellenséges lelked s műveid 
Erővel ily tettekre kényszerítenek.
Kosz tettekből tanuljuk a rósz tetteket.

Mikor anyját Orestes a palotában gyilkolja 
'a bekiált: „Kétszer vágj hozzá, ha tudsz 

Mikor Aegisthost akarja meggyilkolni Orestes, s az 
csupán azt ken hogy nehány szót mondhasson, 
Elektra tgy kiált Orestesre:

.......Meg ne engedd ezt neki.
Az égre, testvér, hogy szót szaporítson itt.

Oly embei. a kit annyi rosznak terhe iivom 
Alit nyer, ha pillanatra késik a halál ?
Old meg halasztás nélkül, és ha megöleti 
Add at a sírásóknak, kikhez tartozik.
Távol szemünktől : egyedül esak ez lehet 
Engesztelés sok régi szenvedésemért.

E szenvedély marezangolta lánynak van 
íelseges jelenete, mily kérgesült szivét kibontja. — 
Klekti aval azt a hamis hirt közlik, hogy testvére 
Orestes meghalt, s át is adnak neki egy hamv- 
\edret, ráfogva, hogy Orestes hamvát rejti. E hi­
tes jelenetet, mint Sophokles költészetének eoyik 
legszebb részletét, s mint mutatványt Csiky Izép 
íoiditasabol, ide iktatjuk. Elektraa, kezében tartva 
hamvvedret, igy kesereg .-

Oh szeretett Orestesem emléke te,
Az egyetlen, mi tőle maradál, mi más 
Beménynyel váltunk el, s igy látlak újra mórt '
Ah ! semmivé lett hamvad tartja most 'kezem.
S ragyogva távozál hazulról, gyermekem !
Inkább vesztettem volna én el éltemet,
Mint téged elorozva s a halál elől 
Megmentve, idegen országba kiildjelek ;
Holton leküdtél volna úgy azon napon.
Atyádnak sírját nyerve osztályrészedül.
Most számiizötten, idegen föld téréin 
Es tőlem távol kelle élted vesztened •’
Nem moshatám meg szerető kezekkel én 
Szegény, holttested, pusztító lángok közül 
Nem gyüjtém össze hamvadat, jogom szerint 
Eem, idegen kéz szolgált, oh boldogtalan 
a ,kr- ?la!nva<? hs edényben jő hozzám csupán 
Ah fajdalom ! hiaban volt az ápolás, P 
A melylyel hajdan, édes fáradtság között 
trondod viseltem ; mert saját anyád soha 
Hem szeretett úgy a mint én szerettelek •
Elem volt a házban más dajkád, esak én 'mao-am - 
S te mindig hozzám testvéredhez fordulál ■ c 
Most mindez elenyészett egyetlen napon, 
tialalod áltál; mint a pusztító vihar 
Mindent magaddal ragadál. Meghalt atyánk 
Meghaltam en, s te porrá, semmivé levél ’
Kaczagnak ellenségeink, gonosz anyánk 
Ujong nagy örömében, mert miként nekem 
Altokban gyakran izeijéd, boszus karod 
Fejere sújtott volna. Ámde most a te 
Balsorsod s az enyém mindezt elragadó 
Mely kedves alakod helyett e hamvakat’
\ ezerli hozzám és erőtlen árnyadat
Oh jaj, jaj!
Oh nyomorult test! jaj jaj!
Oh rettenetes, ah, ah, jaj !
Ily sorsra jutya, kedvesem, mint megölel 
Oh drága testvér, mint megöltél engemet!

Sado-
ugyanazon nap felszólítja 

czimborája volt a magvar fel- 
hogy maradjon otthon nyugton.

t,'iávalben 6gyedti hagyja plvé?Pzni baját Ausz-

, Mielőtt a lesújtott Ausztria összeszedné magát 
es eszebe juthatnának apró szövetségesei, a kis né­
met államok Bismarck ur ezeknek bebizo­
nyítja hogy el vannak feledve: követeli tőlük, hogy 
szövetségre lepjenek Poroszországgal, különben ösz- 
szemorzsolja okét győztes hadaival és midőn Ausz­
tria eszméim kezd és felszólal. Bismarck ur i>v 
ted neki : „Mit beszélsz nekem szövetségeseid-
envimek !“t0bbe nem a te Rzövets^geseid, hanem az

... ..,E szövetségeseinek azonnal meghagyja, hoo-y 
készülődjenek az uj háborúra. Valamennyien szi­
gorú parancsot kapnak alávetni magukat a porosz 
hadszervezetnek, porosz tisztek alatt. Ezen álla­
mok kénytelenek meghódolni nem a hódításnak, 

gazsagnak és jobban le vannak győzve a 
- a'ta-l mint Ausztria a vereség által 

i8b( Európát meglepte a luxemburgi kér­
déssel es megértette Franeziaországgal, mit jelent 
B i s m a r c k ur felfogása szerint e különben oly 
egyszerű két szó: „ígérni és megtartani!“ Min­
den becsületes ember előtt e két dolog- eoT és
^ A Tüzetes emberre, a csalóra nézve ez 
két kulonbozo dolog.

A bekeblezetl vagy szövetkezett apró államok 
hadereje naponkint növekedvén. Bismarck ur 
e szövetséget szorosabbra akarta fűzni Prancziaorszáo 
elleni gyűlöletük szitása és egy háború kilátásba 
helyezese áltál. Mit törődik ő az elvállalt kötele- 
zettsegekkel!
, ,, 11.'.VPIÍ ®gyetlen eljárási módszeréhez, elkez­
dett működni Franeziaország elszigetelésén, mint 
egykoi Ausztriával tette, ugyanazon eszközök által 
meg nem feledkezvén ezúttal sem a belzava- 
r o kr o I Magunk; tapasztaltuk ezt a nizzai sze- 
paratistakkal a szászországi szocialisták propao-an-
Ä' »Ital. ra”“a olasz ’n[f,rna<-zionaIislitt tnz-

Szomszédainknál szította az izgatást ellenünk

y/'ö- l»Ét?mjg:id mp]hNsiro7tbaréngem is
Megsemmisiiltet semmiségbe, hogy veled 
Lehessek ott lenn. Mert mig ide'fenn valal 
Mindenben osztoztam veled; most halva is ’ 
bíródnak közelében vágyom lenni én 
Mert a hajoltak, Játom, kínt nem érzenek.

. .. . végi’ehajfásával befeiezö-
mert <»restesnek a delphi-i oracnlum adott

ísára.
egyik legrégibb darabja, 

a;.1c . 1,£>, . —) elemekből van alkotva.
Ajas, a nos, bátorságában elbizakodva. 
hogy az istenek segedelmével 
gyáva emker arathat győzelmet- 
ban. hogy

A tragédia a boszu 
dik,
parancsot és utasítást atyja megbosziilás 

„Ajas“, a költőnek 
kevésbbé mozgalmas drámai elemekből

a, azt hirdette, 
akarni ily silány 

gjuí-címci. o megbízik magá-
az istenek nélkül is dicsőséeliez jut E 

vakmerőségéért a józanész istenének. ‘ Athénének 
haragjai költi fel s ennek folytán az elhunyt AchiL 
,e? ,íe,y'cieit a hadi tanács nem neki ítéli oda a 
íosiseg jutalmául, hanem Odysseusnak, Ajas bo- 

ssuit vagy állni Odysseus fölött és az egész' sere» 
vezere] fölött, kiket le akar gyilkolni. Éjjel kirohan 
sátorából, hogy a gyűlölteket megölje? de Pallas 
Athene eszeveszette teszi. Ajas egv csorda barmot 
néz görög tábornak, a barmi,kát rohanja meg™ 
közt tesz vérontást. Reggel eszéhez tér, sfégyen 
fogja d es fel a gúnytól, melyet eszeveszett dühé- 
el idézett magara. Hiába csillapítja neje, hiába 

,kaija megnyugtatni a szerelem szavaival, hiába 
íoz.za elbe gyermeket, Ajas meggyőződvén ho»v 

az istenek gjrtilölik, kardjába dől és ki végzi ’ magát 
• "EA 1 l ók tele s“-ben találunk legtöbb em­

beri vonást Hose fölött nem a fátum szétzúzó ha­
talma emelkedik E tragoedia igazolja, hogy a fá- 
tiim elleni küzdésben nem fejlődhettek, a görög 
tragoediak alakjai egyéni jellemekké, s maradtok a?
kozunk8 feli embiev i kóPviselői- E tragoediában talál­
ton Philítet^^^^^^^^^ .egyénekkel; de a bizalmat­
lan Fűi octetesnek itt sincs szabad akaratja.

Philok etest, a Trója ellen indult görög sereg 
egyik vezeret a kígyó megmarto lábúi jLatá2 
és sebenek bűze oly kellemetlenné vált, hofe mi 
don a puszta Lemnos szigeténfolaludt, Odvsseus ta- 
nacsara ott hagyták. Philoktetes kilenez érig
síbe® miau11 í í SZÍgeteD’ íollton szen^dve 
sebe miatt. Ezalatt a görög sereg hiáh-
ostromolta Tróját. Végre a jóslat tudtára adto a
Bh°krtrtk’ ho"Vrojat csak Herakles nyila által 
hódíthatják meg. E nyil pedig Philoktetes birtoka

■ ■
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az akezió pártban, mely akkoriban ingerült volt 
Franeziaország el U n Eóma és a Trentino miatt.

Oroszországnak azt tanácsolta, hogy hódítson 
Keleten, mint egykor Ausztriának tanácsolta, hogy 
foglaljon Schleswigban, Olaszországnak, hogy fog­
lalja el Yeienezót és Francziaországnak, hogy vegye 
el Belgiumot és Luxemburgot.

érdekes lesz itt visszaemlékeznünk egy hír­
lapi czikkre, melyet csak fővonalaiban fogunk idézni 
és mely ezelőtt 12 évvel oly nagy feltűnést oko­
zott s ma is aktualitásnak látszik.

A „Neue Freie Presse' 1868. október 27-én 
megjelent 1494. számának mellékletén, az „Orosz­
porosz tervek“ felirásu frankfurti levél ezeket 
mondja:

„Legyenek önök meggyőződve, hogy elbeszé­
lésem lényege tiszta igazság.

„Senki sem kétkedik benne, hogy Vilmos ki­
rály és nnokaöcsese szövetségében a czivilizáczió 
érdekei fel vannak áldozva. Feldarabolás állapítta­
tott meg és a fejedelmek 1000 négyszög mórt- 
földnyi területet oktrojáltak maguknak.

Szó volt Potsdamban az adriai tengerről is, 
melyet pedig az ismert hires utasításban egykor 
I flaszországnak Ítéltek oda. 4 ilmos király kifejezte 
azon óhajtását, hogy egy kikötővel bírjon Dél- 
Európában, a mit a ezár nagyon természetesnek 
és annál könnyebben kivihetőnek talált, mert ő a 
maga részéről nem óhajtott az Adria partjaiból 
eoyebet a Fiúmétól Cattaróig terjedő rész­
nél. A mi Tnestet és Istriát illeti, ezt szives kész­
séggel átengedik Poroszországnak, melyet enphe- 
mistice Németországnak neveztek.

„De hát akkor hogyan elégítsék ki Olaszor­
szágot, e becses szövetségest.“ Ez se nehéz dolog. 
Megkapja Rómát és a Trentinot. a két sas egy 
cseppet se törődik a pápával és a világi hatalom­
mal és a fekete sas oly jószivü volt, hogy áten­
gedte a Trentinot, épen mintha csak ő lett volna 
gazdája. Magának nem tartott meg egyebet határ­
vonalul a Brenn érnél és nagyobb biztonság okáért 

Gotthardnál. „Svájcz felett tehát Poroszor-

I Ferencz József császárt csalta meg. A ki a 
I varzini ember kifejezéseit ismeri, szinte hallani 
! véli a szavakat, melyeket neki tulajdonítanak: 

„Ezeket befontuk volna, most már zsákba dughat­
juk Francziaországot!“

De a legelső jelre, mely elárulta, hogy Fran- 
cziaország ellen újabb támadás van készülőben, 
egy öreg diplomata, ki máris gyanakodott, — G or­
es a k o v hg. figyelmeztette Európát és Ausztriával 
és Angolországgal egyetértőleg, melyek Oroszor­
szággal együtt bűnrészesek abban, hogy Európában 
megizmosodni engedték a porosz diktatúrát, — ki­
jelentették Bismarck urnák, hogy most már 
elég, sőt talán sok is!

A gonosz ember, cselfogásait meghiúsítva lát­
ván, megdühödik, kijelenti, hogy máskor, ha há­
borúval akarja meglepni Francziaországot, nem 
tudja meg a világ előbb, mig az ágyuk meg nem 
dördülnek Champagneban, és igy szól Ausztriához 
és Oroszországhoz: „Ah ! ti az én dolgaimba akar­
tok avatkozni ! No, hát! majd adok én nektek 
munkát „eleget!'

A keleti kérdés, mely eddig lappangó álla­
potban volt, egyszerre Jobbot vetett. A pánszláv bi­
zottság az ellenség ezen öntudatlan eszköze, mely 
csak a hazafiság parancsának vélt engedelmeskedni, 
háborúra kényszeríti a czárt. Az újjászervezésben 
levő orosz hadsereg rendetlenül nyomul a határ­
szélre és vereséget szenved a török hadsereg hő­
siességétől Európában és Ázsiában.

Az olvasó emlékszik még azon kétszínű so- 
pánkodásokra, melyek távirati utón küldettek Ber­
linből Sz.-Pétervárra minden csatavesztés után s a 
nagyhangú szerenesekivánatokra, melyekkel minden 
győzelmet megünnepeltek. Bismarck ur nagyon 
fennhangon beszélt és világgá hirdeti, hogy ha va-
mki 0rnS7.ftr«7tio,)ir.'7 morrtíi Tvrrilrn Z Incrz o nnrvnrlX»»

a Sz.
szág előőrsei fognak őrködni Bázeltől Schaffhau- 
senig és ugyanazon Poroszország lesz hátvédje is 
a Sz. Gotthardon.

„Ami pedig az ula^z akcziópártot illeti, ha 
ugyan még létezik valami ehhez hasonló, ez a Sz. 
• totthard vonalról, vagyis Tessin felől Cattaróig tel 
jesen körül lesz zárolva és a legelső alkalommal 
mely ürügyül szolgálhat, erőszakosan szétveretik

„így aztán Porosz- és Oroszország megosz- 
tozhatik a világon, mint I. Sándor czár és I. 
N apoleon akarta. Tudjuk ugyan, hogy fák nem 
Iliinek az égig, de mindenesetre czélszerü volna 
gondoskodnunk, hogy ne nőjjenek magasabbra a 
n-ndes nagyságnál és ne fogják el tőlünk a szabad 
léget és a világosságot.-

íme ezt Írták Frankfurtból tizenkét év előtt! 
Nem lehetne-e ugyanezen czikket ma ép oly alka 
kunszerijén kinyornatni Oroszországban ? De men­
jünk tovább.

Az 1870-iki háború úgy pattant, szét Fran 
eziaország felett, mint egy bomba. Őrült ószszel 
mentek bele e háborúba, 300,000 emberrel egy 
millió német katona ellen. Ausztria látta, a mint 
az orosz haderő központosait határain, hogy őt 
-zömmel tartsa. A czárnak a porosz királyhoz in­
tézett sürgönye, mely igy hangzott: „Számoljon 
ram!“ eléggé hangosan hirdeti az Orosz- és Po­
roszország közt létezett szövetséget.

Az olaszok közt az ingerültség erősen szita­
tik. Daczára annak, hogy Viktor Emánuel ki- 
ialy határozottan óhajtott volna Franeziaország se­
gélyére sietni, a miről bennünket elfeledhetlen ba- 
iittunk Ni no Bixio minden kétséget kizárólag 
meggyőződött, — Olaszország tehetetlen volt és 
nem segíthetett bennünket desorganizált hadsere­
gével. melyet a szerencsétlen Lanza minisztérium 
- legszűkebb korlátok közé szorított, annyira, hogy 
még a lovasság és a tüzérség lovait is eladta. Szen­
teljünk e helyen egy szót Go von e tábornok,
1 rancziaország ezen igazi barátja emlékének, a ki 
vereségünkről értesülvén, kijelenté, hogy az egész 
bilin faj meg van gyalázva és egy őrülési roham­
ban véget vetett életének.

I rancziaország, hőssiessége daczára legyőzet. 
v.n, mert a végzetes ember úgy akarta, hogy ki- 
l.-ló elszigetelve legyen és itthon elárultassék, az 
1871. évben a győző és a legyőzött helyzete a kö­

vetkező volt: Poroszország elérte dicsősége tető­
pontját, a császárság kikiálltatott, pénz, hódított 
terület, harezi dicsőség, minden Berlinben összpon­
tosul. \ ajjon B i s m a r c k ur békében fogja-e élvez­
hetni tizeiméinek gyümölcseit? A háború embere 
azonnal háború czélok előkészítésére fordítja ismét 
a békéért kapott pénzt. Alig hogy jól lakott, ismét 
a jövő nyomorra gondol és egy újabb jövedelmező 
sétát készít elő Páris felé.

laki Oroszországhoz merne nyúlni, ő lesz a csendőr.
Az orosz hadsereg megveri a törököt és meg­

jelenik Konstantinápoly előtt. Európa értesül asan- 
stefanói békéről. £ szerződés bizonyára nem tartal­
mazta (.lét sem azon Ígéreteknek és keesegtetések- 
nek, melynek megvalósulását Mephistophe- 
1 e s, - Bismarck Potsdamban és Sz.-Pét er várót t 
kilátásbaMielyezett, legalább igy beszélték nekünk s 
mi elhisszük.

Azonban a jelenet egyszerre megváltozik; a 
csendőr visszavonul odújába, s mint félénk bárányka 
lép onnét elő, mely azt bégeti, hogy egész Európa 
Oroszország ellen van, tehát le kell csendesíteni 
egy Berlinben tartandó kongressus által: Olaszor­
szág, valamint a többi nemzet is örömmel siet oda 
és Zanerdelli miniszter, bízván Bismarck 
ur szavában, ez kiáltja C o r t i grófnak a római 
indóházban; „Ne feledd, hogy a Trentino a 
mienk!“ Bismarck ur a hír hallatára igy szól: 
„Lehetséges, hogy oda Ígértem nekik a Trentinot, 
de vájjon megkapják-e vagy sem, az attól függ, mi 
lesz rám nézve hasznosabb.“

A berlini kongressus, a legutolsó reménysu­
gár Oroszországra nézve, mely nem feledte el a 
a neki tett Ígéreteket és azt hiszi, hogy ott a sző 
vetségesnél, kivel szemben minden kötelezettségét 
teljesité, legalább némi védelemre talál.

A végzetes ember jól kinevette.
De ezen eljárás után felnyíltak Oroszország 

ban még azoknak szemeik is, kik ugyancsak jól el 
voltak vakítva. Maga Bismarck ur daczára me­
rész cselszövényeinek, nem remélhette, hogy Gór-
non lrn f f n rr TnAm r-nln^n 1 A „ 1.__" rill _

ségünk a zavargások annyi öntudatos és öntudat­
lan eszközeivel rendelkezik. Természetes, hogy 
mindez, egy ügyes szemfényvesztő kezében elég 
volt ahhoz, nogy egy naiv vagy engedelmes poli­
tikust mint Andrássy gróf, meggyőzzön arról, 
hogy nincs egyéb lehetséges európai szövetség és 
hogy a német szövetségből kilökött Ausztria egyet­
len természetes szövetségese Németország, e bá- 
mulásraméltó karyatide, melynek jótékony vállai 
tartják fen az egész világ egyensúlyát,

A félrevezettetett, elaltatott Ausztria-Magyar- 
ország mellett, a képzelmi erő minden nagyobb 
megfeszítése nélkül is könnyű volt újból felvenni 
az Oroszországgal kötött szerződést, s a régi alap­
ján uj egyezményt kötni, melyet Bismarck ur 
megint csak azon egyetlen pénzzel fog beváltani, 
melyet kezében és zsebében hordoz — a hálát­
lansággal.

De a békétlenségnek is vannak veszélyes ol­
dalai. A hálátlanság odavisz bennünket, hogy hideg 
észszel okoskodjunk azon igaztalanságokról. melye­
ket meggyőződésünk szerint igazságosan vetettük 
latra. Oroszország, miután nagy keservesen elnyelte 
Németország hálátlanságát, most igy szól magában: 
„Igaz, hogy Ausztria a krimi bábom alatt nem 
tett nekünk oly jó szolgálatokat, milyeneket tehe­
tett volna, de nem is ártott, sőt ellenkezőleg. Mert 
a párisi kongressuson iparkodott benünket meg­
kímélni a Feketetenger semlegesítéséről szóló II. 
ezikk megaláztatásától“, Oroszország midőn a szláv 
elem egyenlegét felállítja, kénytelen beismerni, 
hogy Ausztria tiszteletben tartá a szlávok jogait 
s hogy a három osztozó fél közül ő védelmezte 
meg leginkább a szlávok nyelvét, intézményeit 
szokásait Galicziában.

Magyarországon a horvátok teljes nemzeti 
autonómiával bírnak, mig Poroszországban. Posen- 
ban a szlavizmusnak nyoma se maradt. Még az 
utczák, még a városok neveit is megváltoztatták. 
Érdekes statisztika volna ez. melyet azon millió és 
millió sziámii lehetne készíteni, kiket az Elbától 
Königsbergig kipusztitottak. Poroszország megér­
demli azon nevet, melyet egy század óta visel: a 
szlávok felfalója.

Ausztriában és Oroszországban a valóban 
éleslátásn politikusok azt mondják, hogy kell közös 
alapnak léteznie az osztrák és orosz érdekek szá 
mára. E két népet folyvást csalta Nagy Fri­
gyes és dicső tanítványa Bismarck ur. Ausz­
tria hamar elfeledte 1866-ki tapasztalatait, Oroszor­
szágot ellenben legutóbbi tapasztalata meggyőzte 
arról, hogy a német birodalmi kanczellár, midőn a 
két nemzetet egymás ellen uszítja, mindent nyer­
het bármelyik győzzön, ellenben semmit se veszt­
het, bármelyik bukjék, sőt még akkor sem, ha 
mindkettő végromlásra jut.

Nem eleget dolgozott már Európa a porosz

a pénzállományt, megerőlteti éleseszüségét. hogy 
kitalálja mások nézeteit és szándékait. Az ily ala­
piokon folytatott üzérkedés rendszerint sikerül, ha 
csak nem jő közbe valami rendkívüli. Volt-e pél­
dául üzér, ki meg nem jósolta volna a „ krach“-ot? 
volt- e olyan, ki ne tudta volna, hogy a berlini 
kongresszus után, vagy ha úgy tetszik, az orosz 
csapatok kivonulásával a Balkán fészigetről az 
összes tőzsdeértékek emelkedni fognak ? Vagy 
ki ne tudná, most. hogy mig lesz folyó 
pénz bőven és nem jön közbe valami nagv 
horderejű politikai esemény, a nagy tőzsdéken a 
hangulat kedvező és a papírok magasabbak marad­
nak? Az irány, melyet a tőzsde követ, a forrás, 
melyből a tőzsde iránya származik, sőt azon kis pata- 
takocskák is. melyek e forrásba ömlőnek. — mivel 
most fontos hirek alig egy pár óráig titkolhatok 
— ösmeretesek az egész üzérkedő] közönség előtt. 
Csak a forrás torkolatának h e 1 y é t kell te­
hát ösmerni. Veszedelmes a forrás áradása, mely­
nek emberélet is nagyon eshetik áldozatul, 
veszedelmes a jégtorlodás, mely az üzérkedést 
meg nem felelő irányban szorítja és vesze­
delmes az erőseknek hitt partok hirtelen besza­
kadása. mint például egy hadizenet. jelentékeny 
bukás, melyek által a tözsdeiizlet folyama elveszti 
irányát. Ha az elmondottakat alkalmazzuk a jelen­
legi viszonyokra, a következő eredményre jutunk : 
A hausse iránya positiv és forrása a pénz cse­
kélyebb elértekesithetése, vagy mint 
tőzsdei nyelven mondják: a pénz megkisebbiilt vé­
telereje. De minő az irány folyása ? Hol vau a vége ? 
N em lesznek partszakadások vagy áradások? Ez utóbbi 
kérdésekre tudvalevőleg a valódi és legjobban tanul­
mányozott folyóknál is nehéz megfelelni. Az első kér­
désekre azonban meg lehet felelni és ezekből ki 
lehet következtetni, hogy egy hausse vagy baisse, 
mely nem egy napra teremtetett, meddio- fog 
tartani.

Érték

eskirály javára ? Megérti-e valahára, mit akart 
mit akar Bismarck ur ? Németország fegyver­
kezése, a tényleges hadilétszám felemelése, melyet 
szövetségeseitől követel, dühe, ha ellenfelei is ké­
szülődnek, mindez kellőleg bebizonyíthatja még a 
békéért rajongók előtt is, hogy az európai háború 
veszélyét, csupán Németország képezi és, hogy 
Olaszország, Franeziaország, Oroszország, belbéké- 
jét nem veszélyezteti más, mint Bismarck ur 
politikája.

Mindenesetre azt hisszük, bebizonyítottuk,
csákó ff herczeg még valaha lépre kerüljön. Ekkor hogy a Németországgal való szövetkezés mindig
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pomaami igeretek'ct. .Nemsokára Andrássy gróf, 
Bi smarck nr hü jobbágya is Sz.-Pétervárra ér­
kezik Ferencz József császár kíséretében. — 
Bismarck urnák sikerült megértetnie az orosz 
és osztrák udvarokkal, hogy a keleti kérdés csak 
úgy oldható meg, ha a három császár egyetért 
egymással, s igy egyfelől Goresakov hget és 
s á n d o r czárt, másfelől Andrássy grófot és

*1,111 1111 ■ Odysseus és Neopitolemos tehát elmennek 
Lemnos szigetére, hogy akár csellel, akár erőszak­
kal elvegyék Philoktetestől a nyilat. Philokletes 
aziinban Ind gyűlölni. Neoptoleinos hiába beszél 
neki. hogy hagyja el a puszta szigetet, menjen a 
görögök közé Trója alá. hol lába is meg fog gyó­
gyulni. Sokkal több keserűséget tapasztalt °fóldiei 
n r zérói, hogysem bizalmatlansága megváltoznék. 
Philoktetest. Neoptolemost és a fondor Odysseust 
élénken jellemzi Sophokles ; ennyi jellemzés semmi 
más görög tragédiában nincs. Phiíoktetes maga a 
Ivgszingazdagabb alakja a hellen tragédiáknak, bi­
zalmatlanságával. gyűlöletével és erélyes kitörései­
vel. Szenvedéseinek forrása az. hogy földiéi és az 
emberek gonoszak iránta. Neoptolemos is alattomos 
mod on nyeri meg bizalmát, s aztán bűvös tegzétől 
rabolja meg. Phiíoktetes kész inkább az elhagyott 
szigeten pusztulni el, mintsem segélyére le°"ven 
azoknak, a kiket gyűlöl. De végre megjelen a~'fel- 
hok közt Herakles, és inti. hogy menjen Trója alá. 
E- Phiíoktetes elmegy e felsőbb kijelentésre.

A fátnm eltipró hatalmának tehát e tragédiá­
ban nincs nyoma. Csak rövid szavakban említve 
halljuk, hogy Philoktetesnek kilenez évig azért kel- 
leit szenvedni, mert vakmerőn Chyrse oltárához 
közeledett, melyet a kígyó őrzött, s ez aztán 
marta. A sors szelídített alakja tűnik föl 
bau. hogy csak a Philoktetesnél 
hét bevenni Tróját. Phiíoktetes 
•I annyira gyűlöli az őt megsértett Odysseus ve­
zért. hogy e jóslat ellen is daczol. Herakles tehát 
ep ui arra figyelmezteti, hogy járuljon a sors bé­
ri Ijesedésének elősegítéséhez.

,.A trachisi nők“-ben Dejanira, Herakles 
vé é mmt a végzet végrehajtó hatalma jelenik meg 
le,e> Heraklesen beteljesítse a jóslatot, de a jóslat 
tolit niese fölötti félelmében öngyilkos lesz. Herak- 
h »fisz fia, sem kerülheti ki tehát fátumát •>»-

meg. De a fátum a görög vallás °bölcsészete 
"I közös istennel és emberrel. Sophoklesnél, a 

iiuiesi alakok daczára is, emberibb erők küzdenek

aztán kénytelen volt egészen a jó Ausztriához for 
dúlni és oda is fordult csakugyan, noha ez nem 
látszott könnyű dolognak az 1867-iki csalások után.

1873-ban a nagy világkiállítás alkalmával, mi­
dőn Bismarck ur Bécsbe ment császárjával, a la­
kosság inkább kíváncsian mint szívélyesen fogadta. 
A császárné elment a fővárosból, hogy ne kelljen 
elfogadnia a német császárt és később úgy szólván 
meg kellett lepni Ischlben, nyári tartózkodási he­
lyén, hogy a Vilmos császár találkozhas- 
sék vele.

Ausztriában a nők éleslátóbbak a férfiaknál, 
a mi egyébiránt másutt is úgy szokott lenni. Má- 
riaTerézia Lengyelország felosztásakor, ellen­
szegült államférfiainak, nem akarta aláírni az ok­
mányt és szünet nélkül azt mondá: „Lehetetlen, 
hogy Ausztriára valami jó származzék a porosz 
királytól.“ Zsófia főherczegnő soha se bocsátott 
meg 1866-ért.

Sőt magában Poroszországban is, a császárné 
egy ízben megsejtette a jövőt, midőn azon ember­
ről beszélve a ki visszaélt minden kormánynyal, 
minden nemzettel és minden szó által, igy nyilat­
kozott róla: „Ez a dynasztia sírásója!“

Mily arezot csinált, milyen láthatárt muta­
tott, milyen vörös kisértetet idézett fel B i s- 
marek ur Salzburgban? Egyfelől az orosz nihi- 
must, és azon ember, ki a lengyel és magyar fel­
kelést, az olaszországi irredentát, a szászor­
szági szoczialismust és a franczia internationalet 
felhasználta, a nihilizmust is fel tudja használni! 
Oda állítja középen Oroszországot, mely egyszerre 
háborút akarhat indítani, hogy belügyi kérdéseit 
más mederbe vezesse és húsz millió szlávot izgat­
hat fel az osztrák-magyar monarchiában, mellette 
egyik oldalon az Italia irredentát, mely mindig ké­
szen áll, ha Bismarck ur úgy akarja, a másik 
oldalon Francziaországot, „mely a jakobinizmus 
ösvényére lépett“ és hol legkönyörtelenebb ellen-

a fátum ellen, mint Aesehylosnál az isteni hatalom 
ellen. Herakles küzdelme is emberi, s földi kínok­
ban, phisikai szenvedésekben tör ki. A hős. az 
oroszlánok, a szörnyek, a gigászok legyőzője, egy 
megbabonázott öltöny által húsába és csontjaiba 
ható méregtől úgy szólva izenkint pusztul el. ’ De­
janira féltékenysége méri rá e halált. A nő a 
megbiivölt öltöny által hiszi magához lánezolhatni 
Herakles vonzalmát, de épen ez által okozza 
vesztét.

csalóka lesz, s hogy a német birodalmi kanczellár 
minden válaszolás nélkül kész megragadni minden 
eszközt, hogy a népeket megcsalhassa és megvaló­
síthassa fantasztikus czélját, a nagy Németorszá­
got, a négy tenger: az éjszaki, a balti, a fekete 
és az adriai tenger határai közt.“

*
íme ez a ezikk az, mely annyi port vert fel 

a német sajtóban, s melyről azt Írták B i s m a r ck 
herczeg lapjai, hogy miatta a franczia kormány 
tagjai ostentative visszavonták magukat Mme E ti­
ro o n d A d a mm t ól. a tisztelt kollegák azonban 
elvetették a sulykot; mert legújabb keleti niagán- 
informáczióink szerint a „Novelle Revue“ szerkesz­
tőjének mult szerdai estélyén Lep ere, Favre 
tábornok, Cochéry miniszterek, G allifet tá­
bornok, Chelleme 1-L a c o u r, Gambetta meghitt 
barátja" jelen voltak, a kormányhoz közel álló sok 
más egyéniséggel együtt. E ezikk tehát nem hogy 
rósz vért szült volna a kormánykörökben, sőt in­
kább jellemzi azon hangulatot, mely Francziaország- 
ban a német hódítási politika személyesitője B i s- 

rck herczeg iránt uralkodik, ki a francziákat 
bizonyára nem fogja oly könnyűszerrel [lépre csalni, 
mint a mi providentiális államférfiunkat — An­
drássy grófot.

meg- 
a jóslat­

levő nyilakkal le­
ismeri e jóslatot,

Nagy mozgató erőt képvisel e tragédiában a 
szerelem. Dejanira a fogoly leány, Jóié miatt lesz 
féltékeny. Azonban a szerelem a görög tragédiák­
ban soha sem lép előtérbe, s Jóié, ki miatt annyi 
történik, csakis mint némaszereplő jelenik meg. ‘

Az emberi akarat, a függetlenség szenvedé­
lyeinek szabadságát nem találhatjuk meg a hellen 
tragédiákban. Hiába keresünk e szerint valódi em­
bereket. Alakjaik művészi szobrokhoz hasonlítanak, 
a. külső idomokkal, belső tulajdonságok
nélkül. Nincsenek egyénitve. csak általánosítva, s 
egyes tulajdonokkal felruházva. Mindig külső beha­
tások alatt állanak, s e hatásokra nincs elhatározá­
suk, meri a hatas az istenektől származik és a sors 
fogalmában jelentkezik.

A költészet fenségében van a hellen tragédiák 
főeleme.

Sophokles költészete korának minden életét 
bele olvasztotta a tragédiába. Euripidész már némi 
erzelgősséget és sok deklamáeziót vegyitett hozzá. 
De vele még nem szűnik meg az ó-kori klasszikái 
tragédia története. A legnagyobbszeriibbet az evan­
gélisták Írták meg. A kikről ők Írták szintén is­
ten-ember, az utolsó, kinek születése előtt már el 
van döntve sorsa, s ki hiába imádkozik a getse- 
muni kertben : múljon el tőlem e pohár. De az ő 
szenvedése és halála megváltja az emberiséget 
Olymp zsarnoksága alól. A tizenkét főből álló khó- 
íus, mely a hellen tragédiákban a közérzületet és 
morált képviseli, körülötte mind meg annyi apos­
tol lesz, mely hirdeti a megváltást!

*

A költészet, mely a nemzeti életben és kor­
ban gyökerezik csodálatos érzékenységénél fogva ha-

KÖZGAZDASÁG.
Meddig tart a hausse a tőzsdén?

Hány ember volna kész egy vagyont áldozni, 
ha e kérdésre pontos és megbízható választ nyer­
hetne ? Az áldozatot azonban mindenki csak egy 
föltétel alatt hozná meg: ha a kérdésre kapott fe­
leletet kiviile senki sem ismerné. A titok egyes ré­
szét ismeri minden üzér; olvassa a lapok híreit, 
figyelemmel kiséri az összes tőzsdék mozgalmait és

nyatlani kezd, ha minden hanyatlik mellette. Mint 
a viharnak jelei, vannak, melyek azt megelőzik, 
úgy a nagy események közeledtének is megvannak 
hírnökei. Lassan, halkan készül minden, hogy fel­
oszlassa önmagában az ellentállás erejét, s egy zi­
vatar által szótszórassák. r"

Az ó-kori műveltség két hatalmasa, Hellasz 
es Róma megsemmisülnek.

A Kálvárián lefolyt tragoedia által az ó-kori 
mythoszi liérosai tulszárnyaltatnak, mert a kik el­
len ők ádáz csatákat vesztettek, legyőzettek. Föl 
van mentve az emberiség a legnagyszerűbb herosi 
tett által, mely a zord hatalom ellen a szelídség 
fegyverével küzdött, s e hatalom utolsó vonaglása 
áltál szenvedett kinteljes halált és mert fegyverte­
len volt, diadalt aratott. Kimondhatatlan diadal, 
mely egy-egy világot ád az emberi kebelbe, s az 
egész világot az embernek adja.

Az istenség fogalma megtisztul, s a tökéle­
tesség legmagasabb fokára helyeztetve, nem kell 
többé fejlődnie, nincsenek többé czéljai a halandók 
közt, hogy rettenetessége által tartson fegyelmet. 
Az ember is önmagáé lesz. Akarata szabad

öntudatra ébredő emberiség a hosszú éjeit 
követő hajnalban még zsibbadt lelkületű. Aztán a 
korábban feloesudók küzdenek a később kelőkkel, 
s a küzdelem folytonos. Eszmék és elvek tűnnek 
fel, melyeket az emberiség el akar érni. és melyek­
ért vérét ontfa.

A sokáig tartó küzdelem majd nyers, majd 
szeiid, Pánczélos hősök hullnak el karddal kezük­
ben, s kegyes, szeli ! lények védtelenül fogadják a 
vértanú halált.

A nagy átalakulás természetszerűn foly : rom­
bol, hogy újat alkothasson. De a rombolás nagy­
szerűsége mellett az ujraalakulás sokáig jelentékte­
len. Elvetik mindazt, mi a múltra emlékeztet. El­
dobnak szokást, akár társadalmi, akár hagyomá­
nyos. Eldobnak erkölcsöket, hitet, vallást és mivelt- 
séget. Az istenek gúny és kárhozat tárgyai. Csak 
egy isten van. Az emberiség újra született, uj ta­
nokat hirdet és magasabban hordja homlokát.

E viharzás alatt a költészet nem virágzik.

Hogy a jelenlegi tőzsdemozgalomnak „áram­
lati viszonyainak“ kellő ismerete néhány hét előtt 
is még előnyös lett volna, az kitetszik következő 
példából. Az osztrák és magyar aranyjáradék 1879. 
június 30-ika óta 8 respective 9 írttal azaz kö­
rülbelül 10 százalékkal emelkedett. Miután időköz­
ben nem fordult elő nagyobb horderővel bíró poli­
tikai esemény, az emelkedés az uralkodó olcsó 
kamatláb, tehát a pénz olcsóságának tulajdoní­
tandó. Azonban az említett idő. azaz 7 hónap alatt 
a pénz legalább is 1 százalékkal olcsóbb lett 
Az említett időben azonban jegyeztetett: ősz 
trák aranyjáradék 77.85 írt papírban, ka 
mat 4 frt aranyban, kamatozás 6 százalék és m a- 
gyar arany járadék 93.65 frt papírban, kamat 
6 frt aranyban, kamatozás 7.6 százalék. Hogy a két 
járadék a tulajdonosnak csak 5 respective 6.6% szá­
zalékot jövedelmezzen, akkor (a számítás alapjául 
17%-os arany agiót véve) a 4%-os adómente: 
osztrák aranyjáradékért 83.60 és a 6%-oí 
adómentes magyar aranyjáradékért 107.42 irtot (pa 
pírban) kell fizetnie, vagyis más szavakkal az egyik 
járadéknak a pénz 1%-os olesóbulásával együtt 
legalább 15% írttal, a másiknak 14 írttal kellett 
volna emelkednie, pedig ma més magyar aranyjá­
radék 5 és osztrák 7% frt tál kapható olcsóbban. 
Azonban az állampapírnál sem lehet mindig mérv­
adó a kamatozás. Ha tudományos utón akarjuk 
meghatározni az értéket, a következő egyszerű egyen­
leteket kell felállítanunk:
Állampapír értéke=BiztosságXnévéitekXkamatokXviszonyok

a pénz értéke. —
Ha például a biztosság teljes, tehát egyenlő 

a névérték 100. az évi kamatok értéke 5, a pil­
lanatnyi viszony kedvező, tehát szintén egyenlő 1. 
de a pénz értéke vagy az első papír kamatlába 6, 
akkor az egyenlet következő:

Érték- 1X1 GOXöXI 
G

es lesz a papír árfolyamértéke ű0%=83,33. Ha 
ellenben a fönebbi tételek ugyanazok, de a pénz 
értéke == 4, akkor az egyenlet következő:

Árfolyam érték I X 100 x 5 y 1 = 500

azaz a papír 125-ön vásárolhaató. Ebből is lát­
hatjuk, hogy teljesen megegyező körülmények közt 
mily óriási változást idézhet elő a pénzérték különb­
sége. De nem csak a pénzérték, vagy a pénz véte­
lereje változik, mert az egyenletben van még két két 
tel, melyek erős változásoknak vannak alávetve. 
Ha ugyanis változatlanok maradnak a viszonyok és a

disconto. de a biztosság '/-»-re esik például egy háború 
következtében, akkora papír elveszti előbbi árfolya­
mát és ez gyakran szokott előfordulni Ausztria-Ma- 
gyarszág'Spanyol- és Francziaországban. Ha a biz­
tosság 0-ra sülyed, akkor az egyenlet mindkét ol­
dalán bármi álljon ott 0 és az állampapír értéke 
semmi. Egy 6n/0-os török kötvény jelenlegi ér­
téke körülbelül következő:

Biztosság névérték kamatláb.jelenlegi helyzet 
V, ^ ÍÖÖ 3 ’ 0.9 ~

pénzérték = 5
és itt löltételesen az is tekintetbe jő a mennyire a 
pénzügyek bizonyos rendezése mellett lehetséges lesz 
egy 3 százalékos kamatfizetés. Ha ugyan e számítás 
alkalmaztatik az osztrák és magyar aranyjáradékra, 
akkor nem szabad föltenni, hogy a biztosság 1. 
mert Ausztria-Magyarország is ellenségektől van kör­
nyezve. mig Anglia sokkal jobban van megvédve. 
De Angliában is 11 .,% kamatláb mellett 3%-os con- 
solok csík 9S'/4-en jegyeztetnek, a biztosság tehát 
nincs 1-nek véve. Ennek következtében az említett 
két járadék sem érhette el a teljes 15%, respective 
14 frtnyi emelkedést, mivel hirek a Balkán félszi­
getről, a magyar kormány törlesztési módozat meg­
változtatására irányzott törekvései, a hadsereg lét­
számának felemelése stb. befolyásolták a viszonyo­
kat, Annyi azonban határozottan állítható, hogy ha 
az általános hausse-áramlat forrása fa kamatláble- 
szállitás, azonnal és mindeki által felösmeríetett 
volna, akkor az említett járadékok nem negyed vagy 
egész írtjával, hanem azonnal több írttal emelked­
tek volna egyszerre, mivel a kamatlább leszállítása 
különböző tőzsde helyeken csakugyan bekövetke­
zett. Hogy a pénz értéke mindenütt egy százalék­
kal kisebb, mint egy év előtt, bizonyítják a szá­
mos részint keresztül vitt. részint komolyan tervbe 
vett járadék- és kötvénykonverziók. A Egyesült- 
Államok az utolsó 14 év alatt egy 7, 3 és 6 szá­
zalékos adósságot 5 és 4%-ossá változtattak át, úgy, 
hogy most esedékként 150.9 helyett 83.7 millió 
kamatot fizet. Tény, hogy a pénz sokkal olcsóbb, 
a kereskedelemben 2—3 százalékkal és pedig nem 
a rósz üzletmenet folytán, mint sokan hiszik, ha­
nem azért, mert oly országokból, melyek szívesen 
fizetnek kölcsönökért uzsora kamatokat — mint 
Törökország, Egyiptom. Peru stb. — most meg­
szűnt a kereslet, helyesebben, ezeknek kereslete nem 
részesül figyelembe. Ha tehát London. Páris, Bécs. 
Frankfurtban nincs vevő drága pénzre, ezeknek 
olcsóbban kell azt kölcsön adni.

A positiv tőzsdeáramlatnak tehát főforrása a 
pénzérték csökkenése körülbelül 1 százalékkal. So­
káig fog-e ez tartani ? Azt hiszszük, egy ideig, de 
hosszú ideig nem. Egy nagy nemzetközi 
pénz- vagy jobban mondva a r a n y szükséglet áll 
ugyan küszöbön és igy kilátásba lehet venni a 
pénz drágulását. És a bajt Amerika csinálja, min­
dig és mindenütt Amerika. Ennek pénz-, illető­
leg aranyszomja csillapithatlan és vasúti építéseire 
a tavaszszal annyi aranyat kell forditnni. hogy ter­
meléséből mi sem jöhet át Európába. Európának 
tehát be kellene érnie Oroszország termelésével, 
mit maga Németország emészt fel és az egész 
többi termeléssel, mi 5—6 millió font sterling. Ez 
azonban tapasztalat szerint nem elégséges. A ban­
kok tartalékjai jelentékenyen meggyengittetnek és ez 
magas discontot és általában drága pénzt jelent. A 
pénz olcsósága tehát már csak 2—3 
hónapig tarthat és ekkor következnek az 
alacsony árfolyamok, vagy legalább szünet a hausse- 
mozgalomban.

Ute

magyar gazdatisztek és erdészek gyűlése.
— lí-ik nap. —

febr. 11,
A mai második üléssel véget ért a magyar 

gazdatisztek első gyűlése. A gyűlés czélja tudvale­
vőleg egy segély- és nyugdij-egylet megalakítása 
volt. A kitűzött ezélnek csak első része éretett el. 
a mennyiben a segélyegylet létrejött ugyan, de a 
njugdijegylet megalakítása a jövő közgyűlésre be- 
terjesztett alapszabály tervezetének módosítása a 
megválasztott választmányra bízatott s épen a szük­
séges módosítások következtében halasztatott el a 
nyugdijegylet megalakítása.

A mai ülés is meglehetősen látogatott volt s 
efolyásáról a következő tudósítást közöljük :

A mai folytatólagos ülést 12 órakor nyitotta 
meg Lonyay Menyhért gr. elnök. Addm a sza­
vazás folyt, es a tegnap kiküldött 7-es bizottság 
készt te el munkálatait. 6

föld 0.1

bő

Majd a népvándorlás áll be. Régi 
haza lesz, s a hazát hontalanok siratják.

E korban a nemzetek történetíróinak van 
anyaga, de a költészet történetírójának nincs.

A költészet legnemesb faja: a tragédia meg 
van semmisítve a pogány vallással együtt. De a 
mint ott kifejlődött a vallás keblén, itt is a vallás 
emlőin nevelkedik föl.

A kereszténység engesztelhetetlen harezban 
áll mindazzal, a mi a pogány kor maradványa. 
Vallásos és türelmetlen, mert ez együtt jár. Ho­
mer, Aeschylos, Sophokles. Euripidész pogányok 
előtte. Alakjaik egy bálványozó nép hősei; a rajok 
nehezedő fátum Olympus haragja vagy szeszélye, 
azé az Olympusé, mely eltörpül Golgotha mellett! 
A görögök által megalkotott tragédiát eltiporták az 
evangélisták, kik fenséges!) tragédiát írtak meg.

De a mint a hellenek vallásos ünnepélyein 
megzendültek az istenekhez szóló hymnuszok, meg- 
zendülnek a zsolozsmák is az oltárok körül, a hol 
oltár ok vannak. Az epizódok helyett egy nagyszerű 
drámáról énekelnek. Éneklik a „Passió“-kát,‘ min­
den egyes személy részét más és más, kik 
lyesitik a Messiást, Pétert, úgy a mint 
listák Írtak róluk.

Az uj kor tragédiája fejlesztésére közreműkö­
dik maga a nép is. mely a vallásosság komor 
fensége alatt mind jobban érzi az emberi" követel­
ményeket. Eszükbe jut, hogy afrégiek szórakoztak. 
A görögök vallásos ünnepélyei, a rómaiak saturná- 
liai emberileg szükségesek voltak a kedélyekre. A 
kereszténység másfél századában semmi nyoma a 
nyilvános szórakozásoknak. Ennyi idő kellett, hogy 
a kereszténység vértanuskodjék és erősödjék. De 
minél jobban rendezi a szentséggé nyilvánított há­
zasság a társadalmi köteléket, s a törvények a jog 
fogalmát, annál nagyobb az érintkezés, az uj tár­
sadalmi élet gyökeret kezd ereszteni. Az emberek 
társalognak, szórakoztatják egymást.

A Telesphorus római püspök által elrendelt 
negyven napi böjtök kietlen Időszakai a papok bib­
liai magyarázatokkal, az evangélisták följegyzéseinek 
jelenetezésével és előadásával enyhítik. Először a 
kolostorok ebédlőiben, kertjeiben, majd szabad té-

szerne-
evanffe-

reken állítanak emelvényt bibliai ábrázolásokra. Az 
olvasni nem tudók a predikáeziók felfogására ne- 
hezfejuek Így nyeének hitbeli oktatást, valamenv 
nyien pedig kegyes szórakozást. De a nagv bőit 
mogorvasagahoz mindenki mulatság által készül. 
Olaszországban mar a pogány rómaiak szokása szé­
nit decemberben kezdenek vigadni. Tréfálnak, 

bolioskodnak, alarezos meneteket rendeznek. A jó­
kedv elpezseg Németországba, onnan Franeziaor- 
szagba A nagyböjt előkészíti a drámát, a farsang 
a vígjátékot, a boltozatot.

, A ó-kor vallásos szertartásai s:__
során igy tör keresztül, sokban különb; 
ban hasonlítva, Az előadási modor 
mi a hellen tragédiáké volt: 
czán, ünnepi ruha és zene.

A ki végig tekint
ismeri a nép mondáit és költészetét, azonnal sejti“ 
hogy csak lángelmére van szüksér ' J ’ 
gedia felvirágoztatására.

Mint a föld forradalmai alatt támadtak a há­
nyák aranyerei, úgy az emberiség nagyszerű átala-
SfÄ t‘í * "ép t« B a“
szántaké a a A hagy°.mány°k ajkról ajkra 
ősszel nép 5 6gm kmeshalmaza torlódott

Hamletról". " m°nda Makhbetről, Learről,

előzték’me?6A ftr-ag.éd‘a ,,Rzületését is a mondák
ről az Atridákró Ja'í-thiebei mondákbó1- Herakles- 
1 ..j,... tndakiol szóló kagvománvokból vették a

tt r sTaTL A “ s <•h B Ml 
zokhoz Shakespearenak kell születni ama-
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^ ügyien • j
L-^v.!nuL- .„aTLuJP alapszabályok illető >v/.a-alapszabályok illető*

egyesület Mélj, : a) roélvJS™lí'.1" ..^e” ^

érdekeinek
li” ITÄSpf«*?«■
előmozdítása. 2. állásoknak erk-í**^2^ crdekei
nafc jrttfa. K 8 lön őseí- A " *Tgi álMsi-
szolgálatfcéptelen, * nem ^
segélyezése.; 2. rendes tagoknak0 iirC cNeueK

segélyezése,rK«ÄS .5ési p6tlékbm

4. 5. 9.

es erdészek 

14. 9,9,
Módosítást nyertek mé» a 

2S. 25. és 28. §§-ok. c

Bujanoyich Sándor időelőttinek és az aiánlat-
tartia™ feloha^Ut1* A tekintetb<,l czélszerütíennek
évén eljáSár^ anf l^f?'mány ugy is feleIŐS 

gyűlésnek ’ k lde-|en Omolni fog a köz-

főleg Franeziaoszág ellen volt irányozva, most fő-
eg A mztria-Magyarország és Oroszország ellen 

irányul. a
Anglia több városában gyűlések tartatnak, 

uutnkasmeetmgeket rendeznek e tárgyban. Egész kül- 
(.oltsogek az angol kormánytól mint represzáliát az 

egen kiviteli díjtétel ellen, a répaczukorra kive­
tendő behozatali vámot követelik. Az angol parla­
ment szakértő bizottságot hitt egvbe, melyben az 
angol es franezia experteket hallgatták ki. Az an­
gol lapok szítják e mozgalmat és kormányuk nem 
idegenkedik a répaezukor ellen indítandó‘akcziótól, 
melynek tovább vezetésére Hollandiában és Belgium­
ban minden ut elő van készítve.

i Tjg^ czukor-konvenezió megkötésére töreked­
nek. Hasonló törekvés már évek előtt nyilvánult 
de meghiúsult. Ezen konvenezióhoz járulandó álla- 
mok köteleznék magukat arra, hogy a répaezukor 
Kiviteli díjtételét megszüntetik. Azon államok ellen.

npm lépnek a konvenezióba az egyesülten 
mukodo államok repressziót alkalmaznak, amennyi­
ben a konvencióban levők a többi államok ' 
korexportjatól bizonyos dija — contra ven in»
— szednek. G

... Fzen hatóság illetékessége mindenütt azon to 
rulethez van kötve, a melyen mükS

Ezen elsőfokú hatóság illetékes az 1876. évi 
A. t. ez azon áthágását megbüntetésére, a mely 

áthágások működésé területén követtettek el h! 
ezen cselekmények bűntettet vagy vétséget nem ké peznet mint.például „ 187S. SSS 
ben foglalt, de jelenleg még életbe nem lLetett 
büntető törvénykönyv 314. §-ában „közegészség 
elleni vétségnél-“ megjelölt cselekmény g “ 8 

Ha tehát a nevezett elsőfokú hatósá» nem 
esupan az 18/6. évi 14. törvényczikk áthágásának 
hanem közegészség elleni vétségnek tényáfildékát 
Tagy e.nn,ek nyomait látja fenforogni: mielőtt az
kodnék' íu-ÍS' /,,rren'VCZ,kk 7: §"a alapján birás- 

ke,i tennie az iratokat az illetékes bűn 
tető bírósághoz, a ,melv annak megítélésére,hogy 

eg tenvalladekn fpnfomn-_n o —„„.Sri

A
tünkön.

hivatalos árfolyamot lásd tőzsdei tábláza-

Efcti löacMfle.
reale/fo; r ■deut,áni, tbl'galomban mutatkoztak a 

10 n.lti,yi;k a vevőket tartózkodásra bir- 
R' t -, - estl, tőzsdén csakugyan be is következett, 

eesbol es a külföldi tőzsdékről lanyha árfolyamok
I? htv oagJ beftáSSaI Y0lt 3Z életre azon hí 
S7filt«0gá ?r0-SM -es Németország közt komoly a fe­
szültség, továbbá az, hogy Becsből
deset jelentették. - A ' következő 
tak elő :
• , 0sztrí‘k hitel nem eíiektiv. délután 305.50-en 
305 20 4^’ es,ft.304-80-!'g- javult az esti üzletben
2ÄSÄ 304 50- :»4.30-W-ig

a viz. emelke- 
kötések fordul-

A tiszavidéki vasút államosításán ak kér 
déséhez.

Azon nagymérvű elégedetlenség, mely akoz­
ni unka es közlekedési ügyek vezetése iránt napról 
napra ölesebben előtérbe lép, méltó anyagot nyert 
■U”ol a tiszavidéki vasút államosítási kérdésében 
magyar kormánynak már eddig tanúsított 
által.

Jellemző valóban, hogy a közérdek mennyire 
kormány szemei előtt a magár,érdekek

a
eljárása

íssr ’**I i°yÄnaÄS„ LiÄts
i.i.JU 101 — 100.95-ig, zárul 101.21/.,—101.5

ezu-
duty

Franeziaországban hol 
bizonyos adópraxi által szintén kultiváltatika kiviteli díjtétel egy 

a czii-

a
ez

ez is

a tár- 
! a gaz­

olj 
s azt támo-

mintha az felolvastatik.
ir,u,hrE!?Ök se, tnla'id?nit nagyobb fontosságot az 

. ,.mer az ajánlatokban úgy sincs az utol­
só szó kimondva.

N közgyülé^ véleményezés végett áttenni ha- 
nelkül irat0kat a választmányhoz, felolvasás

h,. nJ'’bjhek| .alan’ásával következő indítvány adatott 
be. mondja ki a közgyűlés, hogy:
íöo-I.R-ntfíre’* !la .a magyar korona területein 
iu?ialkozo gazdatisztek es erdészek segély- és nyug-
tetwí Ta,ame,y pénzintézettel összeköttetésben 
Ltesittetik, az alapszabályoknak a választmány ta»- 
|ai megvalaszthatosagára vonatkozó szakaszának me»- 
Fntaitja"rte mebenÍ Táltoztathatóságához jogát eleve

- i, Ézen joga a közgyűlés bármely tagjának úgy 
is benne Jeven az alapszabályokban, abeadvánV 
egyszerű tudomásul szolgál.

.Olvastatott Jankó Mihály, tatai uradalmi 
kormány20 indítványa a biztosításra vonatkozólag. 
Indítványozó egyik hazai jóhirü intézettel olyfor- 
man óhajtana szerződést kötni, hogy az intézet ki- 
boMáto, 5000 d,b 10 frtos részjegyet: 
sek 20 even at történnék s ez idő alatt semmi vi­
szont szolgalat nem igényeitekén, a 21-ik évtől 
kezdve koteleztessek a társulat a részjegyek birto­
kosainak 30 frtot kifizetni évenként. Kiadatik 
a választmánynak.

I Oj Lónyay Menyben befejezve látva 
gyalasokat. az ülést bezárja.Köszönetét monda »»/.- 
daságt egyesületnefc a helyiség átengedéséért. eW-
líí.ó ker{eiiv- a közgyűlés a gazdasági egyesületet. 
,°e} a fuldbirtokos osztálynál hasson oda. misze- 

vint a gazdatiszt! és erdész! osztályra nézve 
fontos intézmény iránt mutassa részvétet 
gassa.

Bujanovich Sándor a közgyűlés nevében kö­
szönetét niond elnöknek a tárgyalások bölcs veze­
téséért. (Éljenzés.)

Fábián Ferenez (Szabolesmegye) a megye 
gazdatisztjei nevében szép beszédben mondott kö­
szönetét elnöknek az eszme kivitelében tett buz»ó 
fáradozásaiért, a melyekért ezerek hálájára tette 
masat érdemessé. | Hosszas éljenzés.)
.... (l1' Lónyay Menyhért: az érdem a vé»rehai- 
to bizottságé, a mely oly régóta dolgozik e^táro-y- 

. • . 1° idejéhez mérten tanácsaival szívesen”^
mindig szolgaiam! az egyesületnek, s azt kívánja 
hogy a mai közgyűlés korszakalkotó legyen e té­
ren, s minden tag legyen apostola sorsosai között 
az eszmének. „A nemzetgazdaság emelése kettős 
munkát követel; iparkodjanak tehát, hogy e»yet- 
éitte következetes munkát végezzenek. Adja" Is­
ten. hogy midőn még egyszer összejövünk, a biz­
tos alapon állhassunk, s addig is tartsanak me» 
emlékükben!“ (Éljenzés.)

Szepessy már abban is látja sikerét a mun- 
Kanak, az ügynek: ezólszeriiségét és jóságát, hogt- 
az elnöklő gróí részt vett a közgyűlésen. Ez maga 
zaloga a sjkernek s azért köszönetét mond az el­
nöknek. (Éljenzés.)

\ égül a szervező bizottságnak s annak ta»- 
jajnak mondottak köszönetét a buzgó fáradsá»ért 
I Eljenzes.) ° '

Ezzel az ülés befejeztetett.
A szavazás eredményének kihirdetése délután 

4 orara halasztatott. a midőn is a szavazatszedő 
bizottság beterjesztő jelentését a megejtett szavazás 
eredményéről. Megválasztattak

,elnöknek Bnjanovi eh Sándor 
viselő, gr. Károlyi Alajos teljhatalmú 
gutája;

alelnüknek gr. Lónyay Béla.
^ álasztmánvi tagokul Budapesten: Gal»óczv 

Károly, Vesztei- Imre orsz. képviselő. Bokányi 
j.aszlo. VVagner László egyetemi tanár, Mórócz 
István Kítrpelesz Albert, Kodolányi Antal, Mannli- 
-•her Köbért, M alter Géza és Nicki Mihály. (Csak 
lü választatott most. mintán a másik 10 választ­
mányi hely a pártoló birtokos osztályból lesz vá­
lasztva :

választmányi tagok lettek (a vidéken) : Boda 
Imre ÍKalóz), Fábián Ferenez (Király-Telek), Filó 
Sándor (Blattnicza), Kováesy Miklós (Szilágyra 
J asnad-Szántó). Krieger Pál (Ercsi), Kroesák Emii 
(Som). Kurzweil Henrik (Tisza-Dob), Lits Sándor 
(Simontomya), Mányay Károly (Lepsény), Kaprinay 
riabor (Káposztás-Megyei). Dani József (Kompott)
Becsoy Hugó (V.-Ötvenes). Barabás János (Abanj- 
«o.lob) Szepessy Mihály (T. ősege), Jászay Antal 
orsz. képviselő (Munkács), Práff Ferenez (Saá»h- 
jjtalu). Rowland Vilmos (Árva-Váralja). Székács 
István (Orosháza), Takács Mihály (Pomáz), Zde- 
borszky József (Végles), Ziegler Lajos (Csáktor- 
nya> Asulavszky Endre (Tőke-Terebes), Vajda Ödön 
(Előszállás), Ferber Béla (Tnrkeve) és Jankó Mi­
hály (Tata).

Ezzel véget ért a közgyűlés, s a magyar 
gazdatisztek és erdészek országos segélv-e»vlete 
megalakult.

regi 
és a 

a

korgyarosok a ezukorfinomitók ellen foglaltak állást 
az utóbbiak természetesen majdnem kizárólag van­
nak érdekelve a kiviteli díjtétel fentartásában Fran- 
cziaorszagban figyelemreméltó mozgalom keletkezik 

díjtétel megszüntetése ellen is valószínű, hogy 
osztály is csatlakozni fog a konvenezióhoz 

Ausztria-Magyarországban, mint a bécsi 
.. lesse- írja, a hiányos ezukor-megarlózás 
magas visszatérítési tételek folytán tudvalevőle» 
kiviteli díjtételek oly magas fokra hágtak, hogy 
míg a czukorkivitel rohamosan emelkedett az ál­
lamkincstár ugyan keveset vett a czukoradóból. Es 
míg Londonban az osztrák ezukor, daczára a drága 
fuvarnak, a gyarmati czukorral tetemesen verseny- 
zett magúban Ausztriában a ezukor ára emelke­
dett es így a belföldi fogyasztó az államkincstárral 
egyetemben fizette meg a nagy ezukorgyárak je­
lentékeny emelkedését és mértéktelen hasznát.

I , N legutóbbi kiegyezés alkalmával e visszássá­
got legalább részben megszüntetni igyekeztek, a 
mennyiben az államkincstárnak — e»y adóconti- 
gens fisirozása^által - egy adóbevételi minimumot 
igyekeztek biztosítani. De az egyedüli hiba az adó­
rendszer hiányosságában rejlik, és ennek folytán a 
két ev előtt keresett segédeszköz teljes elégtelensége 
is eloterbe kezd lépni. 5 |

Közgazdasági és pénzügyi tekintetben igen 
karos állapotnak nevezhető azon körülmény ho»y 
az osztrak-magyar fogyasztó és az államkincstár 
Kénytelen a nagybani túltermelés költségeit fedezni, 
rí túltermelés és a jelentékeny l-ivitoi iriA^/Ai, „iä 
azon mozgalmat, 
dúlni készül.

Nem rokonszenvezhetünk - Írja a föntem 
litett becsi lap — az angolok mozgalmával. Az an- 
gololr a szabad kereskedést hirdető nagy eszmé­
ket a fakepnel hagyták és most. hogy ez jobban 
züi„teidekeikbe’ a vedvámtól várják az ' üdvö-

, , , 4, fiS®sz mozgalom ellensúlyozására csak az 
lehet üdvös befolyással, ha a ezukoradó szolid

, A mi a megvizsgált fehér borokat illeti en-e 
”ezve “l^Jjeztetik, hogy azon borok, a melyik- 

alapján szabad kénes savnak 
mint az egészségre

„oiArnh/Si l—'irií  -I
u -líl, ™:_3_ T T

míg a sza- 
teljesen el

föl
az illető 
az eset- 

tilalom ellenére még

a jelentékeny kivitel" idézték elő 
mely a külföldön most me»in-

ben a vegyvizsgálat 
erős tartalma állapíttatott „ 
ártalmasak, az üzletforgalombóí kitiltandó^ és Din- 
czekezeles ala helyezendők mindaddi» ' 
bari kenes sav a lassú oxydáczió álfa 
nem tűnt.

ily borok azonban, melyek leginkább csak a 
ulsagos kenezés által válnak‘ártalmasakká mint- 

hogy egyrészt artahnasságuk idővel elenvSzdk
nemTLled'g ezeknél a hamisítás szándék " 
nem tehető, meg nem semmisitendők s 
tulajdonosok ellen is az eljárásnak csak 
ben van helye, ha a hatósági 
ls 1 -y borokat a közforgalomba bocsátanának
»veyfofiL-mi>,2 e merŰl0 ^íségeket illeti, megje- 

, . ,gy. ngy az eljárási, valamint a ve»y-
k npÍa í -k0íSegek hseJése a tulajdonost illeti 
kinek borai hamisítva találtattak. Ezen költségek 
az allamkmcstar terhére csak akkor eshetnek °ln 
a megvizsgált borok közül valamennyi teljesen tisz­
tának találtatott és ennek folytán az illető tila do 
nos ellen elmarasztaló határozat hozható nem volt.

bnlyt fektetvén arra. miszerint egyfelől az üz- 
e forgafom az elkerülhetlen szükségen túl ne kor- 

latoztassek másfelől periig, hogy a vétkesek »v°rs 
elmarasztalasa megnyugtatókg hasson a külföldre 
“' azon óhajfosomnak adok kifejezést, hogy ,,»v a 
len yfnlrSga H0k reszkrz,ése’ ralamint a vétkesekkel-

kozik ty 'E ei’detében végül szükségesnek mutat- 
k°Z[k f ’ h gT az egyes borhamisitási esetekben 
eszkozlott vizsgalatok eredménye minél tágasabb 
korben kozöltessek: felhívom a törvényhatóságot! 
hó-! ,a hatosaga területén ezentúl megindítandó ily
bengfö»LÍ ei'eímeilyét ?• alatt ide zárt melléklet 
ben fo0lalt módón úgy hozzám, valamint a föld-
miyeles-, ipar- es kereskedelemügyi m. k. minisz- 
teniimhoz is a bel- és külföldi keresked. és hivat 
k°L0k-?k.™e.gfele10 értesithetóse végett egyidejűleg

Tisza s. k.

-Sjr O’ ----1 /•>---ÍVJtofljar •*”"*"** U7M-11;

vasút

a ma- 
tiszavidéki vasút

oO-en
ízek össze

Beriin, febr. 9. Eladásra fclliaitatno ooQi In V A U!i>ai'h :t, 9095 sérti« lejn 'iajt:itott 2281 szarvas- abba. hogy « ma
Marhavásár.

60-63, másodrendűkM-53aLr aVál jíafanok': elsőrendű

ténsdüz3I67t38 mS 100 fo7onkéntreElénkbI4voU »Tt
árak'1 magasabbak, ‘S 8^1» W L 
!' n r g i sertés 50-52 f a j „J{ 477q leSjobb me k 1 e n-
44 45márka 100 fontként 20»/0 tara nellett "bal-2 °'' '■ Z
nem volt a piaezon. - V bori n Ziiur a,k on,-T1 sertes 
árak fontként 40-50 léeiobbnak 55 fi é T* yolt az 
meglehetősen jól folyt le 'és ha ,Az uinuíizlet

ÄÄ ÍLvá

hetinél és a kivitel

_ . <s > a p j
Becsi és prágai gyapjuárak. Bt sí arak: ]

. Mind kilónként.agai arak y ny íre tű

endelt 130Mind 100 kilóként 150 frt.

mellett.
Csakis erről tanuskodhatik a tiszavidéki 

— se hús se hal féle — államosítása is.
Lássuk, mik azon feltételek, melyeket 

gyár kormány ezen kérdésben 
igazgatóságával közölt.

Hat főbb pontozaíban foglalvák 
melyek sorrendben a következők:

L A tiszavidáki vasuttársuiat beleleegvez 
tgyar kormány nevezett társulat 

.... . , engedélyokmányát elébb ma»ához
altbassa. limit annak határideje az engedélyokmány 

33-.k pontjában („. i. 1880-,'k év május l-éref

léS jSS fc |,edig “ •«*k5™'« w-
2. A kormány kötelezi magát az 

február kő 19-iki keletű köcsönokmá 
a társulat sorsjegykölesöne után 
— nemkülönben az elsőbbségi kötvények után jaro 
kamafok es amortisatio évi járadékát egy mellékelt 
toilesz esi terv szerint, végre a vasuturés/vénvek 
osztalekat a belyegilletékek levonásával az általa 
ugyancsak bemutatott terv szerint, az illető 
felelő időkben pontosan lefizetni, és pedig 
sajat vasúti igazgatósági főpénztáránál, vagy bárhol

más fize-

1859-ik év 
my értelmében 

járó évi részletet.

o meg­
vagy a

aszóban lévő vasuttársuiat által ki jelölt 
tesi helyen.

a vasúttársaság minden év ju- 
superdividendát minden rész-

Peiioleuni.
irányzó melíetfcsa^í^igenTeveset javultak'^J^yzünk1-^^8^'1

lisra 7Í)3AzbiUrg:sZS,lenm

mindkét helyenVziMrti'8’ PblladelPhla 73/4. Az irány

1- i7«í!ga: Kész árn 16.50 
17-17.25 frt per 100 kilo.

loeo 7.20, márezius apn-

16.75, későbbi határidőre

eszme- följelenteni siessen.

alapra helyeztetik. A kiviteli díjtételt el kell ejteni 
s az államkincstár jogainak érvényt kell szerezni.

Borászat,
A borliamisitíísolí ellen

sitásolA í ngymÍDÍSZter körrendelete a borhami 
han zik faíamennyi törvényhatósághoz

A borhamisítások lehető me»»átlása 
pontjából szükségét látom annak, hogy a f 
nuár 2-án 57333/1879. - - - *8?

Budapesti áru- és gabnatőzsde.

Ga fen atözsde.

lárd, 10Tm!t; 33ro-á3S2Z5eRZ- ^ í°rdó. «élküi, szi­
lárd 10.000 1. o/0 3500—35 50 Fmomifoft’ hordo nélkül, szi-

ésma SZÜard

társulat 
— Ezen 

a í'észvények- 
aa évijáradék- 

nem halad.

ragaszkodnak áraikhoz, 
mm. adatott el változatlan

így

szem­
évi ja-

alá

orsz. kép- 
jószágigaz-

, , rí..' — szám alatt kelt körrendele-
temben foglalt intézkedéseken kívül úgy a fehér 
mint a vörös borok vegyvizsgálatának 7 rendszeres 
eszközlése foganatba vétessék, mely ezólból a kő 
vetkezőket rendelem.

Mihelyt a hatóságnak arra nézve, hogy vala­
mely borkereskedonel, bortermelőnél. vendé»lősnél 
koresmarosnal s általában bárkinél, hol eladásra 
vagy kimérésre szánt nagyobb borkészlet tartatik 
liamisdott borok lehetnek, gyanúja merül föl. va»y 
en e néz ve följelentés tetetik, sőt ezek hiányában*! 
borkészlet kellő tisztaságáról való meggyőződés 
nyerese czeljabol is a hatóság hivatva van Ja bo-
!étettimn TeMÍ S azokat vegyvizsgálat

i 1-4 ™}ls^'ák töltésére csakis teljesen tiszta és 
legalább három deeihteres üvegek használandók és 
a melyek azután jól lepecsótelendők s megjelölve

ben hatóságilag lepecsótelendők s --- a veevvizs 
gidai alapjan keletkező határozat hozatalai» - 
uzlettorgalombol eltiltandók s hatósági ° 
tartandok. °

A pincze- vagy bor-raktár is szüksó» eseté 
ben jelesen azon okból, hogy a vizsgálat eredmó-
teSraftaTó. “ ”eg "* hatóságilag

11 A vegyvizsgálat legegyszerűbben és leggyor­
sabban a dr. Wartha Vincze budapesti mfe»ye.

közlött A. és B. alatti mellékle- 
p““ü n. teljesíthető, mely módszerek

áltáluk az egészségre ártalmas 
(nyomai) is kimntat-

R - V. . ~ febr. 11.
Búzában ma is igen lanyha volt a hm 

gtdat csekély vételkedv és kínálatok miatt a napi 
!°Ja!om „fakls a szükségletek fedezésére szoritko- 
,7;°4 ' e™k fo,y on arleengedéseket követelnek, tu­
lajdonosok azonban erősen ragaszkodnak ár-Bkh™ 
miért is csak 7—8000 
árakban.

Az irány szilárd.
Hivatalosan a következő kötések jegyeztettek:
Búza, Tiszavidéki 200 mm. 77 k 14 35 

tavah kevert 100 mm. 77 k. 14.20 tavali '
..00 mm. iij.o k. 14.24 tavali, 500 mm 
U.oo tavali kevert, 400 mm. 76.4 k. 14 35 
kevert, 500 mm. 75 k. 14.10 tavali 
mm. 74.5 k. 14 frt.
íi a a Fehermegyei : 300 mm.
200 mm. /7 k. 14.35, 100 mm 
mm. 76 k. 14,25.

kevert, 
76.5 k. 

tavali 
kevert, 200

'7.2 k. 14.50, 
76.2 k. 14.20, 500

300 mm. 76 k. 14.35.

i4

Bánáti 
Marosi 

k. 14.-.
Bácskai 1000 mm. 75.4 k 14 10 
Erdélyi 100 mm. 76 k. 13.60 
Mind három havi időre adatott el.
Rozs igen emelkedő irányt követett s igen 

keresett is volt, eladó azonban nem igen találko­
zott. az ar 20 krral emelkedett. Eladatott :

Rozs 500 mm. 10.50.
Tengeri szintén igen kerestetett, kevés hoza- 

miatt azonban csekély volt a forgalom 
Hl krral emelkedett. Eladatott:

Uj tengeri 700 mm. 7.50.
Árpa és zab forgalom 

maradt.

600 mm. 74.4 k. 14.10, 1300 mm.

tál s az ar

nélkül változatlan
az 

alatt
Határidő üzletben nem volt forgalom 

vany búza nagyobb kínálatok miatt 
csökkent, tengeri és zab változatlan 

Hivatalosan jegyeztetett:
Szokványbuza tavaszta . . 
Bánáti-tengeri május-juniusra.
Zab tavaszra .

S z o k- 
5 krral 
maradt.

Vegyes közlemények.
t Tárgyalások a cseh és az osztrák álla- 

r1 vaspaiyáyai. A kormány meghatalmazottakat 
küldött Becsbe, hogy tárgyalást kezdjenek a zágráb- 
karolyvarosi vonal eladására nézve. Az értekezletek 
több napig tartottak és az eredmény kielégítőnek 
mondható. A déli vaspálya hajlandó elfogadni a 
magyar kormány propozitióit, ha ez viszontszolgálat 
íejeben meghosszabbítja a vasutadómentességét. — 
Az osztrák állam vasúttal is meglehetősen előreha­
ladtak már a tárgyalások. Kopp vezérigazgató e 
heten itt időzött és folytatta a tárgyalásokat a kor­
mány meghatalmazottjaival és hinni akarjuk, hogy 
az eredmény kedvező. ’ J
, , * A vaskapu szabályozásának kérdésében, mi- 
helyt a delegacziok bevégeztékfülésezóseiket. tár»ya- 
lasok fognak folyni a külügyminisztériumban e»y 
vegyes bizottság részéről, melynek tagjai a ma»var 
es osztrák kormány küldöttei lesznek.'és j/edi» °i»v 
technikai szakértők, mint pedig az igazgatás or 
ganumai. s °

A táigyalás alapját, a Magyarország részéről 
foganatosítandó szabályozási munkálat részleteinek 
megallapitasa fogja képezni, melyhez a kiindulást 
azon kölcsönös egyezmény fogja képezni, mnly erre 
vonatkozolag az osztrák és magyar kormány, illetőleg 
az egyes tmnis zterek között létre jött a legutolsó 
idők alatt. Természetesen a kérdéses szabályo­
zás költségének kérdése is nagy szerepet 
fog játszani ezen tárgyalásoknál,"a mennyiben épen 
a vaskapu szabalvozliatására szükséges költsé» mér­
véről a legeltérőbbek a felfogások. Sokan e költsé- 
geket oty magasaknak tartják, miszerint szerintük 
lehetetlenség, hogy Magyarország azokat megbirja 
toleg allamhaztartasának épen jelen ~.i

Ezen felül fizi 
lius elsején 2 forint 
vény után.
birtoJrfh-Mfo 3 inagyar.:il]ain azonnal háboritlanul 
ontokaba lep a nevezett társulat összes vonalainak 
úgy ezeknek üzletéről mégis egész külön száma 
adas log vezettetni, a végből, hogy —az en»edéiv 
okmány ugyancsak 23-ik pontja alapján a miS 
Um eu járadék nagysága 1880 január elsejé- 
tü kezdve véglegesen megállapítható legyen 

„ EIozetesen azonban már kijelentetik, misze- 
0111 a megváltási évi járadék kisebb nem lehet oly 
rsszegnel, melyből lefizetve az összes tartozások
után jaro évi kötelezettséget, a részvényeseknek ka-
é/eSént lf ^ "tin

Azon eshetőséggel szemben, ha hogy a meg- 
taltasi évi járadék az egy évi számadások alapján
SÍitt nigna- “,1ÍlU a h°gy ez fentebb köm- 
nalozya le t - jogában all az államnak a 
részvényéit 220 írttal magához váltani 
összeg erejéig történendő beváltását 
nek követelhetik a tulajdonosok, ha 
nak őket illető része 6%-kot meg

Azon esetben ha a pszavidéki vasuttársuiat 
összes vonalai, vagy azoknak részei más vasutak­

kezeltetnek. akkor a külön vezetett 
, , , aktpjan. az összes bevételek és kiadá­

sok a befutott hasznosított kilométerek aránya sze­
rint osztandok meg.

,4-. f kormány beleegyezik abba. hogy az el­
sőbbségi kötvényekén kiviil a sorsjegy kölcsön tar-
3,in V.3LS,

tés l k nimti8 iTnkm'Ü még a jelen előterjesz- 
tes .-ik pontja eitelmeben a részvényeseknek biz-
S)>Sgí.‘S be™i2hal,i « •-» v«n«htra.

5. Azon értektől ihlet kielégítésénél, ntelv alel- 
taiozott anyagszerek, építmények és for»almi esz­
közök átvételénél esetleg előfordulhat, az ° 1878-dik 
ev április 8-an kötött szerződés 6. és 7. pontjai 
esznek' mérvadók, azon esetben, ha ezekre a be-

zöhetett nem 3 tárSulat éPitési alaptőkéjéből eszkö-

e»vÁl,A fíra';? igazgatósági épületén nemkülönben 
fWto.-f f| ge!“ 4V0 fíi"g'ő adósságot 469.268 
trt. foltozik a társulat az emlitett szerződés 3-ik 
pontja ertdmeben a még rendelkezésére álló elsőbb- 
i Fl4k V‘I'y'‘kuek' meljpk névértéke 2,491.000 fr- 

ki. részleges értékesítési utján, törleszteni, 
említett elsőbbségi kötvények összes meg-

ÍT űloi*n oilKnl/1. 1  1 , . ö

kai együttesen 
számadások

tol tesz 
Az

jelölt értékig
landó a Tiszán, Körösön stb.

jf4 4Z utolsó évek alatt három teiTről szólhatunk. I felemlifotf"J-°gá.aü á11 a 3"ik pontban 
i ,elyek a szabályozást költségek felszámítását lelte- « • tt s,zamadast> igazgatósága va»y
töve teszik, Egy ily terv 1874-ben a nemzetközi | SSfbof ^ ^ időről-idöre felülriz?

altatni, hogy meggyőződést szerezzen a megosztási 
kulcs helyesen történendő alkalmazásáról. g

A még meglévő elsőbbségi kötvények értékes! 
tese a kormány beleegyezése mellett az ‘ igaz»atósá» 
részéről eszyözlendő. igazgatósa»

A kormány hajlandó a mezőtúr-szarvasi pálya­
rész nemkülönben a társulat által netalán meg ‘lé­
tesítendő helyi pályák üzletvezetését átvenni °erre 
I onatkozolag külön szerződésben állapitandók me» 
a szorosabb feltételek. g

Ezen kiviil fenn

elárusíthatok, ha a kormány hal
,, , , - örosönstb. építendő hidak létesí­
tését magára vállalni.

A tartalékalap és javítási alap 1880 év rná- 
jus l-etol az államkincstár birtokába jut és ez el- 
leneben felmentetik a társulat azon kötelezettsé»tőJ
4'p a nagJob,( hidak építésénél bekövetkezhető 
dehczitet sajátjából fedezze. etu

A már emlitett szerződés értelmében 
gatosagnah és a felügyelő-bizottságnak járó honor1 
ezio félévi részletekben tétetik ' 
lyóvá.

az igaz­
hon

társulatnak f°-

a dr.
temi tanár által 
tekben foglalt 
oly biztosak, hogy 
anyagok legparányibb 
1 ‘ ' mellett oly

14-55—14-60
8-75-8.80
7-60-7.65

hatók:
részéi

e mellett oly egyszerűek, hogy azokkal 
vegyvizsgálat — vegyészt szakegyén hiányában — 
bármely gyógyszerész által is nehézség nélkül vé»re- 
hajthato; meg egyezvén még, ho»y az A h i
motasr a bŐrta a“'
alatti pedig — —'—- ... - u-az. egészségre
kénes savnak a feh

a
ép oly ártalmas szabad 

a teher borban való kimuta-

melyek

Kívánjuk, hogy sikere legyen a megkezdett 
munkának.

*

Megemlítjük itt, hogy Girókuthy P. 
ferenez, gazdasági múzeumi igazgató felszólítására 
a tagok megtekintek a múzeumot, s neveiket az 
anyakönyvbe bejegyezték.

A szintén Girókuthy által kitett és a 
gazt]asszonyok árvaháza részére készített perselybe 
valamennyien adakoztak, úgy hogy szén összeg folyt 
he az árvaház részére.

Iparügyek.
Az onzirAk czukorlpar ellen.

Anglia kezdeményezésére az osztrák ezukor- 
tpai ellen európai mozgalom van keletkező félben. 
- L angol, holland és belga mozgalom, mely a ezu- 
rokniteli díjtétel megszüntetése érdekében eddig

fására szolgál.
A vizsgáló vegyésznek,vagy »yógv- 

szeresznefc feladata lészen az általa megvizí 
galt minden egyes bormustrára nézve nyilatkozni 
vájjon az tis ztának vagy pedig fuchsinnal, eset-
f?i TÍMA kfner 1 Savv4 harnisi tottnak találta- 

tott-e . s mily fokozatban V vagyis, hogy a fuehsin- 
vagy a kenes sav-tartalom erős, »yfnVe vaív 
csak p a r a n y i-e (nyomok). 8 gy

Azon vörös bor-mustráknak megfelelő borok 
rQrrv ^elemzés alapján fuchsinnal hamisítva 
vapy etosen hamisítva találtattak, mely körülmény 
miatt azok az egészségre ártalmasak lehetnek ha- 
tosagilag megsemmisítendők; oly vörös borok 
fonben. a melyekből vett mustrákban a 
gálát erectmenye szerint a fnebsinnak csak 
nyi mennyisége vagy nyoma találtatott, 
semmisrtendolr, hanem az illető fél köítséeére a C 
alatt ide zart mellékletben foglalt módon °le»ottan 
hatóságilag elvezhetlenekkó teendők (denaturalize
ízóliából8 'Ti imBgtéteIeR-Után - szeszkifőzés 
czeljabol — a tulajdonos birtokában hagyandók •
nem leven szándékban értékeknek az elkerülhetlen 
szükségén felül való megsemmisítése

Mindkét fennebbi esetben azonban s Így mi- 
helyt valamely vörös borban fuchsintartalom ta­
láltatott, tekintet nélkül a hamisítás mérvére vagy 
arra, vájjon a bornak megsemmisítése elrendelte! 
tett-a vagy sem ? az illető tulajdonos ellen hamisi- 
tott ttalnäk aruba bocsátása miatt, az 1876-ik évi 
14-ik torvenyczifck 8-ik §-a alapján az eljárás 
illetékes első fokú hatóság utján megindítandó.

, j . déli tőzsde
eladatott

Káposzta-repcze 500 m. m. 13-50—
, , , Délutáni forgalom
lanyha eladatott

Szokványbuza tavaszra 2500 mm. 14.62 
tisti zárlati or

szokványbuza 5 krral emelkedett, tengeri 
zab nem változott. Jegyeztetett:
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Terményekben ma igen gyenge volt a forga- 

sTon kWZSlr M,ndeWto »gjütt

Értékí^xsde.
Külföldről ma lanyhább hirek érkeztek, miért

befekfotl? lr'dDJi bágyadtabb és az üzérkedés! és 
oetektetesi papírok árfolyamai gyengültek. Helvi m-
pirok is lanyhábbak, különösen kináltattak malmck
fozfot 1 ?Spa ja' Va!tók ós Taluták keveset vál­
toztak. A forgalom mérsékelt volt. Az

aranyjáradék 
fásra. A

előtőzsdén
101.50—101.85-ön köttetett szálli-

déli tőzsdén
osztrák hitel 301 pénz, magyar hitel 274—274 50 «Jfflfe« lOliO—101.K vasnti kölesön 1181° 
-Uh.50 nyeremenysorsjegy 118.25, erdélyi föld-
ktfofott 88‘25’ paPirJáradék 70.60-on

Malmok közül Lujza 311, Viktória 55S-mi
miT’ŐíőO Prnn0nia visz7biztositő 1025, tiszai 
vasút ^24.50, Ganz vasöntöde 427, Gsehwindt 300
pest! kcmyvnyamda 660, Dräsche 114.50-en kötte­
tett Birodalmi majka 57.75-57.77V2, váltók né­
met heljekre 5«.15—57.20, Párisra 46 40 Lón 
donra 116.95-ön köttetett. ’ Lon"

Dunabizottság részéről lön kidolgozva, mely a sza­
bályozás költségét 10, illetve 13 millió frankban ál­
lapítja meg a szerint ajnint a csatorna mélysége 
T/0 vagy két méternek tételeztetik fel. A le»utol- 
so tervezet, melyet a legközelebb itt volt kiflföldi 
Pzakeí4k ^ijesztettek elő, a szabályozás a költsé­
geit 22 millió frankban ”

is.

az illető gaz-

icKcii Kivui azon Dán létezik még egy harmadik- 
melyet a Duna-gozhajó társaság nyújtott 
mely szerint a költség 9 millió forint volna. A 
szaoalyozas költsége a hajózási illetékek beszedé­
séből volna amortisálva, melyre a berlini szerződés 
Ausztria-Magyarországot felhatalmazza. Az említeti 
közös értekezlet feladata leend még a szabályozási 
munkaiatok részleteinek megállapításán kívül — a 
szedendő hajózási vám mérvét is megállapítani 
nemkülönben az időtartamot is, melyre ennek vé­
désé terjedni fog. - Min t a b é es i P re s se“ 
értésül, epen nem lehetetlen ho»y 
az egesz szabályozás végrehajtása 
egy magán vállalkozási társulatnak 
fog at a da tm, mely aztán a h ajózási 
illetékek szedésére is fel lesz hatal­
mazva.

* Konvenczió és konczesszió. AD Z mit- 
sem törődve azon czáfolatokka], melyeket hivatalo­
san közzétették azon hírére, hogy a szerb vasutak 
konczessziojat Daranoff orosz vállalkozó nyerte 
el, ma ez ügyben újabb híreket közöl. — Dara- 
noti hogy megőrizze a vállalat szláv nemzeti 
jelleget, csakis orosz, szerb vagy horvát mérnökö- 
Ket fog alkalmazni. Különös szerepet játszik a Bel- 
grad mellett építendő/dunai vashid. Ennek kiépí­
tését Szerbia, mint jó szomszéd, Ausztria-Magyar- 
orszagnak akarja átengedni. Nem szenved kóisé- 
get, hogy Daranoff eoncessziója az osztrák-ma- 
gyar-szerb tárgyalások eredménye által változást 
fog szenvedni. Egy hivatalos lap a D. Z. hiróre kö­
vetkezőleg vigasztalja magát: „Bosznia és Hercze»o- 
vina okkupaczioja által azon kedvező gazdasági pozi- 
czioban vagyunk, hogy domináló álláspontunk ki- 
zsakmanyolasa által eszébe juttatjuk Szerbiának 
hogy a sajat érdekei ellen tesz, ha nem teljesíti 

.40/etelesemket“ Mindenesetre sokkal e»ysze- 
rubb lett volna akkor fellépni Szerbia ellen, midőn 
meg nem bírt- a mai ellentállási képességgel.

dnlonL- fowt Ti7 'a? tartva a társulatnak azon 
lolgok lelett rendelkezni. — mint a telekkönyvi
betablazasokon változtatni, a fizetés helvét me»álk- 
pitam stb melyek a társulat viszonyéiból folynak.

Azt inszszuk, hogy ezen ‘kormány feltételhez, 
melj államosítás ezimén lett 
nem kell bő kommentár, 
lat. államosittatik és ime
lad : ^gató tanácsa; felügyelő bizottsága lesz 
szóval minden úgy, mint eddig volt, 
lősség, kötelezettség nélkül.

4 alóban szépen nyernek 
sitásai megoldást.

megállapítva, 
A tiszavidéki vasnttársn- 

a- társulat mégis megma- 
zoftsága lesz, 
minden fcle-

a közérdekek bizto-

Éíü’oT Ítészéinek a hazai és külföldi gag-
dasági és kertészeti lapok ?

mindent k-effonfi9-' géPek vásárlásánál, hogy mi 
mindent kell fontokra venni ha azt akarjuk hogy
az az°kert kiadott pénz, kidobott pénz ne legyei 
R ,z egy Praktikus gazda tollából a ..P. L g w’ 
Blatt a következő sorokat hozza.
1,o»f 1 ?ZáSaÍm, közbe? azon tapasztalatra jöttem 
hogy a gepek vásárlása körül gazdáinknak egv 
nagy részé még mindig igen nagy hibáka” kövlt 
el, a kővetkező sorokban tehát oív dolgokra aka
rom figyelmeztetni a gazdatársakat; a melyeknek
könnvelmriív 4ga,ább némileg megnehezítse azon 
ojv A ' 4-,ara?t’ nielyet a gépek vásárlásánál 

' ‘ °Mgiaz ,a meg ma 18 követni szokott.
Mielőtt a gazda egy gépnek a megvételére 

szanja magat legelőször is a következő pontok fö­
lött igyekezzek magaval tisztába jönni. 1
eo-iAh hci •J°n birtokának talajának minősége és 
e„yeb helyi viszonyok megengedik-e ~ 
dasági gépnek a használatot.

A ^ Á



('

2. Többnemfi számítások és összevetések 
által igyekeznie kell meggyőződést szerezni, hogy 
a gépmunka a kézi és igás munkával szembe 
állítva, birtokára nézve valóban haszonnal fog-e járni.

3. Oly gépet kell vásárolnia, a mely azon 
munkát, a melyet teljesítenie kell, valóban képes 
is legyen teljesíteni.

4. A gépnek jónak s szilárd és lehetőleg egy­
szerit szerkezetűnek kell lenni.

Sok gazda csupán az erészbeni divat áramlást 
követve veszi meg egyik, másik gépet és meg sem 
gondolja, hogy azoknak a megvásárlása reá nézve 
epen semmi haszonnal nem jár. Egy arató gépet 
köves talajjal biró gazdaságban, egy nehéz angol ekét, 
homok talajú birtokon egy nehéz sorvető gépet 
rosszul mivelhető kötött agyag talajon s egy nehéz 
angol széna forgató gépet moesáros és elhanyagolt 
t éteken alkalmazni akarni bizonyára senki sem fogja 
helyén találni és mégis be kell ismernünk, hogy 
még ily hibák is napirenden vannak.

^ em minden talajon és nem minden viszo­
nyok között előnyös a gépek alkalmazása.

Hányszor megvesz egyik-másik gazda, egyik­
másik gépet anélkül, hogy annak még csak számí­
tásába is bocsátkoznék, vájjon nem olcsóbb volna-e 
a gépmunkánál a kézi vagy igás erő munkája. Sok 
oly gazdaságban láttunk gőzmozdonyt munkában, 
a hol annak a pár hétig tartó cséplésen kívül is­
mét egy egész évig semmi munkája nem volt. Ezt 
bizonyára nem lehet gyakorlati eljárásnak nevezni, 
mert igen drága, s mert egy gőzmozdony vétele 
csak akkor fizeti ki magát, ha annak egész éven 
át, vagy legalább az év legnagyobb részén át van 
munkája. A gőzmozdony csak nagyobb gazdasá­
gokba való, ahol azokat jól kilehet használni.

Némely birtokon egész kis marhalétszám 
mellett a legnagyobb fajta daráló és szecskavágó 
gépekkel találkoztam, holott kisebb gépekkel, vagy 
kézi-erővel olcsóbban lehetett volna végezni a 
munkát.

Azonban leggyakrabban s a legtöbb gazda 
vétkezik a két utóbbi pont ellen. Csaknem hihetet­
len. mennyi rósz, csaknem hasznavehetetlen gépet 
vásárolnak össze a gazdák, ügy látszik, hogy sok 
gépgyáros egyes gépek gyártásánál egyenesen a 
gazdák konnyenhivőségére és tapasztalatlanságára 
számit. Minden évben találkozunk nj találmányok­
kal, de amelyek más alakban és más név alatt már 
-zámtalanszor napvilágot láttak. Az uj találmányok­
kal szemben tehát igen elővigyázónak kell lenni, 
mert azok között sok van olyan, amely épen sem­
mit sem ér és csodálatos, egy kis lárma s néhány 
hamis vagy megvásárolt bizonyítvány kíséretében 
bemutatva, még mindig annyian akadnak, a kik 
lepre mennek. Igaz, hogy sok jó és hasznaveheto 
is akad a sok rósz között, de a ki a gépészetben 
nem eléggé jártas, annak csak azt tanácsoljuk, 
hogy minden uj találmányt gyanús szemekkel néz­
zen, s csak ha tapasztalt gazdák által lett az ki­
próbálva, s ezek azt jónak, hasznavehetőnek állít­
ják, adjon hitelt az ajánlatnak és bocsátkozzék 
annak vásárlásába, ha birtokában előnynyel hasz­
nálhatja.

Végül, csak jó, szilárd és lehetőleg egyszerű 
szerkezetű és egyszerű, könnyít kezelésű gépeknek 
a megvételét ajánljuk. De nagy hiba és olyan, a 
mely a legtöbbször meg is boszulja magát, ha min­
dig csak az olcsó után nyúlunk a gazdasági gépek 
vásárlásánál. Csak rósz anyag és rósz munka mel­
lett lehet egy gazdasági gép valóban olcsó, és még 
is a legtöbb gazda csak ezt keresi. S ha tekintetbe 
vesszük, hogy egy gazdasági gépnek a legkedvezőt­
lenebb viszonyok között kell dolgozni, hogy az erős 
kopásnak van kitéve, többnyire rósz kezelésben ré­
szesül, mert hiszen többnyire tapasztalatlan és a 
gépek szerkezetével ismeretlen munkások kezében 
van. e mellett még gyakran az idő viszontagságai­
nak is ki van téve, s meg hogy falu helyen annak 
javítása is sok nehézséggel jár, azt hisszuk eléggé in­
dokolva van azon követelés, hogy egy gazdasági 
gépnek szilárd és egyszerű szerkezettel kell birni 
és hogy a vásárlásnál nem az olcsóságra, hanem 
ezekre kell első sorban és mindenek fölött tekintet­
tel lenni.

Ezért ajánljuk, hogy a ki valamely gépet akar 
vásárolni, mindig csak a legismertebb jó hírnevű 
es szilárd hitelű gyárakhoz forduljon, s ezek közül 
ismét ahoz, a mely az illető gépet közelismerés sze­
rint legjobb minőségben gyártja. j

* A gyümölcsfák trágyázását nálunk ugyan 
sok gazda igen fölöslegesnek fogja tartani szóba 
hozni is. hiszen még szántóföldjeinkre sem birunk

elegendő trágyát előállítani, s hogy mi azt mégis 
szóba hozzuk, onnét van, mert oda tudunk mu­
tatni, oly forrásokra, a melyek a gyümölcsfák trá­
gyázására kitünően alkalmasak és a földek trágyá­
zására eddig igaz, hogy igen hibásan de még sem 
vétettek igénybe. E források a trágyalé és az árnyék­
szék trágyavizzel feleresztett állapotban. Ha a leg­
több gazda csak azt a trágyalevet hordaná ki gyü­
mölcsösébe a fák trágyázására, a mely udvarából 
hasznavétlenül elfolyna bizonyára máskép néznének 
ki gyümölcsöseink és más jövedelmet szolgáltatná­
nak. mint most. És mire a gazda embernél az 
a finyásság, melyet most az árnyékszék trágyával 
elbánnak a legtöbb gazdaságban, hogy az árnyék 
szék trágyának még kihordására is más embert 
fogadnak — a trágya, trágya — akár állattól, akár 
embertől került — s ha valakinek annyira bántja a 
szaga az orrát, úgy a mint az most kezeltetik, azon 
is segíthet. Vagy állitassa az árnyékszéket a trágyalé 
kút fölé, hogy az a trágyalével elkeveredve, vagy a 
trágya fészek öntözésére fordittassók, vagy mint ilyen, 
hordókba kerüljön a földekre s rétekre, vagy állít­
son az árnyékszékbe egy hordó földet egy kis kézi 
lapáttal, s hagyja meg mindenkinek, hogy dolgát 
végezve, vessen egy kis lapát földet az emésztőbe 
— ekkor meg mint kitűnő vegytrágyát szedetheti 
ki onnét, s ha még hébe hóba egy kis gypszet 
vagy vasgáliczoldatot is öntet belé, akkor még épen 
kitűnő trágyát nyerend belőle.

Hanem térjünk vissza a gyümölcsfák trágyá­
zásához. A gyümölcsfák trágyázására különösen a 
hígtrágya való, mivel ez jobban behat a talajba, s 
mert a trágya-alkrészek benne jobban felvannak 
oldva, azok a fák gyökerei által könyebben felis vé­
tetnek. A hígtrágyával való trágyázásnak mindig 
akkor kell történni, midőn a iák növése a legélén­
kebb. s nyárban augusztusban, amikor a fáknak a 
nedvességre és táplálékra legnagyobb szükségük 
van, mivel a levelek általi elpárolgás igen erős, s a 
talajban legkevesebb a nedvesség, és mert táplálé­
kot, részint a fán lévé gyümölcs kiképzésre, részint 

rügyek kifejlesztésére, ekkor kívánnak a fák leg­
nagyobb mennyiségben. A hig trágya hatása sémi­
kor sem olyan szembetűnő mint ekkor, amivel 
azonban nem azt akarjuk mondani, mint ha télen 
át a hóra kihordott trágyaló, vagy esős időben azok 
öntözésére használt bármiféle hig trágya jótékonyan 
ne hatna a fák diszlésóre.

Egy-egy korosabb fa trágyázására ily hig trágyá­
ból 3—4 öntöző kannával keŰ, s elég ha ennyit 
az minden 2. 3-dik évben hap. Ha ellenben ig 
sovány a talaj, akkor minden évben meg kell azo­
kat trágyázni. A hol elegendő trágyalé s más hig 
trágyával rendelkezik a gazda, ott a foganatba vett 
trágyázást, legezélszerübb a következőkben beosz­
tani, márczius elején, fafakadáskor, májusban vi­
rág fejlődéskor, mikor a gyümölcs a fán már mo 
gyorónyi, tehát gyümölcsfejlődés ideje alatt, s au­
gusztusban a rügyek fejlődésekor.

A hig trágyát például arnyékszék trágyá­
ból a következőleg lehet készíteni, egy vizmen 
tes gödörbe, vagy egy a földbe ásott ócska hor­
dóba körülbelül 40 szeres mennyiségű vízzel lesz 
az leöntve, s addig keverve, amig az egész folya­
dék egyenlővé vált. A szagtalanítás végett egy hek­
toliter mennyiségre 300 gramm vasgáliezot lehet 
hozzá keverni. Mire annak áterjedését bevárjuk, 
mert csak áterjedt folyadékot szabad trágyázásra 
használni. A trágyalevet meg e czélra 3-szoros 
mennyiségű vizzel kell felereszteni, és hektolite- 
renkint 50 gramm vasgáliezot adni hozzá. Baromfi 
s különösen galamb trágya e czélra szintén hasz­
nálható 30-szoros mennyiségű vizzel és 200 gramm 
vasgáliezezal hektoliterenkint keverve.

A trágyázásnak nyárban mindenkor naple­
mente után kell történni és legezélszerübb arra 
egy esős, borongós napot választani. S a fa törzsé­
től félmeteren túl az egész gyümölcsös földjének 
meg kell üntöztetni, hogy lehetőleg minden gyö­
kér kapjon belőle, különösen erősen kell azt a kört 
megöntözni a melyet a fa koronájának a kerülete 
képez. Egyes magányosan álló fáknál is ez a leg­
jobb eljárás, vagy az, hogy a korona szegélye irá­
nyában egy-egy méter széles s lel láb mély gödröt 
ásunk, melynek fele a korona szegélyen túl fele 
belöl essék, ezt tele töltjük hig trágyával, s mikor 
a fold azt beitta, akkor a kihányt földet a gödörbe 
vissza hányjuk. Ha szalmás trágyával akar vagy 
kénytelen valaki trágyázni, azt is mindig ily gö­
dörbe de csak 2—3 ujnyi mélységre ásva kell temetni, 
és betemetés előtt legalább vizzel jól megöntözni.

* A gyökérnemes rózsák olőállitását, a

Népkertészben Horváth György a 
következőleg írja le:

Azon föld, a melybe tavasszal dugványozandó 
rózsa ágacskák tétetnek, a tél folytán megfordítandó, 
olyképen, hogy a földforditásra kijelölt és kihányt 
első árok íoldszineig fa vagy bokor ágakkal (rözsé- 
vel( megtöltessék, melyre aztán a következő párvo- 
nalos árok földje reá dobatik, mely árok ismét mon­
dott rözsével szorosan megtöltetik és erre a követ­
kező harmadik árok földje reá dobatik és igy to­
vább mig a megfordítandó tér elkészül, alja rözsé­
vel szorosan megtöltve.

A fentebbi módon megfordított s felül került 
rósz föld tavaszszal 7—8 ctm. vastagon jó kerti 
földdel beterítendő, e fölé pedig 4 cint. vastagon 
durva homok téríttetik.

Az e módon egészen elkészített földbe az ősz 
folytán szedett és télire bevemielt rózsa dugványok 
a dugványozás szabálya szerint elrakatnak; nyáron 
keresztül gyomlálás öntözésen kívül más eljárást 
nem követelnek.

Nálam az idei dugványok 30—40 ctm. ma­
gasra inegnőttek, melyeket már most bokroknak 
jövő évben pedig koronás fáknak lehet nevelni.

Munka és üzlet.
— Építési munkálatok. A nagyváradi orsz. 

kir. bábaképezde épületének felépítéséhez szükséges 
összes építési munkálatokra Nagyváradon folyó évi 
február 25-én (a bábaképezde irodájában) d. e. 11 
órakor ajánlati írásbeli versenytárgyalás tartatik. Az 
összes építési munkálatok előirányzati költsége a 
következő: 1. Az eredeti költségvetés szerint
14,398 frt 58 kr. 2. A pótköltségvetés II. tétele 
szerint 329 frt 31 kr. 3. A pótköltségvetés III. té­
tele szerint 444 frt 81 kr. Tehát összesen 15,173 
frt 20 kr. Az 5% bánatpénzzel ellátott ajánlatok a 
fent kitett határidőig a bábaképezde igazg. irodá­
jába küldendők. Az 5% bánatpénz a vállalat el­
nyerése esetén 10%-ra egészíthető ki, mely összeg 
óvadék gyanánt tekintetik. A részletes feltételek a 
fentemlitett irodában a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők.

Napirend február 12-én.

Naptár. Csütörtök. Kath.: Eulalia. Protest.: Eulalia, Görög- 
Orosz : január 31. Nap kél 7 óra 14 p. Nyugszik: 5 
óra 14 perezkor.

Múzeumban nyitva van a régiségtár d. e. 9 órától d. u. 
1 óráig.

Fővárosi tanács ülést tart d. e. 10 órakor.
Az iparosok körében dr. Agai Adolf felolvasást tart.
Eszterházi képtár.
Múzeumi könyvtár d. e. 9 órától d. u. 1 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—7 óráig."'
Egyetemi könyvtár d. u. 4 óráig nyitva.
Orsz. képzőművészeti tárlat kiállítása nyitva d. e. 10—12 

d. u. 2—4.
Az állatkert nyitva egész nap.

Árverések ma a fővárosban. Friedander Hermin 200 
írtra b. ingat!. (I—III.) Fischer Nép. János 60444 írtra b. 
ingati. (torony-u. 1.)

Kivonat a hivatalos lap február 10-ik számából.
Árverések a fővárosban, Spitzer Mihály 965 frtrá b. 

ingati. marez. 11. (I—III.) Biehter József 57,171 írtra becs. 
ingati. april 9. (torony-u. 1.) Schlosser Bozina 9700 írtra b. 
ingati. febr. 25. (I—III.) Birly Ede 380,000 frtra b. ingati. 
marcz. 10. (torony-u. 1.)

Árverések a vidéken. Balog János 621 forintra becs. 
ingati. Bisztriczán (Pécs), Filip Dosipa 370 frtra b. ingati. 
apr. 7. Libeson (Deés), Bencze Thoma 820 frtra b. ingati. 
febr. 19. Bottyán (N.-Várad), Korodiny Lajos 5000 frtra b. 
ingati. marcz. 2. Szandán (B.-Gyarmat), Álb Miklós 320 
frtra b. ingati. marcz 1. Nagy-Bányán, Pdeanu Petru 1230 
forintra b. ingati. marcz. 14. Szászsebesen, S. Bálint Fe- 
rencz 1080 frtra b. ingati. marcz. 5. Makón, Herczeg Dá­
niel 2384 forintra b. ingati. marcz. 8. Szt.-Iványon (Pécs), 
Pjeezka Gazsur Pál 500 frtra b. ingati. marcz. 8. Lukovon 
(Zólyom), Szabó Gergely 677 frtra b. ingati. marcz. 9. M.- 
Soroson (Pécs) Moldovan Constantin 800 forintra b. ingat], 
marcz. 13t Brassón, Láng János ,500 frtra b. ingati. február 
28. Sz.-Fehérváron, Schlesinger Abrahám 700 frtra b. ingati. 
febr. 16. Bendesen (Tapoleza), Soós János 1427 forintra b. 
ingati. marez. 9. Harasztiban (Pécs), Párniezky Polyxena 
2727 frtra b. ingati. marcz. 22. Párnicán (Alsó-Kubin), Nagy 
Dánieiné 1400 írtra b. ingati. marcz. 11. Szadán (pestvidéki 
tsz), Paul Ferenczné 570 frtra b. ingati. marez. 22. Német- 
Sároslakin (Szombathely), Nagy Sándor 58138 forintra b. 
ingati. marcz. 17. Ugrón (N.-Várad), Magón Ferencz 457 
frtra b. ingati. marcz. 8. Cserdiben (Pécs), Hagen István 
570 frtra b. ingati. marez. 8. Olaszon (Pécs), Kovács István 
2454 frtra b. ingati marcz. 16. Tisza-lgaron (Eger), Beli 
Mihály 3016 frtra b. ingati. marcz. 4. Kis-Ujfaiun (pestvi­
déki tsz), Gébli Magdolna 502 frtra b. ingati. marezius 26. 
Nagybányán, Vrtjelka Anna 1080 frtra b. ingati. marcz. 8. 
Liesz4oczon (Zólyom), Varga József 614 forintra b. ingati. 
marcz. G. S.-Vásárhelyen (Cápa), Lay János 3105 frtra b. 
ingati. marez. 18. Szakálházán (Temesvár), Peszuka Pál 5515

frtra b. ingati marcz. 2. Szatmárnémetin, Merkl Julianna 
1000 forintra + ingati. marcz. 24. Budakeszin (pestvidéki 
tsz), Szeleszky Éva 4775 ftra b. ingati. marez. 9. Ocsováu 
(Zólyom), Milutinovics Péter 4870 frtra b. ingati. april 8. 
Fehértemplomban, Scbiiller forintra b. ingati. február 21. 
Zsolnán (Besztercze), Mibaliua János 391 forintra b. ingati. 
marcz. 19. Horaliczen (Zsolna), Vogel Samu 3447 frtra becs. 
ingati. marcz. 18. Hliniken (Zsolna), Damsa Vazul 1595 
frtra b. ingati. febr. 26. Bobogányon (Belényes), Csiesmam- 
zay József 4000 frtra b. ingati. febr. 27. Pócsmegyeren (Sz.- 
Endre). Marinkity Tima 360 frtra b. ingati. marcz. 11. Bas- 
sahidon (Kikinda), Parodzsik Illés 223 forintra b. ingati. 
febr. 21. Hidorin (Pécs), Bonaki Ferencz 735 frtra b. ingat!, 
marcz. 8. M.-Sároson (Pécs), Gologán J. Jnon 575 frtra b. 
ingati. marezius 9. Hoeszufalusin (Brassó), Vajasdi Lajos 
9146 frtra b. ingati. marezius 24. Tordán, Jelenffy László 
600 forintra becs. ingati. febr. 26. Váczon (pestvidéki tsz), 
Vati Imre 680 frtra b. ingati. márcz. 8. Püspökin (Szombat- 
bely.) Strommer Pál 600 frtra b. ingati. febr. 28. Kismárton- 
ban. Badu Lina 780 frtra b. ingati. febr. 27. Mohin (N.- 
Szeben.) Mibaila Paraskina 1113 frtra b. ingati. márcz. 6. 
Lonyodáron (Segesvár) Kalari Ferencz 548 frtra b. ingati. 
márcz. 15. Udvardon (Komárom.) Müller János 113 frtra b. 
ingati. márcz. 8. Néméndeu (Pécs.) Papházy Lyubomir 20000 
frtra b. ingati. márcz. 24. Székáson (Lippa.) Károlyfalva 
községe 1625 frtra b. ingati. márcz. 6. Károlyfalván (Fehér- 
templom.) Klampfer János 1400 frtra b. ingat], febr. 27 Kis­
martonban. Horváth Anna 1005 frtra b. ingati febr. 26. Ér- 
Ujváron (Nyitra.) Wischoda János 800 frtra b. ingati. febr. 
24. Temesváron. Purdek Anna 1038 frtra b. ingati. márcz.
I. Dettoron (Zolyom.) Szuries János 478 frtra b. ingati. febr. 
21. Somlyó-Vásárhelyen (Pápa.) Bopolder Mari 1000 frtra b. 
ingati. febr. 24 Budapesten (pestvidéki törvényszék.) Magocs 
György 420 frtra b. ingati. márcz. 8. Cserden" (Pécs.) Szi­
lágyi Olga 50,000 frtra b. ingati. apr. 2. Székáson (Lippa) 
Berger Márton 2120 frtra b. ingati. márcz. 16. Szatmárné­
metin. Szabó István 2700 frtra b. ingati febr. 28. Dunaföld- 
váron (Paks.) Id. Kovács Gergely 2279 frtra b. ingati. márcz.
II. Mező Panitin (Marosvásárhely.) Bosenblütb Márton 10344 
frtra b. ingati. márcz. 12. Obruskán és Szürthén (Ungvár.) 
Draxin Nikola 878 frtra b. ingati. márcz. 6. Petrovoszellon 
(Pancsova.) Bodor István 763 frtra b. ingati. márcz 16 Ma­
rosvásárhelyen. Végh Ferencz 1060 frtra b. ingati. márcz 5 
Csepregen (Sopron.) Teelu Nicolae 314 frtra b. ingati márcz 
12. Brassón Névery Katalin 1950 frtra b. ingati. márcz. 3. 
B.-Gydlan. Ozv. Fulop Antainé 422 frtra b. ingati. márcz 4 
Nogradon. (B.-Gyarmat.) Gönezy Péter 390 frtra b. ingat! 
marcz. 15. Bérezel (Nyíregyháza.) Barta János 2920 frtra h 
ingati. márcz. 4. (Zsódány.) Dzamka Anna 340 frtra b in°- 
marcz. 5. N.-Szlatinán (Ungvár.) Horváth Teréz 650 frtra. 
b. ingati. febr. 26. Sümegen. Tarnay István 2187 frtra b

/±- , ?3- LVa!kény,en (N.-Szt-Miklós.) Angyelkovics 
Miklós 8000 frtra b. ingati. febr. 21. Verseozen. Mester Já­
nos 446 frtra b. ingati. febr. 28. Kr.-Bélteken (N -Károly) 
Grocs Gyula 45000 frtra b. ingati. apr. 5. Mohácson. Probst 
V ílmos 20380 frtra b. ingati. apr. 19. Aradon. Gyurisits Laza 
472 frtra b. ingati. márcz. 3, Szefkerin (Pancsova.) Grergi- 
ceanu Juonné 2100 frtra b, ingati, márcz. 4. Brassón. Vincze 
Miklós 870 frtra b. ingati. márcz. 2. Galáeson ('Beregszász.) 
barkas Antal 686 frtra b. ingati. márcz. 6. Színben (Torna )

Csődmegsziintetés. Periusz M. gyöngyösi hej keresk 
e len egyesség folytán. Hirsch Judit és fiai szabadkai lakosok 
ellen tömegfelosztás folytán.

Pályázatok. A nagyszombati es a rozsnyói kir. jbiró- 
sagnál szolgai, a göiniczi, a monori és a puji kir. jbirósa- 
goknái végrehajtói, a szegedi kir. tvszéknél II. oszt. iroda­
tiszti állomásokra.

Kalauz.
Miniszter-inökség Budavár, gróf Sándor-palota. Hiv 

togadas szerdán délután 5—6 óráig.
„ Honvédelmi minisztérium Budavár, Sz.-Háromság-tér 

123. sz. Hív. fogadás, vasárnap déli 10—2-ig mindenkor eló- 
leges feljegyzés mellett.

Belügyminisztérium Budavár, Sz.-Háromság-tér 124 
sz. elfogadás, kedd és péntek d. u. 3—4 óráig.

Pénzügyminisztérium Budavár, Sz.-Há'romsáo'-tér 124 
sz. Elfogadás, kedd és péntek d. u. 3—4 óráig-

Főidmiy. ipar- s keresk. minisztérium Budapesten 
1 erencz-Jozsef-íer Nako-féle házban. Hiv. fogadás, szerdán d 
u. 5—6 óráig.

Közlekedési minisztérium Pest, tükör-utczal sz Hiv 
fogadás, csütörtök d. u. 5—6 óráig.

Igazs'-gügyminiszterium Pest, Deák-utcza 14 sz Hiv 
ogadas vasarnap d. e. 11 órától d. u, 2 óráig.
Tr- A vallás- s közoktatásügyi minisztérium Budavár 
Hív. fogadás szombaton d. u. 1—2 óráig.

A kis lottó búzása.

— Február 11-én. —
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Prága 73 58 69 68Lemberg 23 5 55 83Szeben 51 49 72 70

V á r-s z i n h á z.
A ritOAETÁKOK.

Eredeti színmű 5 felvonásban. Irta Csiky Gór
Szedervári Kain Sz. Prielle
Irén 
Zátonyi 
Mosolygó 
Timiit 
Darvas 
Bankó 
Elza 
Tulipán 
Tulipánná

Márkus E. 
Halmi 
Újházi 
Kovács 
Nagy I.
Vízvári 
Helvey L. 
Szigeti Imre 
Szathmáryné

Kezdete

Borosa
Ordas
Mákony
Mákonyné
Zelma
Klimóczy
Házmester
Jankó
Bolti szolga
Senki Gásp,
órakor.

sely. Személyéi.
Vizváriué 
Kőrösmezei 
Komáromi 
Györgyné 
Csillag T. 
Hetényi 
Sántba 
Földényi 

Vendrei (sz.t.n.) 
Tárnoki G.

Képszinház.

Székely Katalin.

Eredeti nagy operett 3 felvonásban. Irta Lukéesy Sáudoi: 
zenéjét szerzetté Erkel Elek. — Személyek :

Sátori Zsigmond Vidor 
Székely Katalin Erdősi Eug. 
Sturmvetterhalm Együd 
Mokánybasa Tihanyi
Izabella Komáromi M.
.Jónásmester Solymosi

Brúnó
Bózsa
Margit
Gyilok
Csuvasz
Kuvasz

Kápolnai 
Jenei Anna 
Csatai Zsófi 
Karikás 
Bakonyi 

Komáromi J.
Kezdete 7 órakor.

Meteorologiai jegyzetek.
A meteorologiai magy. kir. központi intézet időjárási távira 

jelentései 1880. évi lehr. 11-ről, reggeli 7 óra.

Észlelési állomás

Bregen?. j
Prága
Becs j
Sopron i
Magyar-Ovár í
Trencsén j
Bcszterczebánya |
Budapest 
Szolnok 
Debreczen 
Ungvár 
Szatmár 
Nagy-S?eben 
Orsóvá 
Temesvár 
Szeged

o áti) "
^8
754.4
760.2
760.5
760.3 
760.5 
762.0

761.3
760.4 
763.0
763.1
762.9
765.9
763.2 
762 2

‘a — =
B- 1

- 0.3
- 5.8
- 6.0
- 7.5
- 5.4
- 6.1
— 7.5
— 5.0
— 10.1; 
- 11.2:

- 9.5
- 11.4
- 15.6,
- 14
- 2.o;

Szél 

iránya erősség

E
K
E
K
É
K
D
K

ÉK

3
3
1
3
3
4 
4 
1

E
K
K
K
K

Csáktornya 758.5 — 8.8!
Zágráb 759.5— 4.11
Fiume 760.4 + 7.4
Poia 759.4+ 7.4’
Lesina 761.8+ 11! j

A megelőző 24 óra alatti tünemények. A 1 é g n v o
más keveset változott. A hőmérsék mindenütt kevé==r-j 
emelkedett, Zágrábban 9.3 fokkal. H ó.- Bregenz I mm. 
éjjel 0 a ^ iUme * mm" Ozon Budapesten nappal 0,

Felhőzet

borult

köd

borult

felhős
köd

borult
felhős

borult
felhős
borult

felhős

Vízállás és időjárás.

Névszerint

CSiVOLSZKY LAJOS
felelős szerkesztő és kladd-tnlajdonos,

BUDAPESTI SZOLAPOfi.

H emzeti színház.
Csütörtökön, február 12-én.
A bolygó hollandi.

Begényes opera, 3 felv. Irta Wagner Bicbárd. Fordította ifi.
Ábrányi Kornél. — Személyek:

Daland Kőszeghy | Mary Saxlehner E.
benta Baiazsue B.V.I Kormányos Zajonghv

I A hollandi OdryErik Pauli
Kezdete 7 órakor.

1

Méter
0

fölött alatt
Változik: Időjárás

11 Budapesten 
11 "

11 
11 
11

Pozsony 
Komárom . , 
Esztergom . . 
Nagy-Maros . . 
Vácz .... 
Ercsi .... 
Adony .... 
Pentele . . 
Duna-Föidvár . 
Paks .... 
Baja .... 
Mohács . . 
Vukovár . . 
Újvidék . . 
Zimony . . . 
Pancsova . . 
Ó-Orsován 
Bezdánnál . . 
Verbászon 
M.-Szigeten . . 
Szolnokon 
Sárospatak . . 
Tokajban . . 
Szegeden . . . 
Barcson . . 
Eszéken . . 
Sziszeken . 
Szatmáron . [ 
Aradon
Nagy-Becskereken

2,09
3.80

160

1.90
1.65
1.81
1.31
1.42
1.53
2.26
0.70
2.20

1.13
1.65

0.35
0.94
1.42
1.46
1.32

1.57

0 80 
0.29 
049

1.41

apadó
áradó
apadó

apadó

borult 
jog áll

jég áll

fag.Y
borult
fagy

jég áll

jég áll

szél 
száraz 
jég áll

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P. Lloydéval) február II.

Termény
a ■«

ÁT
100 kilogramm, 

írtől
•o S 100 ki ogramm.

Búza
bánsági ....

tisüvideki

pestvidvki.

I fehérmegyci .

1 bácskai.

idszakmagyarorsrígi „

1!

s-iilárd
1

74
1 76 14.05 1415

; 75
I 77

!
13 80 
14.25

13.95 
14 35

78 1440 14 50 I 79
80
74 1 1 1 i ; 9i 

; 75 13*90 14*
76 1415 1425 ! 77 14 35 14 45
78 14 50 14.60 79
80 81
74 75 13.65 13.85
76 13 90 14 77 1415 14 25
78 1430 14 35 79
80
74 l;l 81

75 13 90 14 —
76 1415 14 25 77 14 35 14.45
78 14 50 14.60 79

w 80
74
76

=:= 81
75
77
79
81

78
„ 80 —.*—

74 75 1340 13 55
76 13 65 13.75 77 13 85 13 95
78 14.05 14.25 79

j Termény j .Irányzat
1

Faj
í Minőség j!

Ii
hectoliterenk. .

' ii
Rozs csendes 1 — 1 70—72
Árpa . . szilárd takarmány 60-62

égé nivató 62-64
1 sörfőzdéi 64-66

Zab 36-40
Tengeri „ bánsági

má nemíi 73
Repcze .. káposzta

szilárd bánsági
”Köles .

Kend rmag
1 .

szilárd j ~ 1

Ár
100 kilogrammként 
írttól I írtig

1040 
750 
815 
8 85 
7.50 
8 - 
7-95 
7.50

7.40

10.G0
7 75 
865

10 75 
7.75
8 05 
8- 
755

7.*85

bnza - tavaszra ä 14 55-
S 1

szilárd őszre
tengeri Bzept.—-október 9 ti — 8 ö

zab
máj 8—jun.lSSO 8 75 -

ii tavaszi a »B 7 60 tt B

repcze. . lanyha aug,—Bzept. .=!
bánáti. . - 1

14 60

8.80 
7 65 -

1 uuou. uuiu. 1». oi.no a. oi. — itBaa p. —a
Szesz szilárd régi módú élesztő, h. n. p. 33.50 áru 34.50 
Szesz eziláid és uj módú, horgonya p. 36.50 á. 37.—

á. —szerb, 50 40 a. p, 30 50

Értékpapírok
Államadósság.

Magyar vasút! kölcsön ....
Gömörl államvasnti záloglev. .
Magy. keleti vasút L kib.....................................

„ „ „ II. ........................................
Magy. kel. vasat! államkötv. ar. . . . .

; Magy. nyeremény-kolcsön 100 írt .
.» sorsjegy-kölcsön 50 frt....................................

1871-iki magy. államk.-kölcsön v. atrl. f. es. 5% . 
1878-1ki ,, „ „ v. atrl. f. ez. 5% .
1873- iki magy. kir. kincstári utalv. f. ez. 6° „1874- ík! „ „ „ „ .

I ■w- aranyjáradék 6% adómentes
I „ földtehermentesitési kötvények .

befizet. 170 frt
„ 100 frt
„ 300 írt
„ 700 frt

ii Utolsó árkelet 

II pénz j árn
7 y

117 75 llS 25

79 75 
93
81 50 

118 
115 -

101 25 
89 75 
87 —

80
93 50 
82

118 50 
116.

101 35 
90 25

Értékpapírok I Utolsó árkelet

pénz I áru
Magy. földtehermentesitéii kötvények temesi 

»> tt „ 1867. záradékkal
»» n „ érdél vi

Magy. orsz. jel. úrbéri válts. kötv. (100 frt) 5»'0 . 
Bzőlódézsma váltsági kötve'ny (100 frt)
Magy. kir. pénztárjegyek 6 hóra ..... 
Osztrák államadósság papírban 5% ....

»» u ezüst kamat jan — jnl- -S°/0
n n „ „ apr— okt. 53-n

Osztrák aranyjáradék ....................................
n n klscrsclással

Fest város kölcsöne 1870-ből 6 
un „ 1871-ből 5

I860 lói á 500 frt. 
ISGO-bdl á 100 frt 
1864-búi á 100 frt 
1864-ból á -50 frt

: 88 25 88 75
87 - 87 50
88 25 88 Í5
84 -
90 50 90 75

100-
70 75 70 90
72 - 72 25
72 — 72 25
85 - 85.50

ISO 50 131
134 50 135 50
176 50 177 -
173. 174 -
100 75 101 25
100 75 10125

Értékpapírok
j| Utolsó árkelet

Értékpapírok

toc
ÍÖ.-
!6

S6,Bj

Biztosító társulatok,
Első magy. blzt. társ . . 
Pannónia viszb. társ. . .
Pesti bizt. intézet . . .
Unió viozbiz'« társ. *. . .

Vasutak.
Alföld-fiumei.....................
Arad-körösvölgyi .... 
Báttaszék-dombóvári . .
Déli vasút..........................
Ejszakkeleti vasút , . .
Erdélyi vasút.....................
Kassa-oderbergi vasút • 
Osztrák államvasat . . . 
Pécs-barcsi vasat . . .
Tiszavidéki..........................
Vágvölgyi vasat ....
Osztr. dunagőzhaj. társ. «
$ndai hegypálya . . ,
Pesti közúti vaspálya . .

Ált.
Bankok.

munlcip. hitelb, . 
„ „ hitelbank . . .

Anglo-osztrák bank . . 
Bihari keresk. bank , . 
Dettai tak és hitel-egylet 
Horvát leszámitoló-bank . 
iparbank, budapesti . . 
Kisbirt. földh. intézete . 
Lipótv. b nk rész.-társ. . 
Magy. ált. földh. részv. ts. 
Magy. jelzálog hitelb. . . 
Osztrák hitelintézet . . 
Osztrák-magyar bank . . 
T. magy. iparbank . . . 
Pesti keresked. bank . . 
Pest-budai kézm. bank . 
Sziszeki hitelbank . . . 
„Union" bank....................

Országos központi 
Pesti első hazai .

befli. 800 frt 3150 3220

” 800 „ 
100 „

1020 1025
115.75 116 -

800 „ 200
ji

202
j

200 „ ' 150
1

15050
» 200 " 140* 141 -
£ 200 ” 

200 „
88 50 

143.
89 - 

143 50

»
200 „ 
200 „

139 50 
128- 
275 -

140
128 25 

• 276 -
500 ” 
400 „

194 50 
224 50

195 - 
225

200 „
618600 „ 620

100 ,1 94 95
200 „ 1 347 848 -

200 „
1 ...

200 „ ! 274 50 275
120 „ 155.- 155 50
140 „
100 „
200 „
100 „ 66 66 25
80 „

100 „ 67 - 69 -
140 „

60 „ 53 54 -
160 „ 301 301*50
600 „ 846 843
200 „ 148 150
600 „ 646 648
100 „ 93 94 -
100 „
100 „ 121 50 122 50

k.
100 „ 138 75 139 25

” 1000 „ 8330 I 3350

: Utol ó árkelet 

pénz I áru Ertékpapirok
: +»t-bnd»i f.r.roai .

Pesti külvárosi . ,
Pakrac-damvár-kotlnjai 
Vas-ialamegyei első .

befis. *00 Irt 
. 150 .
. 50 .
„ 100 .

I

I
f. L

150

Gőzmalmok.
Concordia malom . 
Első budapesti 
Erzsébet . . . * 
Hengermalom . * 
Lnjza .... * 
Molnárok és sütők

Pannónia . 
Viktória .

ül. kib.

bőfiz. 500 frt 
, 500 ,, 200 ,
, 500 ,
» 360 ,» 200 .
, 120 ,
, 1000 „
» 300 »

430 I

71 50 Oeztr.-magyar bank o. 4. . .
resti kereskedelmi bank . . 
Kisbirtokosok földhitelintézete !

8-
24-
12-
12-
30-
35.-
45

35-
10-

24-
5-

Különféle vállalatok.
ílagat........................... befl7
Qanz és társa vasöntöde . 
Gschwindt-féle szeszgyár ,
Gyapjúm, és oiz.t. első m. ’
Keresked. testület épülete 
Konyvnyom. „Athenaeum“ ”

«1 Pesti részv. t. „
tt Franklin . . .*

Kőszén és téglagyár . . 
Rima-murányi vasmű *. * ”
fcalgd-tarjáni kőszénbánya 
S :Igo-tarjáni vasöntöde . 
behhek-féle vasöntöde . 
Serfőzde első magyar 
Sertéshizla’ó .... *
Sóskúti kőbánya . [
Spodinm és csontlisztgyár 
Szálloda- részvénytársaság 
iegla és mészégető uj'aki 
* e= agyár, kőbányai

Záloglevelek.
Magy feldhit, int, papír érték .

” . , ti arany v. ezüst
v jelzálogbank...........................
v ált. földh. részv, társ.

105 frt 
400 „ 
200 „ 
2°° „ 
210 „ 
200 „ 
500 „ 
150 „ 
200 „
100 „ 
100 „ 
200 ,, 
500 „ 200 „ 200 „ 200 „ 200 „ 200 „ 200 „

SVA»5°/2
50

570
1760
338
795
308
360
310

1575
550

101. 
427 - 
300 - 
185- 
500 - 
430 — 
660- 
139 
114. - 

3100 
117.-

123- 
547 
214 — 
40 

260

66
12050

102 25 
98 - ! 

115 75

575
1780
340
800
309
365
312

1590
555

102 
428 
305 -

670 - 
141 
114 50

119

125 
550 
250 - 
41 — 

265-

67-
12150

102 75

®7«7«/,
6°/,

Elsőbbségek.
Báttaszék-d omb o vár-zá- 

kányi vasút .... befiz. 200 
.. 200 

300

»»“ji vasul. ....
Dunagőzhaj". társaság . 

Éazak-keleti vaspálya .

“»ST- galicz. V a ipáivá 
I. erdőlyi vaspálya . . 
Györ-sopron-ebenf. vas. 
Kassa-oderbergi vasút. 
VágvBlgyl vasút . . . _ v 

részk.71/,“/: Budapesti lánczhid . . 6“/ 
Kőszén és téglagy. kiitv. ~' 
Lloyd és tőzsdeéptilet 
Btiriai-Horrit téuyszín 

bányászati társulat

5°/0 befiz 
5%
5%
5°/o 
6%
5%
5°!o

b" Q
5%

M 5% 
5-/fl 

.. 5% 
300 frt 
300 „ 
500 „ 200 „ 
200 „ 
200 „ 200 „ 
200 „ 
100 „ 
100 „ 
100 „

«”/« „ 200 „
Magánsorsjegyek.

Oeatrák hitelintézet ....

Pénznemek.
Ce. k. arany .... 
Oeztrák-m-gyár 8 frtos arany" 
»0 frankos *rany 
Török arany líra . .."*** 
Osztrák és magyar ezüst" 
ttdmai birodalmi bankjegyek

Váltók árfolyama.
Német bankpiaczok 100 márk
BrTsÄ*?a0n“' ^ért 

Páris 100 frankéit ' " "
Zürich 100 frankért ' ' ' " 
avajczi hankpia-zok ’ " '
London 10 font sterlingéit " ' 
Szentpétervári 100 rubilért "

Utolsó árkelri

fi 102 75 10® -
101 75 102 -

81 50

84 50 85 -
: " ! : - 
8i 50 83 -

S3 25 88 75

100 ~ -

SO 75 91 95

179 50 I 180 50

5 47 I 5 49 
9 35 - I 9 36 - 
9 35 - I 9 36

57 75 67 t- j

57 20 57 30
97 -j 97 25

46 40 46 50
46 35 46 15
46 35 46 45

116 95, 117 20

Béesl tőzsde február ÍO.

A. Államadósság 100 frt.
BfJőófe* járadék, jegy. máj.—nov.

0 9 9 íeb.—ang.
, s ezüst, jan.—jnli.
• » » —okt.

Cemláesal, 1889-ből egész zorsj. pp. 
e 1839-ből ötöd , 
e 1854-ből 250 ft ,
e 1860-ból 600 ft .
. 1860-ból 100 ft ,
. 1864-ből 100 ft s ,

vtno járadék 42 lira .....
A11 am jószág! jelzáloglevél 120 ft 
Osztr. kincstári jegyek 100 ft 
Arany rente .... ...

a
a
»/.<%

[B. Töldteherm. k. 100 frt pp.
i Csehországi ...
5 Bukovinai .....
í Galioslal.........................
- Karinthia ..... 
í Horvátországi . . a 
’ Morvaország! . . • .
: Alsó-ausztriai . . . 
í Felső-ausztriai . . .

R Salzburgi .... 1
Sziléziai ......

. Erdélyi .... :
í Stájerországi . . .
TlroU....................

L feme«! bánság . . .
ii , 1887-lkl sorsolási záradék.
! Hagyat....................
L e UOV-tkl sorsolást záradék.

?•

Peat

7115 
7115 
72 25 
72 25

124 50 
130 25 
134 
176 50 
29

146 - 
101 50 
85 40

103.
;! 95.—
I 97 - 

97.
' 90
. 102.75 
i 104^0 
I 102 50 

99 50 
96 50 
83 

100

71 30 
7130
72 40 
72 40

125 — 
131 
134 50 
177 
30

102 50 
85 50

104. - 
95.50 
97 50

92
103 75 
105 -

100 50

83 I 88 50
87 : 87 25
89 50 90 25
87 - 1 87 50

C. Más közkölcsönök.
Dunaszabályozás 100 frtos . . . 8°/s 
Magy. vas. köles. 120 frt, (800 fjo.- 6°/, 
Magyar aranyrente adómentes . ) 6°/fl
Magy. nyeremény 100 frt.................... ....
, szőlődézama-váltság 100 frt • . . 
, kölcsön 1871. 30 millió ....
, , 1873. 64 millió ....
■ kincstári ntalv. 1874. . . . 6% 

Keleti vasúti elsőbbs. 1869 . . . é»/e 
Magy. államköt (keleti vasnt) 1871. 6% 
Magy. állami kötv. 1876. ar. . .
Gömöri záloglevél 160 frt ... . #7» 
Bécs városi kölcsön ...... 6°/e
Bécs városi kölcsön visz. fis. . . F/e 
Pestvárosi kölcsön 100 frt ... . 6»/, 
Török vasúti kölcsön 400 Irt....................

D. Bankok részvényei.
Angol-oiztr. bank 200 ftos . 120 frt bet 
Magy. földh. részv. t 200 ftos .... 
Osztr. „ intéz. 200 ftoi . . . 4e/§

, hitelintézet 160 ftos.........................
Magyar ált. hitelintézet 200 frtos . . . 
Alsó-ausztriai leszámít, társas. 500 ftos. 
Bécsi giró- és pénztáregylet 200 ftos . . 
Osztr. jelzál. bank 200 frt. bef. 26% . „ 
Magy. ált. muniolp. 200 frt bef. 40% . e 
Osztrák-magyar bank 600 frt ....
Unió-bank 100 frt........................................
Forgalmi bank ált. 140 frt.........................
Bécsi bankegylet 100 frt.........................

112 50 
118 25 
10180 
118.50 
90 50

113.-
118 75
10195
119 - 
91

79 80 801093 , 93 50
8150 ! 8175

123 ' 123 50
101 — j 10150

156 75
157 

213.30

157 25
158 - 
214 -

302.30 302 50
275 25 275 75
825 835
240 50 241 50

846 848
122 75 123.
142 50 143
159 75 160 25 '

E. Közlekedési vállalatok részv
Albrecht pálya 200 frt..............................
Alföld-fiumei pálya 200 frt .....
Báttas^ék-dombovári
Osztr. dnnagozhajőzási társ. 500 frt . .
Erzsébet pálya 200 frt p. p..........................

ü Lincz-Budweis 200 frt ,
Epejjes-tarnovi (magy. részv.) .... 
Ferdinand északi pálya 1000 frt p. p. , 
Ferencz-József-pálya 200 frt ezüst . , , 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst ....
Károly-I.ajos pálya 200 írt.........................
Kassa-odcrbejgi pálya 200 frt .... 
Le^íberg-czemoviczi-jassii pály&200 frt, 
Osztrák-magyar Lloyd 600 frt p. p. . .
Osztiák-északnyogati 200 frt....................
Rudolf pálya 200 frt ezüst ......
Első erdélyi pálya 200 frt.........................
Osztrák államvasnt-társaság 800 frt . .
Déli pálya 200 frt........................................
Dél-északnémet összekötő pálya 200 frt.
Tiszai pálya 200 frt..............................
Bécsi Tramway 200 frt.........................
Magyá?-^4csországi pálya 200 frt . .

9 éazakfceiíti első 200 frt ezüst . 
e nyugati székesfeh.-gráczi 200 frt

IMpar és keresk. vállal, részv
Osztrák ált. építőtársaiig 800 frt . . 
Bécsi épitőtársaság 100 frt 
Pesti épitőtársaság 250 frt 40% belli. " I 
lunerbergi bányatárs. 200 frt . .
Liesingi sörfőzde 100 frt .
•algd-tatján! kőszénbánya 100 frt ", ", ‘

1 Pénz

1
65.75 66 25

150 25 150 50
13925 139.75
616 618 -
192 193
170 172

2360 2365
165 50 166 -
1°4. 195.
259 50 260
127 75 128 25
159.75 160.
632 - 634
167 50 168
154 25 154 75
139 - 140.
275. 275.50
87 50 88 -

130 75 13125
224 22450
237.25 237.75
130 75 13L25
142 75 143 25
143 50 144-

I :
! 144 50 
‘ 55 
: 117-

145 50 
56

117 50

Pesti vaggon-bölcsön SO frt .....
„Securitas“ viszb. társ. 300 frt ....
Fegyvergyár bécsi 100 frt . . . ,

G. Záloglevelek.
Osztrák ffíldhltellnL sors. 5% estist . . 

» ,88 éves vlsssal 8%
Nemzeti bank p. p. 5% .....

„ , o. é. 5%....................
Osztrák jelzálogbank 5% ....
Első osztr. takarékp. 51/,0/, 80 év .
Magyar földhitelint. 6*/,% ....

, „ aranyban . .
, jelzálogbank 67,%....................
, általános földhitel tésivénytárs,
, kisbirtokosok hltcllnt. 8»/, sors.

H. Elsőbbségi kötvények.
Albrecht pálya 80<* frt |% ..... 
Alföld-fiumei pályi 209 írt. ...
Báttaszék-domb.-zákányl 200 frt . . 
Danagőzhajózási társaiig 800 frt 6%

Erzsébet” pálya 100 frt 6% ezüst . '. 
Erzsébet pálya 1862-ki kiboesátv. F/.w 
Epeijes-tarnovi pálya 800 frt . . . . 
Ferdinand északi pálya 100 frt p. n. ,

. , , 100 frt a. f .
9 99 160 frt 6*/| es.

Ferencz-Jdzsef pálya 200 frt es. . . 
Pécs-barcsi pálya 200 fit esüet . . ,
Károly Lajos pálya 800 frt....................
Kassa-oderbergi pálya 200 Crt D*/a „ ,

jj Fm» Ára

!■ 375
385

! 162 -

i!
164 -

! 118.25 119 25
; 101 — 10150

102.80 103 -
101

i 106 50 107
102 25 102 75: 115 vö

, 92 — 92 50
98 50 95 -

85 75 86.25
j 88 25 88 75
! 80 80 81 20

i 107 75 108 25
1 97 97.50

96.50 96 80
86

1 104 50
100.50 101
106 106 30
98 90 99 20
95 95 50

105
1 88 20
! i

88 60

Lemberg-otern.-Jassyf pály. L kib. 1888. 
* 999 n. „ 1867.

A s’őu ^ » » » m. e 1868.
Osztrák észak-nyugati pálya 200 frt ei
Rudolf-pálya 300 frt..............................
Erdélyi-pálya 200 frt............................." *
Allampálya 500 frank ........................* '

B 1874. kiboosátv. .... *
Dél: pá’ya 600 frank.............................. *

■ , 200 frt 6% es. 400 frt o. á. .*
Ufc!-Vszaknémet összek.-pálya 100 frt 6%

» » ez. 100 frt6°/«Tiszavidéki pálya 8—......................... '*
Magva r-gácsorsz. pálya 200 frt 6%*es. *. 
Magyar-északkeleti pálya 800 frt 5% 
M*gyar-nyagati pálya 200 frt 6%

I. Magánsorsjegyek.

Hitelintézet 100 frt.................... ....
Clary 40 frt p. .................................
Dnnagózhajózási 100 frt p. p. . . 
Innsbruck városi 20 frt o. 6.
Keglevich 10 frt p. ........................
Krakkó1 sorsjegy-kölcsön 20 frt *e. 
Bud.i 1 *os kölcsöne 40 frt o. é.
Pál ff y , írt p. p...............................
Rudolf »iái it vány 10 frt o. ó.. .
Sain. 10 frt p, p................................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt o. á.* 
St.-Genoif« 40 frt p. p. . , , , e 
Stanislau városi 20 frt o. 6. .

varon löö fjt p. p. „
. , 50 fn o- é, , .

87 75~ 
91 75 

86 40 
101 50 
93 50 
82 75 

174
169 I 
121 50 
107 50 
93 50 
95 - 
95 50 
84 40 
84 75 
84 50

179 75 
45 

107,
25 75 
18
20 CO 
44 75 
43
18 25 
52 50 
23 25 
47 50 
27 50 

119 50 
62 50

88
92 25 
86*30 

102 
94- 
83 25

18025 
45 75 

103 - 
26 25

I
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■ Wuldltefu 10 fin B. e.! WbdlMbfrlti 10PfrTp. p, \

Vélték (8 hóra.)
Aeutefdsmrs 100 hol. Irt 
Brügieli 100 f,k . . m 1 1 
?i™et bMlkplaozok *100 m ", ! 
"Mid«i 10 font iterL 
Mend 100 Ur. . .
■»nemei 00 frk. .
Jurta 100 frk.
ZBdah 100 irk. . "
Mwvír loe rub.| .

A valuták árfolyama.
6a efenj................
JL.* fen*«» " ‘

SÄ».:
»•▼ereigne .
^^"euy Ur.1 !

Terézia tallérl^ot, U„d, ^
SlÍ!LrZ?^®zelv<íny
”<®el bfr. bankjegy 
0rm Papír rubel

97 20

46 50 
46 45

P 9 355
1153 

|| 9 62
I 1174 
j 10 61

9730

57.30 
117 40

46 50 
46 50

9 36 
1156 

9 63 
11.78 
1062

!, 57 75 i 57 8(
ii 1 26 1 26!li I
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